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المُلخَّص التّنفيذي
خلفية ومبررات البحث: تحدّيات باقية وفرص صاعدة

تواصــل القوانيــن التّمييزيـّـة والأعــراف الاجتماعيّــة القائمــة علــى النّــوع 
التّقليديــة  الاجتماعــي حصــر رعايــة الأطفــال تحــت عبــاءة المفاهيــم 
صاحبــة  أنهّــا  علــى  للمــرأة  يُنظــر  يــزال  لا  حيــث  الإنجابيّــة،  لــأدوار 
المســؤولية الأساســيّة لتقديــم الرعايــة للأطفــال، أمّــا الرجّــال فيزجــرون 
عــن القيــام بهــذه المهــام بموجــب الإطــار المهيمــن المبنــي علــى صّــور 
وتُحــرس  المفاهيــم  هــذه  تُحفــظ  الأبعــاد.  أحاديـّـة  يـّـة  ذّكور ومفاهيــم 
بذريعــة التّقســيم التّكاملــي للأعبــاء بيــن الرجّــل والمــرأة، فيغــرس في 
كلٍّ منهمــا ثنائيــة لا تلتقــي مــن الأدوار، تتمثــل بــدور الرجّــل في الإعالــة 
غالبيــة  إلى  المفاهيــم  هــذه  قبــول  ويتســلل  الرّعايــة.  المــرأة في  ودور 
الرجّــال والنّســاء مــن خــال جُملــةٍ مركبّــةٍ ومعقّــدة مــن الآليــات النّاعمــة 
الدينيــة  والتفســيرات  التّقاليــد  بــأذرع  الثّقــافي  للتّطبيــع  والقســريةّ 
وخطابهمــا )كالتّعنيــف أو التّرهيــب بالتّعنيــف(، وذلــك ضمــن نظــامٍ 
سياســي اقتصــادي ينتفــع مــن هــذا التّقســيم ومــا يترتــب عليــه مــن 

تكامــلٍ زائــف إلى حــد بعيــد.

مــن جهــة أخــرى، تميــل المجتمعــات الأبويـّـة في الغالــب لتبجيــل مــا 
يقــوم بــه الرجّــل مــن رعايــة لأطفالــه أو تدبيــرٍ لمنــزل الزوّجيــة ضمــن 
إطــار »المســاعدة« ، ولا يُنظــر لهــذه الأفعــال علــى أنهّــا مســاواة طّبيعيّــة 
المعاييــر  تُلقِــي  إذ  والمــرأة،  الرجّــل  بيــن  الرّعائيّــة  المســؤوليات  في 
التّقييديـّـة القائمــة علــى النّــوع الاجتماعــي علــى النّســاء والفتيــات أعباء 
رعائيــة دون وجــه حــق ودون أي أجــر، وتؤثّــر ســلبًا علــى الرجّــال الذّيــن 
يريــدون ممارســة أبوّتهــم الفاعلــة. في المقابــل هنــاك إدراك متنــامٍ بــأنّ 
أهــم وأبــرز اســتراتيجيات النّهــوض بالمســاواة بيــن الجنســين وتمكيــن 
يــز دور  الرّعائيّــة وتعز الأدوار  المســاواة في  تكمــن في تحقيــق  المــرأة، 
الآبــاء في رعايــة الأطفــال، ومــن أهــم الخطــوات لتحقيــق هــذا الهــدف 
هــو ســن قوانيــن تنــصّ علــى إجــازة الأبــوّة، والعمــل المــرن، وغيــر ذلــك 
ــدّ  مــن تدابيــر مؤسّســاتيّة لتعزيــز المســاواة بيــن الجنســين. ولكــن لا ب
الذكــر بــأنّ الوصــول للمســاواة في الأدوار علــى الأمــد البعيــد يتطلـّـب 
يّــة  إحــداث تغييــرات في المعتقــدات والصّــور المحيطــة بمفهــوم الذّكور
يـّـة التّعبيــر عــن  وتمثلاتهــا، بحيــث تتمتّــع النّســاء والرجّــال بالحــقّ في حرّ

مشــاعرهم والوفــاء بواجباتهــم الوالديـّـة علــى قــدم المســاواة.

ــة بيــن الجنســين بوضــوح في الشّــرق الأوســط  يّ تبــرز الفجــوات التّمييز
وشــمال إفريقيــا دون أن ينفــي ذلــك الجهــود المبذولــة لإحــداث التّغييــر 
يــر العالمــي للفجــوة بين الجنســين لعام  علــى هــذا الصّعيــد. وفقًــا للتقر
2022، الفجــوة بيــن الجنســين في الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا 
هــي الفجــوة الكبــرى الثّانيــة بعــد منطقــة جنــوب آســيا، لكــن ورغــم 
اتســاع الهــوة، تحســنت الفجــوة بيــن الجنســين بشــكل طفيــف خــال 
هــذه  المنطقــة تحتــاج إلى 115 عامًــا لســد  أنّ  إلّّا  الماضيــة،  العقــود 

الفجــوة إن اســتمر التّقــدم بوتيرتــه الراّهنــة.

1 يُمكن الاطلاع على كافّة التّوثيقات في متن البحث وحواشيه.

تتقاســم البلــدان المبحوثــة جُملــةً مــن التّقاطعــات كمــا هــو مبيّــن في 
فصــول البلــدان المبحوثــة، في المقابــل، فإنهّــا تُظهــر ظروفــاً سياســيّة، 
واقتصاديـّـة، واجتماعيّــة متباينــة. تُعــزى الفــوارق إلى طيــفٍ معقّــدٍ مــن 
يــخ الحديــث، يكمــن في تبايــن  المتغيــرات حيــث أنّ أوضحهــا، في التّار
منظمــات  تأثيــر  وقــوة  جهــة،  مــن  الحكــم  لأنظمــة  السّياســيّة  الإرادة 
حقــوق المــرأة وغيرهــا مــن المجموعــات الحقوقيّــة مــن جهــة أخــرى. 
وتقــدّم تونــس مثــالًًا علــى مــا ســبق حيــث يرجــع الكثيــر مــن الإنجــازات 
المتحقّقــة علــى صعيــد تحقيــق المســاواة بيــن الجنســين إلى القيــادة 
يقــدّم  المغــرب  التّونســيّة، ولعــل  النّســوية  الحركــة  السّياســيّة وقــوّة 
المُعــزّزة  العديــد مــن الإصلاحــات  تــمّ تحقيــق  أحــدث الأمثلــة، حيــث 
للمســاواة بيــن الجنســين في كافّــة المياديــن، أبرزهــا اســتحداث إجــازة 

أبــوّة قدرهــا 15 يومًــا لكــوادر القطــاع العــام في عــام 2022.

 وبالرغــم مــن التّطــورات المشــار إليهــا آنفًــا تواصــل المجتمعــات إلقــاء 
جُــل المهــام الرّعائيّــة، عمومًــا، ورعايــة الأطفــال، خصوصًــا، علــى كاهــل 
النّســاء والفتيــات، ولعــل ذلــك يتقاطــع إلى حــدٍّ مــا مــع واقــع الأســر في 
مختلـِـف أرجــاء العالــم حيــث يفتقــر تقاســم مهــام رعايــة الأطفــال )غيــر 
مدفوعــة الأجــر( للمســاواة بيــن الجنســين. وفقًــا للإحصــاءات العالميّــة، 
تقضــي النّســاء ثلاثــة أضعــاف الوقــت غيــر مدفــوع الأجــر الـّـذي يقضيــه 
الرجّــال، وتشــير التّقديــرات إلى أنّ 16.4 مليــار ســاعة تُقضــى في أعمــالٍ 
بثلاثــة  والفتيــات  النّســاء  تقــوم  يوميًــا،  الأجــر  مدفوعــة  غيــر  رعائيّــة 
أرباعهــا )أي 12.3 مليــار ســاعة(، علمًــا أنّ الــدّول العربيّــة تســجّل أدنى 
المعــدلات علــى صعيــد مشــاركة المــرأة في العمــل المأجــور، ومشــاركة 
الرجّــل في الأعمــال الرّعائيّــة غيــر مدفوعــة الأجــر، إذ تتقاضــى النّســاء 
في الــدّول العربيّــة أجــرًا نســبته 10 بالمئــة مــن إجمــالي عــبء العمــل 
الـّـذي تقــوم بــه )علمًــا أنّ المعــدّل العالمــي يبلــغ 40 بالمئــة(، أي أنهّــن 
بــه  الـّـذي يقمــن  لا يحصلــن علــى أجــر لقــاء 90 بالمئــة مــن العمــل 
)مقارنــةً بالمعــدّل العالمــي الـّـذي يبلــغ 60 بالمئــة(. في المقلــب الآخــر، 
يتقاضــى الرجّــال في الــدّول العربيّــة أجــرًا عــن 76 بالمئــة ممــا يقومــون 
بــه مــن عمــل )مقارنــة بالمعــدّل العالمــي البالــغ 80 بالمئــة(، أي أنهّــم 
لا يتقاضــون أجــرًا عــن 24 بالمئــة ممــا يقومــون بــه مــن عمــل )مقارنــة 
بالمعــدّل العالمــي البالــغ 20 بالمئــة(. يُذكــر أيضًــا أنَ معــدل ســاعات 
العمــل المُبلَــغِ عنهــا للرجــال مقارنــة بالنّســاء في المنطقــة هــو 80:100 
)مقارنــة بالمعــدّل العالمــي 90:100(، عــدا أنّ عــدد ســاعات الرجّــال 

والنّســاء في المنطقــة أقــل مــن ســائر مناطــق العالــم.1

ترتبط أدوار رعاية الأطفال في منطقة الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا 
وانخفــاض  نســبيًا،  المرتفعــة  الخصوبــة  بمعــدلات  مباشــرًا  ارتباطًــا 
مشــاركة المرأة في ســوق العمل، وتفاوت معدّلات التّحصيل العلمي. 
حيث تقضي النّســاء 4.7 أضعاف الوقت الذّي يقضيه الرجّال في أداء 
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البُنى المعرفيّة والمواقف والممارسات المؤسّساتيّة المتعلقّة بإجازة الأبوّة ودور الرجّال في رعاية الأطفال في الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا

أعمــالٍ غيــر مدفوعــة الأجــر. تواصــل هــذه الأدوار والأعــراف القائمــة على 
النّــوع الاجتماعــي ترسّــخها رغــم أنّ النّســاء أصبحــن معيــات يعملــن 
بوظائــف بــدوام جــزئي أو كامــل، فضــاً عــن أنّ المجتمعــات آخــذة في 
الانتقــال إلى شــكل الأســرة الحديثــة )مثــاً الأســر العربيّــة آخــذة بتــرك 
طابعهــا الممتــد إلى الأســر النوويـّـة2(، عــدا مــا رافــق ذلــك مــن تحضــر 
وجنــوح نحــو الاســتهلاكيّة، والعولمــة، ووســائل التّواصــل الاجتماعــي. 
أيضًــا مــا زالــت مســاهمة المــرأة في الأعمــال الرّعائيّــة غيــر ملحوظــة 
إلى حــد كبيــر، ولا يُعتــرف بهــا وبقيمتهــا، وإن اعتُــرف بهــا أعطــت أقــل 
مــن قيمتهــا، كمــا لا ينشــأ عــن القيــام بهــذه المهــام أي مزايــا، أو حقــوق، 
أو مُســتحقّات، مــع ذلــك هنــاك مؤشــرات تُشــير إلى تنامــي اهتمــام 
الرجّــال بقضــاء المزيــد مــن الوقــت مــع أطفالهــم3 وفقًــا لنتائــج دراســة 
 The( اســتقصائيّة دوليّــة بشــأن الرجّــال والمســاواة بيــن الجنســيين
 ،)International Men and Gender Equality Survey- IMAGES
ــذت في ســتة بلــدان في الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، تحديــدًا في  نفُِّ
مصــر، والمغــرب، وفلســطين، والأردن، وتونــس. 4يُذكــر هنــا دور التّنشــئة 
أصيلــة  رعائيّــة  بــأدوارٍ  القيــام  علــى  وتشــجيعهم  للفتيــة  الاجتماعيّــة 
نابعــة مــن إرادتهــم علــى قــدم المســاواة مــع النّســاء والفتيــات؛ علــى 
ســبيل المثــال لا الحصــر، يمكــن تشــجيع الآبــاء علــى أن يكونــوا قــدوة 
لأبنائهــم بتعليمهــم كيفيّــة رعايتهــم وأخوتهِــم الصّغــار؛ الأمــر الـّـذي يزيــد 
مــن احتماليــة إقــدام الأطفــال علــى مشــاركة المســؤوليّات الرّعائيّــة في 

ســنّ الرشّــاد.

نطاق البحث وأهدافه: التّركيز على إجازة الأبوّة ودور 
الرجّال في رعاية الأطفال 

يــادة مســاهمة  إل﻿ى جانــب إثــراء الإصلاحــات القانونيّــة والسّياســاتيّة لز
الرجّــال في رعايــة الأطفــال غيــر مدفوعــة الأجــر، وتدعيــم إجــازة الأبــوّة 
وســد الفجــوة البحثيّــة في هــذا الموضــوع في منطقــة الشّــرق الأوســط 
المعرفيّــة،  البنــى  لفهــم  البحــث  هــذا  يســعى  إفريقيــا،  وشــمال 
والمواقــف والممارســات الحكوميّــة وغيــر الحكوميّــة حيــال إجــازة الأبــوّة 
ودور الرجّــال في رعايــة الأطفــال في الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا. 
يشــمل البحــث المغــرب، وتونــس، والأردن، ولبنــان، وفلســطين، وهــي 
خمســة مــن البلــدان السّــتة المبحوثــة في المرحلــة الثّانيّــة مــن البرنامــج 
الّــذي أطلقــه المكتــب الإقليمــي لهيئــة الأمــم المتّحــدة للمــرأة في عــددٍ 
مــن الأقطــار العربيّــة تحــت عنــوان »رجــال ونســاء مــن أجــل المســاواة 
الإنمــائي  للتعــاون  السّــويديةّ  الوكالــة  مــن  بتمويــلٍ  الجنســين«  بيــن 

الــدّولي )ســيدا(.5

يهــدف هــذا البحــث أيضًــا لتوجيــه تدخلات المناصرة وإعداد السّياســات 
في  الأبــوّة  إجــازة  وأهميّــة  للرجــل  الرّعــائي  للــدور  المعــززّة  والبرامــج 
منطقــة الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا. أيضًــا، يبنــي البحــث علــى 
العمــل الـّـذي أنجــزه المكتــب الإقليمــي لهيئــة الأمــم المتّحــدة للمــرأة 

2 الأسرة النوويةّ تتكون من الزوجين وأطفالهما.
3 Pew Research Center. (2018). 2017 Pew Research Center’s American Trends Panel Wave 28 August & Wave 29 September: Combined Final Topline. Per Research Center.
4 “UN Women Palestine. (2017). Understanding Masculinities: Results from the International Men and Gender Equality Survey (IMAGES) – Palestine. UN Women Palestine.”

5 يُذكر أنّ الدّراسة كان من المفترض أن تُجرى في مصر، لكن تعذّر القيام بذلك لأسبابٍ لم تكن في الحسبان.

ضمــن إطــار برنامــج »رجــال ونســاء مــن أجــل المســاواة بيــن الجنســين« 
لإثــراء الأدلـّـة والمعطيــات بشــأن موضــوع الذّكــورة وتمثيلاتهــا في الشّــرق 
بــذات  المعرفيّــة.  والجهــود  البحــث  عبــر  إفريقيــا  وشــمال  الأوســط 
الــدّأب، يســعى هــذا البحــث للبنــاء علــى الأدلــة والحقائــق المضمّنــة 
يــز  برنامــج »تعز عــن  الصّــادر  الرّعايــة  الإقليمــي لاقتصــاد  يــر  التّقر في 
العمــل  لمنظّمــة  التّابــع  للنســاء«  اللائــق  والعمــل  المنتجــة  العمالــة 

الدّوليّــة وهيئــة الأمــم المتّحــدة للمــرأة.

التّوجهــات  عــن  نبــذةٍ  لتقديــم  البحــث  هــذا  يســعى  أدق،  بتوصيــفٍ 
والممارســات الدّوليّــة والإقليميّــة حيــال دور الرجّــال في رعايــة الأطفــال 
وإجــازة الأبــوّة. أيضًــا، يعكــف البحــث علــى تقديــم مداخيــل مســتقبليّة 
يــز إجــازة الأبــوّة ومشــاركة الرجّــال في أعمــال الرّعايــة  وتوصيــات لتعز
غيــر مدفوعــة الأجــر في الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، وفي كل دولــة 
مبحوثــة، للمناصــرة بالاســتناد إلى مــا خلُــص إليــه البحــث مــن نتائــج.

المشاركون في البحث
بأنهّــم  الحكوميّــة  الجهــات  وممثلــي  ممثــات  البحــث  يُعــرفّ 
علــى  والموظّفــات  والموظفــون  والمســؤولات  المســؤولون 
العامّــة  السّياســات  علــى  التأثيــر  أو  القــرار  صنــع  مســتوى 
والتّشــريعات والخطــاب العــام ممــن لديهــم اطــاع واهتمــام في 
القضايــا العامّــة، لا ســيّما قضايــا النّــوع الاجتماعــي، ويتعاملــون 
والهيئــات  والإقليميّــة،  والدّوليــة،  الأهليّــة،  المنظّمــات  مــع 
مــن  وغيرهــم  والقضــاة،  والمشــرعين،  الأخــرى،  التّنفيذيـّـة 
مؤسّســات البحــوث الحكوميّــة. أمّــا ممثلــو وممثــات الجهــات 
وممثــات  وموظفــي  موظفــات  فيشــملون  الحكوميّــة،  غيــر 
وممثلــي هــذه الجهــات علــى مســتوى صنــع القــرار أو التأثيــر 
علــى السّياســة العامّــة، والتّشــريعات ذات الصّلــة، والخطــاب 
المــدني،  المجتمــع  ومنظّمــات  الخــاص،  القطــاع  في  العــام 
والنّقابــات  الشّــبابيّة،  والقيــادات  المــرأة،  حقــوق  ومنظّمــات 
والمؤثـّـرات  والمؤثريــن  والبحــوث،  الفكــر  كــز  ومرا العمّاليّــة، 
في الإعــام، بالإضافــة للكــوادر الوطنيّــة العاملــة في المنظّمــات 
المتّحــدة. الأمــم  ووكالات  المانحــة،  والــوكالات  الدّوليــة،  الأهليّــة 

ــة تدمــج بيــن  ســعيًا لجمــع البيانــات وتحليلهــا، يوظّــف البحــث منهجيّ
مصادرهــا  مــن  البيانــات  لجمــع  والكيفيّــة  الكميّــة  البحثيّــة  الأدوات 
الأوّليّــة والثّانويـّـة. علــى الصّعيــد النوّعــي، تضمّــن البحــث 23 حلقــة 
نقــاشٍ مركـّـزة، و89 مقابلــة معمّقــة مــع خبــراء وخبيــرات وأصحــاب 
وخبــراء  لخبيــرات  بالإضافــة  المبحوثــة،  البلــدان  القــرار في  وصاحبــات 
الصّعيــد  البحــث. علــى  الإقليمــي والعالمــي لموضــوع  السّــياقين  في 
ممثــل   1500 علــى  وزِّع  الإنترنــت  عبــر  مســح  إجــراء  تــم  الكيفــي، 
وممثلــة عــن الجهــات المبحوثــة، أجــاب عنــه 878 صاحــب وصاحبــة 
قــرار ومؤثـّـر ومؤثـّـرة. في المجمــوع، شــمل البحــث 1154 مشــاركاً في 

الــدّول الخمــس. جميــع أنحــاء 
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يقدم الجدول التالي توزيعًا للمشاركين حسب الجنس والبلد: 

توزيع المشاركين في البحث حسب الجنس والدّولة

المسححلقات النّقاش المركزّةالمقابلات المعمّقةالمشاركون والمشاركات في البحث

المشاركون والمشاركات حسب الجنس

3473424ذكور

55114454إناث 

89187878المجموع 

المشاركون والمشاركات حسب الدّولة

1434236المغرب

1837119تونس

2232161لبنان

1533148الأردن

1529214فلسطين

-522إقليميّا دوليًا 6

89187878المجموع 

كبر في الرّعاية.   6 تشمل هذه الفئة خبراء دوليّين وممثلات وممثلين من مؤسسات دوليّة وإقليميّة تعنى بالتطوير والبحث في مجالات حقوق المرأة والمساواة المبنّية على النوع الاجتماعي ودعم ومناصرة مشاركة الرجّال بشكل أ

أيضًــا أجُريــت عمليّــة مُراجعــة شــاملة للأدبيــات المحليّــة والدّوليــة ذات 
الصّلــة بموضــوع البحــث، كمــا أنُجِــز العمــل الميــداني الخــاص بجمــع 
ِيران/ يونيو 2022. كتوبر 2021 وحَز البيانات ما بين تشرين الأوّل/ أ

أثمــرت منهجيّــة البحــث التّشــاركيّة وتنفيذهــا شــرارةً لبــدء حــوارٍ بنّــاء 
علــى  قطــاع  كل  وداخــل  المختلفــة  القطاعــات  أطــراف  بيــن  ومتّقــد 
حــدة. وقــد أســهمت طبيعــة الموضــوع المبحــوث غيــر المطروقــة وغيــر 
المســبوقة في إثارة اهتمام كافّة الأطراف، كما جاءت اســتجابة الغالبية 
العظمــى منهــم إيجابيــة، حيــث أبــدوا رغبتهــم في التعــرف علــى طبيعــة 
ــر البعــض عــن  الدراســة، ومســوّغاتها، وأســئلة البحــث. في المقابــل عبّ
مواقــف ســلبية ورافضــة لمناقشــة الموضــوع مــن أصلــه بذريعــة أنّ لا 

صلــة لــه بالواقــع وأولوياتهــم وأولويــات بلدانهــم.

ملخّص النّتائج
لــم تُعــط قضيــة مســاهمة الرجّــال في رعايــة الأطفــال قســطًا كافيًــا مــن 
الاهتمــام في الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، إذ مــا زالــت القضيــة 
بلــدان  مســتبعدة عــن طاولــة الحــوار الوطنــي في الأعــم الأغلــب مــن 
المنطقــة، بيــد أنّ ذلــك لا ينفــي أنّ تنفيــذ هــذه الدّراســة قــد تزامــن مــع 
غمــرة مــن الإصلاحــات القانونيّــة المتعلقّــة برعايــة الأطفــال، كمــا هــو 

موضّــح في متــون فصــول البلــدان؛ بفضــل هــذا التّزامــن، تمكـّـن البحــث 
مــن الإســهام في فتــح نقــاش جــاد علــى المســتوى الوطنــي في البلــدان 

ــصٌ بأبــرز نتائــج البحــث. الخمســة المبحوثــة، وفيمــا يلــي مُلخّ

نتائــج  تكشــف  محــدود:  بنطــاق  ولكــن  الأدوار،  لتغييــر  مؤشــرات 
ــرٍ مــا علــى صعيــد الأدوار المتعلقّــة برعايــة  البحــث عــن مؤشــرات تغيّ
يــادة  الأطفــال، حيــث تُشــير عــدة مجموعــات مشــاركة في البحــث إلى ز
الأطفــال  رعايــة  التقســيم »المتســاوي« لأدوار  واضحــة في مســتوى 
ضمــن إطــار الأســرة، كمــا أنّ مواقــف الفئــات الأصغــر ســنًّا مــن العيّنــة 
كثــر دعمًــا للتقســيم المتســاوي لأدوار رعايــة الأطفــال،  البحثيّــة تبــدو أ
لكــن ورغــم هــذه التّطــورات ومــا قــد تحملــه مــن فــرص يمكــن البنــاء 
عليهــا في المســتقبل، ودلائــل علــى أنّ أدوار الرّعايــة الســائدة ليســت 
متجــذرة في الهيــاكل الثابتــة، فــإنّ تحليــل بيانــات البحــث يؤكـّـد بــأنّ دور 

الرجّــال في تقديــم الرّعايــة الرئّيســة لا يــزال محــدودًا.

التّرويــج الزّائــف للتقســيم الرّاهــن لــأدوار بيــن الرجّــال والنّســاء: تُظهــر 
البيانــات أنّ المــرأة، ســواء كانــت مرتبطــة بشــريك يعمــل أم لا، فــإنّ 
ذلــك لا يغيــر مــن أنهّــا القائــم الأوّل علــى رعايــة الأطفــال. علــى النقيــض 
مــن ذلــك، نــادرًا مــا يشــارك الرجّــل في رعايــة أطفالــه إن كان مرتبطًــا 
بزوجــة لا تخــرج لســوق العمــل. في ســياقٍ متصــل، تُضــيء البّيانــات 
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الكيفيّــة مكامــن ظاهــرة يشــير إليهــا البحــث بـــ »التّرويــج الزاّئــف” تتمثّل 
بالتّجميــل المبالــغ بــه لواقــع تقســيم الأدوار والعلاقــات بيــن الجنســين 
عبــر تضخيــم المُكتســبات المُنجــزة علــى صعيــد اســتحقاق المســاواة 
بيــن الجنســين وتقديــم صــورة مشــوهة عــن واقــع يفتقــر للمســاواة بيــن 
الجنســين علــى صعيــد الأدوار والعلاقــات. في هــذا الإطــار، يُحــذّر العديــد 
باســتمرارية  المتمثــل  الواقــع،  تجــاوز  مــن  والخبــراء  الخبيــرات  مــن 
أي  وبــدون  الأطفــال  رعايــة  وبالــذّات  الرّعايــة،  تقديــم  في  المــرأة  دور 
مُســتحقات، علــى حيــن يُعطــى الرجّــل خيــار »المســاعدة« في رعايــة 
الأطفــال دون الانتقــاص مــن حقوقــه. هــذا الواقــع يُبــرز الحاجــة لمقاربــة 
تحقيــق المســاواة بيــن الجنســين مقاربــةً متزنــة تفاعليّــة وعلميّــة دون 

إغفــال اســتحقاق تمكيــن المــرأة.

ــة الراســخة: رغــم مــا تشــهده المنطقــة  المعتقــدات والأعــراف الثّقافيّ
مــن تغييــرات ثقافيّــة واجتماعيّــة، لا تنفــك المجتمعــات تتشــبث بقيــم 
ــة تقــاوم التغييــر؛ فمــن جهــة، ثــمّ نقلــة عامّــة إيجابيّــة في النّظــرة  يّ ذكور
حيــال عمــل المــرأة ومشــاركتها في الفضــاء العــام؛ مــن جهــة أخــرى، لــم 
إذ  تغييــرًا مؤثـّـرًا،  الرجّــل وذكوريتــه  لــدور  المجتمعيّــة  النّظــرة  تشــهد 
تُظهــر نتائــج البحــث أنّ غالبيّــة العيّنــة البحثيّــة تُقــر بوجــوب تــولّيّ المــرأة 
الــدّور الرئّيــس علــى صعيــد رعايــة الأطفــال، في المقابــل يجــب علــى 
الرجّــل القيــام بالــدّور المعيــل الرئّيــس لأســرته. اللّّافــت أنّ هــذه الأعــراف 
الثّقافيــة مــا زالــت قائمــة رغــم مــا طــرأ مــن تنــوع وتجــدد علــى أنمــاط 
يتمخــض  ومــا  والعولمــة  والتّمــدّن  الأســرة،  تكويــن  وأشــكال  الحيــاة 
عــن ذلــك مــن واقــع بديــل للأعــراف المهيمنة—واقــع يمنــح الأفــراد 
والشّــركاء فرصــة الاختــاف وتأســيس واقعهــم الخــاص في مجتمعاتهــم. 
ضمن هذا الإطار، تُشــير النّتائج إلى أنّ الأزواج الأصغر ســنًا، والعازبات 
كثــر  أ بــآراء  يتمسّــكن  المنفصــات  أو  والمطلقّــات  المبحوثيــن،  مــن 
تقدّميّــة حيــال المســاواة بيــن الجنســين عمومًــا، وفي رعايــة الأطفــال 

خصوصًــا.

ليســت   والثّقافيّــة  الاجتماعيّــة  الأعــراف  أنّ  إلى  أيضًــا  الإشــارة  تجــدر 
الموجّــه الوحيــد لــآراء بشــأن الأدوار الرّعائيّــة، حيــث تشــير البيانــات 
كبــر مــن  أ قــدر  باعتبارهــا دافعًــا لتدعيــم مســاعي تحقيــق  للضــرورة 
يُدلــل  وممــا  والتّشــريعات،  العلاقــات  في  الجنســين  بيــن  المســاواة 
علــى ذلــك أنّ جُــل تأييــد هــذه المســاعي منبعهــا النّســاء المطلقــات 
أو المنفصــات أو الأرمــات أو الشّــركاء الشــباب الذيــن يعملــون غالبًــا 
في الأوقــات نفســها؛ في المقابــل، يُبــدي الرجّــال المتزوجــون مــن ربّــات 

بيــوت دعمــا أقــل للمســاواة بيــن الجنســين.

التّمييــز القائــم علــى النّــوع الاجتماعــي علــى صعيــد رعايــة الأطفــال في 
أماكــن العمــل: يــرى ممثلــو وممثــات الجهــات المبحوثــة أنّ التّمييــز 
في أماكــن العمــل يشــكلّ الحــال السّــائد، إذ يُشــير أقــل مــن ثُلثــي عينــة 
البحــث لتحقــق المســاواة بيــن الجنســين في مختلــف عناصــر العمــل 
)مثــل التّوظيــف، والتّرقيــة، والفصــل(، أمّــا النّســبة الأكبــر، فيعتقــدون 
كثــر عرضــةً للتمييــز علــى هــذا الصّعيــد، يُذكــر أنّ بعــض  أنّ النّســاء أ

الأصــوات تعتقــد بــأنّ الرجّــال يتعرضّــون للتمييــز أيضًــا، بيــد أنّ المفارقة 
النّســاء هــنّ  بــأنّ  البحثيّــة  إقــرار ممثلــي وممثــات العينــة  تكمــن في 
المتضــرّر الأوّل مــن التمييــز في أماكــن العمــل، مــع ذلــك فإنهّــم يــرون أنّ 
كثــر عرضــة للتمييــز في مــا يتعلـّـق بإجــازة الأبــوّة ووقــت العمــل  الرجّــال أ

المــرن، وكلاهمــا قضايــا رئيســة لمشــاركة الرجّــال في رعايــة أطفالهــم.

القضيــة ليســت مــن الأولويــات بالنســبة للجهــات المبحوثــة: في حيــن 
البيانــات  تظهــر  القضيــة،  بهــذه  اهتمامًــا  العينــة  أفــراد  غالبيــة  يُبــدي 
الكيفيّــة أنّ معظــم ممثلــي وممثــات الجهــات المبحوثــة يعتقــدون 
بــأنّ ثــمَّ قضايــا، وضّــرورات، وأولويـّـات أخــرى يجــب معالجتهــا وتحقيقهــا 
لضمــان التّقــدم بمســار تعزيــز دور الرجّــال في رعايــة الأطفــال. يُذكــر أنّ 
لهــذه الأولويـّـات خصوصياتهــا في كلّ بلــدٍ مــن البلــدان المبحوثــة كمــا 
هــو مُوضّــح في طــي فصــول البلــدان، مــع ذلــك يتفــق أفــراد العينــة علــى 
اختــاف بلدانهــم علــى جُملــة مــن الأولويــات المشــتركة التّــي تشــمل 
النّمــو الاقتصــادي، والتشــغيل، والاســتقرار السياســي وتمكيــن المــرأة.

تمكينيّــة  وبيئــة  القانونيّــة  والإصلاحــات  للتّشــريعات  فــردي  دعــم 
لا يمكــن التنبــؤ بهــا: تشــير البيانــات الكيفيّــة والكميّــة إلى أنّ معظــم 
الراّميــة  المســاعي  تؤيــد  المبحوثــة  الجهــات  وممثــات  ممثّلــي 
ولــو  الأغلبيــة،  تدعــم  كمــا  الأطفــال،  رعايــة  في  الرجّــال  دور  لتوســيع 
بتبايــن بحســب الجنــس والبلــد وقطــاع العمــل، أنواعًــا مختلفــة مــن 
يــز حضــور الآبــاء في رعايــة الأطفــال. لكــن  التشــريعات المحتملــة لتعز
وبالنّظــر لمختلـِـف البيانــات تجــب الإشــارة إلى أنـّـه بالرغــم مــن تعبيــر 
المشــاركين في البحــث عــن دعمهــم الفــردي لمثــل هــذه التدابيــر، إلا 
أنهّــم يشــككون في وجــود دعــم واســع النطــاق عبــر المجتمــع، فعلــى 
يــادة عــدد  ســبيل المثــال رغــم تأييــد 60 بالمئــة مــن العينــة البحثيّــة لز
أيــام إجــازة الأبــوّة، فــإن الثّلــث فقــط يعتقــدون بــأنّ زملاءهــم ســينضمون 
لمصــاف المؤيديــن. مــع ذلــك وبالاســتناد إلى البيانــات الكيفيّــة، يُمكــن 
كبــر في  أ الأبــوّة أو الإحجــام عــن تأييدهــا  أنّ معارضــة إجــازة  اســتنتاج 
وآراء  تفضيــات  أنّ  إذ  المســتطلعة،  العينــة  عنــه  تُعبّــر  ممــا  الواقــع 
زمــاء المشــاركات والمشــاركين هــي التّــي ســتكون مفتاحًــا لسياســات 
فعّالــة. يُضــاف لمــا ســبق أن الأطــراف الدّاعمــة لمثــل هــذه السياســات 
أقــل وصــولًًا إلى مواقــع القــرار، بالتــالي فهــي أقــل تأثيــرًا علــى السّياســات 
المجتمعــات  في  تشَْــيع  الظاهــرة  هــذه  أنّ  هنــا  يُذكــر  والتّشــريعات. 
 ،)Pluralistic Ignorance( التّعــددي  بالجهــل  وتُعــرف  المحافظــة 
ويشــار بهــا إلى ميــل النــاس للإحجــام عــن الإعــراب عــن مواقفهــم أو 
وجهــات نظرهــم بقضيــة لمــا قــد ينثنــي عليــه ذلــك مــن معارضــة لــرأي 
التّعــارض، وهــو  لذلــك  تفاديـًـا  الغالبيّــة، بحيــث يتصرفــون كالغالبيّــة 
أن موقــف  بالخطــأ  منهــا  يُفهــم  قــد  التّــي  الحــالات  علــى  ينطبــق  مــا 
الأقليّــة هــو موقــف الأغلبيــة أو العكــس. في ضــوء ذلــك تشــير البيانــات 
يــد مــن الإصلاحــات والانفتــاح  إلى أنّ الميــدان التّشــريعي بحاجــة للمز
علــى هــذا الصّعيــد، وإن بدرجــات متفاوتــة واحتماليّــة وجــود مقاومــة 

متوقعــة بيــن الجهــات الفاعلــة قي جميــع القطاعــات. 
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تبايــن المواقــف علــى صعيــد القطاعــات: لا تختلــف المواقــف حيــال 
وممثــات  ممثلــي  صفــوف  في  كبيــرًا  اختلافًــا  الأطفــال  رعايــة  واقــع 
ممثلــي  أنّ  يُلحــظ  ذلــك  مــع  القطــاع،  باختــاف  المبحوثــة  الجهــات 
وممثــات القطــاع الخــاص هــم الأكثــر تضــررًا مــن القيــود علــى الوقــت 
كبيــرة  شــريحة  تشــير  حيــث  أطفالهــم،  مــع  والأمهــات  للآبــاء  المتــاح 
منهــم إلى أنّ القطــاع الخــاص مُثقَــل أصــاً بإجــازة الرّعايــة المســتحقة 
للموظفــات، إلّّا أنّ ذلــك لا ينفــي أنّ كثيــرًا مــن هــذه الفئــة مهتمــون 
بإيجــاد طرائــق مبتكــرة وحديثــة لتحفيــز كوادرهــم، رجــالًًا ونســاء، بمــا 
في ذلــك عــن طريــق سياســات العمــل المرتبطــة بالرّعايــة مثــل إجــازة 
وممثــاّت  ممثّلــو  يقــف  المــرن.  العمــل  وتســهيلات  الأطفــال  رعايــة 
القطــاع  بيــن  الوســط  في  المســألة  إزاء  بآرائهــم  الحكوميّــة  الجهــات 
الخــاص، والمجتمــع المــدني، والاتحــادات النّقابيّــة، إلّّا أنهّــم الأقــل إقــرارًا 
بافتقــار القوانيــن الراّهنــة للمســاواة بيــن الجنســين والحاجــة لإصلاحهــا. 
في المقابــل، يُبــدي ممثلــو وممثــات المجتمــع المــدني )بمــا في ذلــك 
الأبــوّة  إجــازة  إقــرار  لمســاعي  الأكبــر  الدّعــم  والمؤثــرون(  المؤثـّـرات 
وتحقيــق المســاواة بيــن الجنســين أمــام القانــون. تجــدر الإشــارة هنــا إلى 
أن كافّــة القطاعــات فيهــا الدّاعــم والمعــارض لســنّ تشــريعات جديــدة 

تكفــل إجــازة الأبــوّة وتحقّــق المســاواة بيــن الجنســين.

ففــي جميــع القطاعــات، هنــاك جهــات فاعلــة تدعــم وأخــرى تعــارض 
عادلــة.  أبــوّة  إجــازة  بتوفيــر  متعلقــة  جديــدة  وتشــريعات  سياســات 
وعلــى الرغــم مــن المســتويات المرتفعــة لمعارضــة إجــازة الأبــوّة مــن 
قبــل القطــاع الخــاص، فقــد قدمــت جميــع البلــدان المبحوثــة أمثلــة 
يـّـة تهتــم بهــذه القضيّــة وتعمــل على  علــى شّــركات خاصّــة رائــدة وابتكار
توفيــر المزيــد مــن التّســهيلات لتمكيــن الرجّــال مــن الاضطــاع بدورهــم 
في رعايــة الأطفــال، بيــد أنّ معظــم هــذه الشّــركات تنــدرج ضمــن خانــة 
الشّــركات الدّوليّــة. في المقابــل، لــم يُبــد عــدد مــن ممثّلــي وممثّــات 
مؤسّســات المجتمــع المــدني والمنظّمــات الدّوليّــة حماسًــا كبيــرًا حيــال 
إدراج القضيــة علــى الأجنــدات الوطنيّــة، أقلـّـه في المرحلــة الراّهنــة، إذ 
يعتقــد البعــض بوجــود أولويــات أخــرى أجــدى بالطّــرح والإدراج علــى 
بيــن  الحــوار  خيــار  يبقــى  ذلــك،  كل  خضــم  في  الوطنيّــة.  الأجنــدات 
لتنظيــم  ــا  مهمًّ عنصــرًا  المــرأة  حقــوق  ومنظّمــات  المــدني  المجتمــع 

المســتقبل. القانونيّــة في  والتّدخـّـات  السّياســات  وتدعيــم 

الأبــوّة  لإجــازة  الرجّــال(  )مــن  كبــر  أ دعمًــا  النّســاء  تُبــدي  بالعمــوم، 
والنّســاء  الرجّــال  بيــن  خِــاف  لا  الآبــاء في رعايــة الأطفــال:  ومشــاركة 
حيــال أهميّــة رعايــة الأطفــال ودور الرجّــال فيهــا، بيــد أنّ جُــل النّتائــج 
كثــر لــدى النّســاء حيــال المســاواة بيــن الجنســين  ــا أ تُظهــر موقفًــا تقدميًّ
المشــاركة  وتعــزّز  تُدعّــم  ثقافيــة  وأعــراف  تشــريعات  واســتحداث 
الفاعلــة للرجّــال في رعايــة الأطفــال، علــى ألّّا يُفهَــم أنَّ مــا ســبق ينطبــق 
علــى كافّــة الرجّــال والنّســاء، فهــم ليســوا بمجموعــات متجانســة. مثــاً 
كبــر بالموضــوع مــن المتزوجــات وليس لديهن  تُبــدي الأمهــات اهتمامًــا أ
أطفــال أو عزبــاوات، دون أن ينفــي ذلــك اهتمــام هاتيــن الفئتيــن الكبيــر 
في القضيــة. في المقابــل، فــإنّ الآبــاء الذيــن لديهــم أطفــال تزيــد أعمارهــم 

عــن 18 عامًــا والرجّــال المتزوجيــن مــن ربـّـات منــازل هــم الأقــل تســاهلاً 
أو دعمًــا لقضيــة المســاواة بيــن الجنســين في رعايــة الأطفــال.

الخطوات التّالية: فرص ونقاط انطلاق
تكتســب قضيّــة إجــازة الأبــوّة ودور الآبــاء في رعايــة الأطفــال زخمًــا في 
كافّــة أنحــاء العالــم—وفي أوســاط الجهــات الحكوميّــة وغيــر الحكوميّــة 
في الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، في ظــلِّ مــا شــهدته هــذه المنطقــة 
ــة، وسياســيّة، بمــا في ذلــك التّحــول  مــن تحــولات اجتماعيّــة، واقتصاديّ
معــدلات  وانخفــاض  والتّحضــر،  النّوويـّـة،  إلى  الممتــدة  الأســرة  مــن 
والارتفــاع  الجنســين،  بيــن  التّعليــم  فــرص  تكافــؤ  يــادة  وز الخصوبــة، 
وســائل  وبــزوغ  التكنولوجيّــة  والتّطــورات  النّســاء،  عمــل  النّســبي في 
التّواصــل الاجتماعــي. كل هــذه التحــوّلات تضــع ضغوطًــا متزايــدة علــى 
التّقليديـّـة لرعايــة الأطفــال، والتّــي يجــب دراســة  المفاهيميّــة  البنــى 
علــى  تركــز  التّــي  المبــادرات  في  وإدراجهــا  اســتباقيّ  بشــكل  تطوراتهــا 
أدوار الرّعايــة. مــن جهــة أخــرى، ثـَـمَّ ازديــاد في عــدد الأســر التّــي تلجــأ 
لمصــادر خدمــات رعايــة خارجيّــة مثــل دور الحضانــة وخدمــات مُجالســة 
ــة، والأســر الشّــابة، والمطلقــات،  يّ الأطفــال، خاصــة في المناطــق الحضر
منظومــة  تشــهد  أطفــال.  ولديهــم  العامليــن  والأزواج  والمنفصــات، 
الأدوار في هــذه الأســر صيــرورة مــن التّكيّفــات مــع مســتجدّات الواقــع، 
كبــر مــن ذي قبــل في رعايــة الأطفــال، ولــو  بمــا في ذلــك قيــام الآبــاء بــدور أ
ــا. تُشــكلّ هــذه التّغييــرات فرصًــا أخــرى للتعبئــة مســتقبلًًا لدعــم  جزئيً
الجهــود الراّميــة لتحقيــق المســاواة بيــن الجنســين في رعايــة الأطفــال.
الحكوميّــة  المؤسّســات  مــن  كبيــر  عــدد  ثــمَّ  الحــالي،  الوقــت  في 
والمنظّمــات الأهليّــة والدّوليــة التّــي تُعنــى بالمســواة بيــن الجنســين 
عمومًــا، بيــد أنّ هــذا الاهتمــام يتفــاوت عندمــا يتعلـّـق الأمــر بإقــرار إجــازة 
الأبــوّة وتعديــل التّقســيم الراّهــن لــأدوار الرّعائيّــة بيــن الجنســين في 
وفي  معًــا،  المنظّمــات  هــذه  تعمــل  أحيانـًـا  المبحوثــة.  البلــدان  جميــع 
أحيــان أخــرى تتنافــس علــى التّمويــل وعلــى قضايــا أخرى—رغــم أنهّــا 
تعمــل للقضيّــة ذاتهــا. مــن جهــة أخــرى يبقــى دور المجتمــع المــدني 
ومنظّمــات حقــوق المــرأة مهمــاً مــع اختــاف الحجــم والتّأثيــر، لا ســيّما 
إلى قضيــة  والمشــرع  القــرار  أصحــاب وصاحبــات  انتبــاه  اســترعاء  في 
وإحــداث  بالوعــي  النّهــوض  في  دورهمــا  عــن  فضــاً  الأطفــال،  رعايــة 

المرجــو. الثّقــافي  التّغييــر 

يــادة علــى مــا ســبق، تبنــت البلــدان المبحوثــة عــددًا مــن السّياســات  ز
والبرامج المتعلقّة برعاية الأطفال، مع تركيز محدود على دور الرجّال 
في هــذه العمليّــة، مــع ذلــك، ثــمّ عــدد مــن المبــادرات التّــي قــد تشــكل 
في مرحلتهــا الجنينيــة نقــاط انطــاقٍ لتدخـّـات في المســتقبل. كذلــك، 
لا بــد مــن الإشــارة إلى التّطــورات القانونيّــة الأخيــرة المهمّــة المعروضــة 
في طــي فصــول البلــدان. يُذكــر أيضًــا أن لــدى البلــدان المبحوثّــة شــكل 
مــن أشــكال السّياســة بشــأن إجــازة الأبــوّة أقلـّـه سياســات خاصّــة بقطــاع 
محــدّد )مثــل الجيــش والأمــن في لبنــان( وصــولًًا لقــرارات إجــازة الأبــوّة 
المغــرب،  العمومييــن )في  الموظفيــن  لصالــح  أطُلقِــت مؤخــرًا  التّــي 
إن  مهمّــة  الأخيــرة  المبــادرات  كافّــة  أنّ  علمًــا  والأردن(،  وفلســطين، 
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البُنى المعرفيّة والمواقف والممارسات المؤسّساتيّة المتعلقّة بإجازة الأبوّة ودور الرجّال في رعاية الأطفال في الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا

حظيــت بمــا تحتــاج إليــه مــن متابعــة مكثّفــة لضمــان التّنفيــذ الهــادف.
مــن جهــةٍ أخــرى، تجــدر الإشــارة إلى أنّ تأثيــر الفئــات المبحوثــة الأكثــر 
والمنفصــات  المطلقّــات  والنّســاء  الشــباب  الأزواج  )مثــل  دعمًــا 
والأرمــات( لا يــزال أضعــف مــن تأثيــر الرجّــال المتزوجيــن ممــن لديهــم 
مصالــح راســخة في الحفــاظ علــى الوضــع الراّهــن. يتضــح ممّــا ســبق أنّ 
مســتوى اهتمــام الرجّــال بتغييــر الوضــع الراّهــن ليــس ملحًّــا كمــا هــو 
الحال بالنّســبة للنســاء، إذ أنّ نصف الرجّال متزوجون من رباّت منزل 
يقمــن برعايــة الأطفــال. مــع ذلــك، فــإنّ الإرادة السّياســيّة المتناميــة في 
عــددٍ مــن البلــدان والجهــود الراّئــدة الدّاعمــة المحــدودة لهــذه القضيــة 
يُمكــن أن تشــكلّ نقطــة انطــاق ناجعــة لحشــد اهتمــامٍ وطنــي يتجــاوز 
حــدود الجهــات والأطــراف السّياســيّة الفاعلــة. أخيــرًا وليــس آخِــرًا، يجــب 
أن تســتند فرصــة إدراج القضيــة علــى الأجنــدات الوطنيّــة إلى مــا ســلف 
مــن تطــورات والمُضــي قدمًــا عبــر جهــودٍ مُحاكــة بدقّــة تُحاكــي تطــورات 

وخصوصيّــة كل بلــد.

ملخّص التّوصيات
في ضــوء القيــود والفــرص المذكــورة آنفًــا، يعــرض هــذا القســم الأولوياّت 
والتوصيّــات التّــي ترمــي لتعزيــز دور الرجّــل في رعايــة الأطفــال وتحقيــق 
المســاواة بيــن الجنســين علــى المــدى الطويــل. ويضــم الفصــل الثّالــث 

توصيــات تفصيليّــة مُرفــدة بتدخـّـات وإجــراءات مقترحــة.

التّوعية والأعراف الثّقافيّة
  توعيــة كافّــة شــرائح المجتمــع بالقيمــة الاقتصاديّــة، والاجتماعيّــة، 1. 

والأســري،  الفــردي،  المســتوى  علــى  الرّعايــة  لأعمــال  والنّفســيّة 
والمجتمعــي، علــى أن تُصحــب هــذه الجهــود بإرســاء روابــط واضحــة 
بيــن أعمــال الرّعايــة والأطفــال، والأشــخاص ذوي الإعاقــة، وكبــار 
وكبيــرات السّــن، والمصابــات والمصابيــن بأمــراض مزمنة من أفراد 
الأســرة. في خضــم ذلــك، لا بــدّ مــن إدمــاج المســاهمات المختلفــة 
للرجــال، والنّســاء، وســائر الجهــات والأطــراف الفاعلــة، بمــا في ذلــك 
القطاعــان العــام والخــاص دون إغفــال الإضــاءة علــى مــا ينبغــي 

فعلــه للمضــي قدمًــا بهــذه الجهــود.

  تقديــم صــور إيجابيــة عــن النّســاء والرجّــال الذّيــن يتشــاركون الأدوار 2. 
الرّعائيّــة بالتّســاوي، مــع إظهــار إيجابيّــات المســاواة بيــن الجنســين 
التّنميــة وحقــوق الإنســان، فضــاً عــن مكانــة مثــل  علــى صعيــد 
يــد مــن  يـّـة التّــي باتــت تتطلــب المز هــذه الأدوار في الحيــاة العصر

كة الحقيقيــة بيــن جميــع أفــراد الأســرة. الشــرا

 التأكيــد علــى القيمــة السّــوقية للأعمــال الرّعائيّــة غيــر مدفوعــة 3. 
تعويــض  إلى  والحاجــة  الأطفــال،  رعايــة  علــى  التّركيــز  مــع  الأجــر، 
النّســاء والرجّــال الذّيــن يقومــون بهــذه الأعمــال بموجــب القوانيــن 
وصناديــق  الاجتماعــي  الضّمــان  قوانيــن  مثــل  والتّشــريعات، 
يــز  التّقاعــد. بالتّــوازي مــع ذلــك، لا بــدّ مــن المضــي قدمًــا في تعز

الاعتــراف بقيمــة دور الرجّــال في رعايــة الأطفــال وبثهــا في المجتمــع.

  اســترعاء انتبــاه أصحــاب وصاحبــات القــرار لحقيقــة تغيّــر المجتمــع 4. 
ككل، لا ســيّما علــى صعيــد المجتمعــات المحليّــة والأســر بشــكل 

خــاص.

التّــي غالبًــا مــا تُقولــب أدوارهــا 5.   تقييــم وإبــراز احتياجــات الفئــات 
ضمــن إطــار الفهــم التّقليــدي لتكويــن الأســرة، أي شــريك وشــريكة 
مــع  يعشــن  الــائي  العزبــاوات  الفئــات  هــذه  وتشــمل  وأطفــال. 
غيرهــن ويعتنيــن بالأطفــال، والمطلقّــات، والمنفصــات، والأرامــل 

)وفئــة مــن الرجّــال وإن كانــت محــدودة(.

 تقديــم جُملــة مــن الرسّــائل المُعــدّة بعنايــة لتعزيــز المســاواة مــن 6. 
ناحيــة، وبثهــا في المجتمــع لإرســاء قاعــدة دعــم مجتمعــي واســعة؛ 
لــذا، حــري بالرسّــائل المنتقــاة أن تتســم بالأصالــة والاســتناد لواقــع 

المــرأة والرجّــل في كل منطقــة وقُطــر.

والمؤسّســات 7.  القيــادات  لإشــراك  ومتعقّــل  متــزن  نهــج  تطويــر   
الدّينيّــة.

ِيـّـة مــع صنّــاع القــرار في كافّــة 8.    عقــد جلســات توعويـّـة إقليميّــة وقُطْر
القطاعــات، بالــذّات في المراحــل الأولى مــن التّدخــات المُقبلــة.

الضّغط والمناصرة
في 9.  كمــة  المترا الخبــرة  ذات  المــدني  المجتمــع  منظّمــات  تحديــد   

التّعبئــة ومناصــرة قضايــا المســاواة المُســتندة إلى حقــوق الإنســان 
ذلــك  في  بمــا  المطروحــة،  القضيــة  في  للمشــاركة  والمســتعدّة 
المنظّمــات الشّــبابيّة والمنظّمــات الحقوقيّــة، كذلــك تطويــر قــدرات 
والرسّــائل  الأدلــة  وتقديــم  القضيــة  بلــورة  علــى  المنظّمــات  هــذه 

المعبّــرة عــن دور الرجّــال في الرّعايــة عنــد الضــرورة.

تشــكيل شــبكة متخصّصــة مــن منظّمــات المجتمــع المــدني بمــا     10. 
يــز الجهــود   في ذلــك النّقابــات العماليّــة والمهنيّــة للعمــل معًــا وتعز
والثّقافيّــة   والقانونيّــة،  السياســاتيّة،  التّغييــرات  لإحــداث  الراّميــة 

المرجــوّة لبلــوغ المســاواة بيــن الجنســين في الأدوار الرّعائيّــة.

الأطفــال 11.  رعايــة  بشــأن  الوطنــي  للحــوار  متخصّصــة  آليــة  إرســاء 
المســاواة. تحقيــق  بهــدف 

الاســتفادة مــن الحــوار المتواصــل بشــأن قضايــا العمــل، والضّمــان 12. 
يــز إدراج قضيــة دور  الاجتماعــي، والمســاواة بيــن الجنســين لتعز
الرجّــل في رعايــة الأطفــال ضمــن البنــود الأساســيّة لأجنــدات الحــوار 
ذلــك،  مــع  بالتّــوازي  الفاعلــة.  الأطــراف  مختلـِـف  بيــن  الوطنــي 

ينبغــي ضمــان نجاعــة أي تشــريعات، وبرامــج، وموازنــات جديــدة في 
يــادة تطويــر مختلــف  معالجــة الواقــع المُســتجد للأســر، وبالتــالي ز
أدوار  التحــولات في مفاهيــم  يــز  التعبيــر والمفاهيــم وتعز أشــكال 

الجنســين وتمثيــات الذّكــورة.

القانونيــة      13.  المعرفــة  يــز  لتعز الشّــعب،  ونائبــات  نــوّاب  اســتهداف 
القانونيّــة وفهــم الخيــارات القانونيّــة بنــاءً علــى القوانيــن الوطنيّــة      

الصّلــة. ذات  الدّوليّــة  والممارســات  والاتفاقيــات  النّافــذة 

القــرار 14.  تنظيــم حمــات مناصــرة علميّــة مركـّـزة تســتهدف صنّــاع 
بشــأن قضيــة مشــاركة الرجّــال في رعايــة الأطفــال والعمــل الرّعــائي 
الاقتصاديـّـة  الآثــار  علــى  الضّــوء  وتســليط  الأجــر،  مدفــوع  غيــر 
ــة لــكل خطــوة باتجــاه تحقيــق المســاواة بيــن  ــة الإيجابيّ والاجتماعيّ
الجنســين في رعايــة الأطفــال، وذلــك بغيــة حشــد نظــراء يدعمــون 

منظمــات حقــوق المــرأة في جهــود المناصــرة.

الشّــريكة 15.  والجهــات   - المــرأة  حقــوق  منظّمــات  قــدرات  بنــاء 
بحمــات  للقيــام   - العماليّــة  النّقابــات  ذلــك  في  بمــا  والحليفــة، 
الرّعائيّــة. الأدوار  لقضيــة  مماثلــة  بقضايــا  المتخصّصــة  المناصــرة 

إليهــا 16.  والانضمــام  الدّوليــة  المعاهــدات  علــى  المصادقــة  مناصــرة 
المــرأة  التّمييــز ضــد  القضــاء علــى جميــع أشــكال  اتفاقيــة  مثــل 
)ســيداو( وأهــداف التنميــة المســتدامة، مــع التّركيــز علــى التزامــات 
الــدّول الأطــراف فيمــا يتعلّــق بتغييــر القوالــب النّمطيــة، ومكافحــة 

يــة، وتطويــر أدوار الجنســين. المعاييــر التّمييز

وســائل 17.  ومؤثـّـرات  ومؤثـّـري  والإعلامييــن  الإعلاميّــات  تشــجيع 
التواصــل الاجتماعــي علــى المســاهمة في إنجــاح حمــات المناصــرة 

المقبلــة. والضّغــط 

الضّغــط علــى القطــاع الخــاص، خاصــة الهيئــات التّــي تُمثّلــه مثــل 18. 
يّــة، وجمعيــات رجــال وســيدات الأعمــال، وغيــر ذلــك  الغــرف التّجار
لتبنــي إجــازة الأبــوّة وســاعات العمــل المرنــة للرجــال والنّســاء علــى 

حــدٍّ ســواء.

إشــراك الشّــركات7 الصغيرة والكبيرة التّي تقودها نســاء والإدارات 19. 
العليــا للشــركات الخاصّــة التّــي تعــرب عــن مســتوى أعلــى مــن 
الدّعــم لإجــازة الأبــوّة وســاعات العمــل المرنــة، ينبغــي لأي حملــة 
تُقــام لهــذا الغــرض أن تضــع قيــادات هــذه الشّــركات والمنشــآت 

الخاصّــة في طليعــة جهــود الضّغــط والمناصــرة مســتقبلًًا.

7 (Businesses and Enterprises) يُشار إلى أنّ بعض البلدان تستخدم تعبير »وكالات« للإشارة لشركات ومنشآت الأعمال 

الإطار 1: الجهات المستهدفة

ممثلات وممثلو الجهات الحكوميّة: هم المسؤولون والمسؤولات والموظفون والموظّفات على مستوى صنع 

القرار أو التأثير على السّياسات العامّة والتّشريعات والخطاب العام ممن لديهم اطلاع واهتمام في القضايا 

العامّة، لا سيّما قضايا النّوع الاجتماعي، ويتعاملون مع المنظّمات الأهليّة، والدّولية، والإقليميّة، والهيئات 

التّنفيذيةّ الأخرى، والمشرعين، والقضاة، وغيرهم من مؤسّسات البحوث الحكوميّة.

 ممثلو وممثلات الجهات غير الحكوميّة: يشملون موظفات وموظفي وممثلات وممثلي هذه الجهات على 

مستوى صنع القرار أو التأثير على السّياسة العامّة، والتّشريعات ذات الصّلة، والخطاب العام في القطاع 

كز  الخاص، ومنظّمات المجتمع المدني، ومنظّمات حقوق المرأة، والقيادات الشّبابيّة، والنّقابات العمّاليّة، ومرا

الفكر والبحوث، والمؤثرين والمؤثرّات في الإعلام، بالإضافة للكوادر الوطنيّة العاملة في المنظّمات الأهليّة الدّولية، 

والوكالات المانحة، ووكالات الأمم المتّحدة.
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 البُنى المعرفيّة والمواقف والممارسات المؤسّساتيّة المتعلقّة بإجازة الأبوّة ودور الرجّال في رعاية الأطفال في الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا

ينبغــي ضمــان نجاعــة أي تشــريعات، وبرامــج، وموازنــات جديــدة في 
يــادة تطويــر مختلــف  معالجــة الواقــع المُســتجد للأســر، وبالتــالي ز
أدوار  التحــولات في مفاهيــم  يــز  التعبيــر والمفاهيــم وتعز أشــكال 

الجنســين وتمثيــات الذّكــورة.

القانونيــة      13.  المعرفــة  يــز  لتعز الشّــعب،  ونائبــات  نــوّاب  اســتهداف 
القانونيّــة وفهــم الخيــارات القانونيّــة بنــاءً علــى القوانيــن الوطنيّــة      

الصّلــة. ذات  الدّوليّــة  والممارســات  والاتفاقيــات  النّافــذة 

القــرار 14.  تنظيــم حمــات مناصــرة علميّــة مركـّـزة تســتهدف صنّــاع 
بشــأن قضيــة مشــاركة الرجّــال في رعايــة الأطفــال والعمــل الرّعــائي 
الاقتصاديـّـة  الآثــار  علــى  الضّــوء  وتســليط  الأجــر،  مدفــوع  غيــر 
ــة لــكل خطــوة باتجــاه تحقيــق المســاواة بيــن  ــة الإيجابيّ والاجتماعيّ
الجنســين في رعايــة الأطفــال، وذلــك بغيــة حشــد نظــراء يدعمــون 

منظمــات حقــوق المــرأة في جهــود المناصــرة.

الشّــريكة 15.  والجهــات   - المــرأة  حقــوق  منظّمــات  قــدرات  بنــاء 
بحمــات  للقيــام   - العماليّــة  النّقابــات  ذلــك  في  بمــا  والحليفــة، 
الرّعائيّــة. الأدوار  لقضيــة  مماثلــة  بقضايــا  المتخصّصــة  المناصــرة 

إليهــا 16.  والانضمــام  الدّوليــة  المعاهــدات  علــى  المصادقــة  مناصــرة 
المــرأة  التّمييــز ضــد  القضــاء علــى جميــع أشــكال  اتفاقيــة  مثــل 
)ســيداو( وأهــداف التنميــة المســتدامة، مــع التّركيــز علــى التزامــات 
الــدّول الأطــراف فيمــا يتعلّــق بتغييــر القوالــب النّمطيــة، ومكافحــة 

يــة، وتطويــر أدوار الجنســين. المعاييــر التّمييز

وســائل 17.  ومؤثـّـرات  ومؤثـّـري  والإعلامييــن  الإعلاميّــات  تشــجيع 
التواصــل الاجتماعــي علــى المســاهمة في إنجــاح حمــات المناصــرة 

المقبلــة. والضّغــط 

الضّغــط علــى القطــاع الخــاص، خاصــة الهيئــات التّــي تُمثّلــه مثــل 18. 
يّــة، وجمعيــات رجــال وســيدات الأعمــال، وغيــر ذلــك  الغــرف التّجار
لتبنــي إجــازة الأبــوّة وســاعات العمــل المرنــة للرجــال والنّســاء علــى 

حــدٍّ ســواء.

إشــراك الشّــركات7 الصغيرة والكبيرة التّي تقودها نســاء والإدارات 19. 
العليــا للشــركات الخاصّــة التّــي تعــرب عــن مســتوى أعلــى مــن 
الدّعــم لإجــازة الأبــوّة وســاعات العمــل المرنــة، ينبغــي لأي حملــة 
تُقــام لهــذا الغــرض أن تضــع قيــادات هــذه الشّــركات والمنشــآت 

الخاصّــة في طليعــة جهــود الضّغــط والمناصــرة مســتقبلًًا.

7 (Businesses and Enterprises) يُشار إلى أنّ بعض البلدان تستخدم تعبير »وكالات« للإشارة لشركات ومنشآت الأعمال 

السّياسات العامّة والبرامج الحكوميّة
إدراج مســألة إجــازة الأبــوّة ودور الرجّــال في رعايــة الأطفــال علــى   20. 

الأجنــدات الوطنيّــة عبــر مبــادرات الضغــط والتوعيــة، بحيــث تصبــح 
بنــدًا ضمــن مباحثــات صياغــة الاســتراتيجيّات والسّياســات العامّــة، 

فضــاً عــن التّخطيــط والبرمجــة.

تصميــم 21.  لضمــان  الصّلــة  ذات  الفاعلــة  الجهــات  مــع  العمــل 
السّياسات الاقتصاديةّ والتّعليميّة الحكوميّة بهدف إحداث تغيير 
في الوعــي الجمعــي والفــردي، وضمــان الحقــوق والاســتحقاقات 
النّاشــئة عــن العمــل الرسّــمي مدفــوع الأجــر والأعمــال الرّعائيّــة غيــر 

مدفوعــة الأجــر.

يــز 22.  العمــل علــى ســن حــزم شــاملة مــن السّياســات والقوانيــن لتعز
والشّــبان،  الشّــابات  ســيّما  لا  والرجّــال،  للنســاء  العمــل  فــرص 
اللّّائــق، وإنشــاء مرافــق رعايــة للأطفــال  العمــل  وضمــان ظــروف 
والفئــات المرعيّــة الأخــرى، بمــا يتيــح للرجــال والنّســاء الموازنــة بيــن 

عملهم والتزاماتهم الأسريةّ.

الأبــوّة وفقًــا 23.  إجــازة  إنفــاذ  القصيــر لضمــان  المــدى  العمــل علــى 
اللوّائــح  تطويــر  في  المبحوثــة  البلــدان  مســاعدة  عبــر  للقانــون 

اللّّازمــة. والرقابيّــة  التّنفيذيــة  والإجــراءات 

العمــل علــى المــدى المتوســط علــى إقــرار مجموعــات تشــريعيّة 24. 
الحــوار  خــال  مــن  المرنــة،  العمــل  الأبــوّة وســاعات  إجــازة  بشــأن 
والمباحثــات، والضّغــط، والمناصــرة التّــي تبذلهــا منظّمــات حقــوق 
المــرأة، والفئــات ذات الصّلــة، والحلفــاء الذّيــن يشــاركونها العقليّــة 

ذاتها حيال هذه القضية.

العمــل علــى المــدى الطّويــل علــى تطويــر قانــون إجــازة الوالديـّـة 25. 
المتســاويةّ؛ لكــن كــي ينجــح ذلــك، لا بــدّ مــن الجمــع بيــن جهــود 
النحــو  علــى  بعنايــة  المُحاكــة  والحمــات  القانــوني  الإصــاح 

ســبق. فيمــا  عليــه  المنصــوص 

يــع 26.  التوز يــز  تعز في  للإســهام  وتحفيــزه  الخــاص  القطــاع  إشــراك 
الأكثــر إنصافًــا لأعبــاء الأعمــال الرّعائيّــة، فضــاً عــن المســاهمة في 
الآبــاء والأمهــات للأطفــال. التّــي تدعــم رعايــة  الوطنيّــة  الصناديــق 

البحوث والبيانات
دعــم إجــراء مســوح اســتخدام الوقــت بانتظــام، والمســوحات التّــي 27. 

تعنــى بتقديــر تكلفــة مســاهمة الرجّــال والنّســاء في أعمــال الرّعايــة 
عمومًــا، ورعايــة الأطفــال علــى وجــه الخصــوص.

الإطار 1: الجهات المستهدفة

ممثلات وممثلو الجهات الحكوميّة: هم المسؤولون والمسؤولات والموظفون والموظّفات على مستوى صنع 

القرار أو التأثير على السّياسات العامّة والتّشريعات والخطاب العام ممن لديهم اطلاع واهتمام في القضايا 

العامّة، لا سيّما قضايا النّوع الاجتماعي، ويتعاملون مع المنظّمات الأهليّة، والدّولية، والإقليميّة، والهيئات 

التّنفيذيةّ الأخرى، والمشرعين، والقضاة، وغيرهم من مؤسّسات البحوث الحكوميّة.

 ممثلو وممثلات الجهات غير الحكوميّة: يشملون موظفات وموظفي وممثلات وممثلي هذه الجهات على 

مستوى صنع القرار أو التأثير على السّياسة العامّة، والتّشريعات ذات الصّلة، والخطاب العام في القطاع 

كز  الخاص، ومنظّمات المجتمع المدني، ومنظّمات حقوق المرأة، والقيادات الشّبابيّة، والنّقابات العمّاليّة، ومرا

الفكر والبحوث، والمؤثرين والمؤثرّات في الإعلام، بالإضافة للكوادر الوطنيّة العاملة في المنظّمات الأهليّة الدّولية، 

والوكالات المانحة، ووكالات الأمم المتّحدة.
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الأســرة 28.  في  والحقــوق  والعلاقــات  الجنســين  أدوار  فهــم  تعميــق 
عبــر دراســة ديناميّــة وتطــوّر أدوار الرجّــال والنّســاء ضمــن منظومــة 
الأســرة، أيضًا يجب على هيئات الإحصاء تقديم أدوات ومؤشــرات 
أخــرى لرصــد طبيعــة أعمــال الرّعايــة في الأســر علــى نحــو أشــمل 

وأدق.

تســليط الضــوء علــى تنــوع الأدوار والتشــكيلات مــا بيــن الجنســين 29. 
داخــل الأســر غيــر تقليديــة في تكوينهــا )علــى ســبيل المثــال النّســاء 

والرجّــال المطلقــون والمنفصلــون أو الأرامــل، والآبــاء الوحيــدون(.

النّــوع الاجتماعــي 30.  تنــوع الأدوار وتمثيــات  تســليط الضــوء علــى 
مطلقّــات  تعيلهــا  التّــي  )كالأســر  التّقليديـّـة  غيــر  الأســر  داخــل 
والأمهــات  أرامــل،  أو  منفصليــن،  أو  منفصــات  أو  مطلقّيــن،  أو 

العــزاب(. والآبــاء  العزبــاوات 

دراســات 31.  نطــاق  في  أفضــل  نحــوٍ  علــى  والفتيــان  الرجّــال  إدمــاج 
كهم في تغييــر مفاهيــم أعمــال  ومســوح الأعمــال الرّعائيّــة، وإشــرا
الرّعايــة في المجتمعــات، علــى أن يتــم ذلــك مــن منظــور يراعــي 
التحليــل  مركــز  المــرأة  تكــون  بحيــث  الاجتماعــي،  النّــوع  قضايــا 

ومحــوره.

ــا، ورعايــة الأطفــال خصوصًــا، 32.  تعزيــز حضــور قضيــة الرّعايــة عمومً
علــى  تركـّـز  التّــي  السّياســات  وتقييــم  والتّحليــات،  البحــوث،  في 

الاجتماعــي. والنّــوع  الاقتصــاد 

في 33.  السّياســيّة  والاضطرابــات  والاحتــال،  الصّــراع،  دور  دراســة 
تشــكيل أدوار الجنســين والسّياســات المتعلقّــة برعايــة الأطفــال. 
عــاوة علــى ذلــك، ينبغــي للدّراســات والمؤشــرات الوقــوف علــى 
دور المهاجــرات والمهاجريــن، واللّّاجئــات واللّّاجئيــن، ودور الطّبقــة 

الاجتماعيّــة في تشــكيل أدوار الجنســين المتعلقــة بالأطفــال.

إنتــاج بحــوث، وبيانــات، وأدبيــات عــن القيمــة السّــوقية للأعمــال 34. 
الرّعائيّــة غيــر مدفوعــة الأجــر أو ذات الأجــر المنخفــض، لا ســيّما 
كثــر  رعايــة الأطفــال، إذ مــن شــأن هــذه البيانــات أن تُقــدّم دلائــل أ
متانــة حــول مســاهمة رعايــة الأطفــال في المدّخــرات الماليّة للقطاع 

الخــاص والحكومــي.

إعــداد حــالات دراســيّة تســتنطق نمــاذج الأبــوّة الإيجابيــة وآثارهــا 35. 
علــى الأفــراد، والأســر، والمجتمــع.
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الفصل الاول
خلفيّـــــــة البحــــث
والإطار المفاهيمي
والمنهجيّــــــــــــــــة
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خلفيّة البحث
علــى  القائمــة  الاجتماعيّــة  والأعــراف  يـّـة  التّمييز القوانيــن  تواصــل 
المفاهيــم  عبــاءة  تحــت  الأطفــال  رعايــة  حصــر  الاجتماعــي  النّــوع 
أنهّــا  علــى  للمــرأة  يُنظــر  يــزال  لا  حيــث  الإنجابيّــة،  لــأدوار  التّقليديـّـة 
صاحبــة المســؤولية الأساســيّة لتقديــم الرعايــة للأطفــال، أمّــا الرجّــال 
فيمتنعــون عــن القيــام بهــذه المهــام بموجــب الإطــار المهيمــن المبنــي 
يـّـة أحاديـّـة الأبعــاد. تُحفــظ هــذه المفاهيــم  علــى صّــور ومفاهيــم ذّكور
والمــرأة،  الرجّــل  بيــن  للأعبــاء  التّكاملــي  التّقســيم  بذريعــة  وتُحــرس 
فيغــرس في كلٍّ منهمــا ثنائيــة لا تلتقــي مــن الأدوار، تتمثــل بــدور الرجّــل 
في الإعالــة ودور المــرأة في الرّعايــة. ويتســلل قبــول هــذه المفاهيــم إلى 
غالبيــة الرجّــال والنّســاء مــن خــال جُملــةٍ مركبّــةٍ ومعقّــدة مــن الآليــات 
النّاعمــة والقســريةّ للتّطبيــع الثّقــافي بــأذرع التّقاليــد والدّيــن وخطابهمــا 
سياســي  نظــامٍ  ضمــن  وذلــك  بالتّعنيــف(،  التّرهيــب  أو  )كالتّعنيــف 
التّقســيم ومــا يترتــب عليــه مــن تكامــلٍ  اقتصــادي ينتفــع مــن هــذا 

زائــف.

مــن جهــة أخــرى، تميــل المجتمعــات الأبويـّـة في الغالــب لتبجيــل مــا 
يقــوم بــه الرجّــل مــن رعايــة لأطفالــه أو تدبيــرٍ لمنــزل الزوّجيــة ضمــن 
مســاواة  أنهّــا  علــى  الأفعــال  لهــذه  يُنظــر  ولا   ، »المســاعدة«  إطــار 
تُلقِــي  إذ  والمــرأة،  الرجّــل  بيــن  الرّعائيّــة  المســؤوليات  في  طّبيعيّــة 
النّســاء  علــى  الاجتماعــي  النّــوع  علــى  القائمــة  التّقييديـّـة  المعاييــر 
وتؤثـّـر  أجــر،  أي  ودون  حــق  وجــه  دون  رعائيــة  أعبــاء  والفتيــات 
الفاعلــة.8 أبوّتهــم  ممارســة  يريــدون  الّذيــن  الرجّــال  علــى   ســلبًا 

 
في المقابــل ثـَـمَّ إدراك متنــامٍ بــأنّ أهــم وأبــرز اســتراتيجيات النّهــوض 
بالمســاواة بيــن الجنســين وتمكيــن المــرأة تكمــن في تحقيــق المســاواة 
أهــم  الأطفــال، ومــن  رعايــة  الآبــاء في  يــز دور  الرّعائيّــة وتعز الأدوار  في 
الخطــوات لتحقيــق هــذا الهــدف هــو ســن قوانيــن تنــصّ علــى إجــازة 
يــز  لتعز مؤسّســاتيّة  تدابيــر  مــن  ذلــك  وغيــر  المــرن،  والعمــل  الأبــوّة، 
المســاواة بيــن الجنســين. ولكــن لا بــدّ مــن الذكــر بــأنّ الوصول للمســاواة 
في الأدوار علــى الأمــد البعيــد يتطلـّـب اجتــراح تغيــرات في المعتقــدات 
يـّـة وتمثيلاتهــا، بحيــث تتمتّــع النّســاء  والصّــور المحيطــة بمفهــوم الذّكور
يـّـة التّعبيــر عــن مشــاعرهم والوفــاء بواجباتهــم  والرجّــال بالحــقّ في حرّ

الوالديـّـة علــى قــدم المســاواة.

ــة بيــن الجنســين بوضــوح في الشّــرق الأوســط  يّ تبــرز الفجــوات التّمييز
وشــمال إفريقيــا دون أن ينفــي ذلــك الجهــود المبذولــة لاجتــراح التّغييــر 
يــر العالمــي للفجــوة بين الجنســين لعام  علــى هــذا الصّعيــد. وفقًــا للتقر
2022، الفجــوة بيــن الجنســين في الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا 
هــي الفجــوة الكبــرى الثّانيــة بعــد منطقــة جنــوب آســيا، لكــن ورغــم 
اتســاع الهــوة، تحســنت الفجــوة بيــن الجنســين بشــكل طفيــف خــال 

8 Van der Gaag, N., Heilman, B., Gupta, T., Nembhard, C., & Barker, G. (2019). State of the World’s Fathers Unlocking the Power of Men’s Care: Executive Summary. Promundo.
9  Business Insider. (2021). Unpaid care-economy work amounts to $11 trillion per year, BofA estimates, 2021. https://www.businessinsider.com/care-economy-unpaid-work-minimum-wage-jobs-labor-infrastructure-bo-
fa-2021-5

هــذه  المنطقــة تحتــاج إلى 115 عامًــا لســد  أنّ  إلّّا  الماضيــة،  العقــود 
الراّهنــة. بوتيرتــه  التّقــدم  اســتمر  إن  الفجــوة 

مبيّــن  هــو  كمــا  التّقاطعــات  مــن  جُملــةً  المبحوثــة  البلــدان  تتقاســم 
المقابــل، فإنهّــا تُظهــر ظروفــاً  المبحوثــة، في  البلــدان  في طــي فصــول 
ــة متباينــة. تُعــزى الفــوارق إلى طيــفٍ  ــة، واجتماعيّ سياســيّة، واقتصاديّ
معقّــدٍ مــن المتغيــرات حيــث أنّ أوضحهــا، في التّاريــخ الحديــث، يكمــن 
تأثيــر  وقــوة  جهــة،  مــن  الحكــم  لأنظمــة  السّياســيّة  الإرادة  تبايــن  في 
منظمــات حقــوق المــرأة وغيرهــا مــن المجموعــات الحقوقيّــة مــن جهــة 
أخــرى. وتقــدّم تونــس مثــالًًا علــى مــا ســبق حيــث يرجــع الكثيــر مــن 
الإنجــازات المتحقّقــة علــى صعيــد تحقيــق المســاواة بيــن الجنســين إلى 
القيــادة السّياســيّة وقــوّة الحركــة النّســوية التّونســيّة، ولعــل المغــرب 
الإصلاحــات  مــن  العديــد  تحقيــق  تــمّ  حيــث  الأمثلــة،  أحــدث  يقــدّم 
المُعــزّزة للمســاواة بيــن الجنســين في كافّــة المياديــن، أبرزهــا اســتحداث 

إجــازة أبــوّة قدرهــا 15 يومًــا لكــوادر القطــاع العــام في عــام 2022.

 وبالرغــم مــن التّطــورات المشــار إليهــا آنفًــا تواصــل المجتمعــات إلقــاء 
جُــل المهــام الرّعائيّــة، عمومًــا، ورعايــة الأطفــال، خصوصًــا، علــى كاهــل 
النّســاء والفتيــات، ولعــل ذلــك يتقاطــع إلى حــدٍّ مــا مــع واقــع الأســر في 
مختلـِـف أرجــاء العالــم حيــث يفتقــر تقاســم مهــام رعايــة الأطفــال )غيــر 
مدفوعــة الأجــر( للمســاواة بيــن الجنســين. وفقًــا للإحصــاءات العالميّــة، 
تقضــي النّســاء ثلاثــة أضعــاف الوقــت غيــر مدفــوع الأجــر الـّـذي يقضيــه 
الرجّــال، وتشــير التّقديــرات إلى أنّ 16.4 مليــار ســاعة تُقضــى في أعمــالٍ 
بثلاثــة  والفتيــات  النّســاء  تقــوم  يوميًــا9،  الأجــر  مدفوعــة  غيــر  رعائيّــة 
أرباعهــا )أي 12.3 مليــار ســاعة(، علمًــا أنّ الــدّول العربيّــة تســجّل أدنى 
المعــدلات علــى صعيــد مشــاركة المــرأة في العمــل المأجــور، ومشــاركة 
الرجّــل في الأعمــال الرّعائيّــة غيــر مدفوعــة الأجــر، إذ تتقاضــى النّســاء 
في الــدّول العربيّــة أجــرًا نســبته 10 بالمئــة مــن إجمــالي عــبء العمــل 
أي  بالمئــة(،   40 يبلــغ  العالمــي  المعــدّل  أنّ  )علمًــا  بــه  تقــوم  الـّـذي 
أنهّــن لا يحصلــن علــى أجــر لقــاء 90 بالمئــة مــن العمــل الـّـذي يقمــن 
بــه )مقارنــةً بالمعــدّل العالمــي الـّـذي يبلــغ 60 بالمئــة(. في المقابــل، 
يتقاضــى الرجّــال في الــدّول العربيّــة أجــرًا عــن 76 بالمئــة ممــا يقومــون 
بــه مــن عمــل )مقارنــة بالمعــدّل العالمــي البالــغ 80 بالمئــة(، أي أنهّــم 
لا يتقاضــون أجــرًا عــن 24 بالمئــة ممــا يقومــون بــه مــن عمــل )مقارنــة 
بالمعــدّل العالمــي البالــغ 20 بالمئــة(. يُذكــر أيضًــا أنَ معــدل ســاعات 
العمــل المُبلَــغِ عنهــا للرجــال مقارنــة بالنّســاء في المنطقــة هــو 80:100 
)مقارنــة بالمعــدّل العالمــي 90:100(، عــدا أنّ عــدد ســاعات الرجّــال 

والنّســاء في المنطقــة أقــل مــن ســائر مناطــق العالــم.
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ترتبط أدوار رعاية الأطفال في منطقة الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا 
وانخفــاض  نســبيًا،  المرتفعــة  الخصوبــة  بمعــدلات  مباشــرًا  ارتباطًــا 
مشــاركة المرأة في ســوق العمل، وتفاوت معدّلات التّحصيل العلمي. 
حيــث تقضــي النّســاء 4.7 أضعــاف الوقــت الـّـذي يقضيــه الرجّــال في 

أداء أعمــالٍ غيــر مدفوعــة الأجــر.

تواصــل هــذه الأدوار والأعــراف القائمــة علــى النّــوع الاجتماعــي ترسّــخها 
أو  بــدوام جــزئي  بوظائــف  النّســاء أصبحــن معيــات يعملــن  أنّ  رغــم 
كامــل، فضــاً عــن أنّ المجتمعــات آخــذة في الانتقــال إلى شــكل الأســرة 
الحديثــة )مثــاً الأســر العربيّــة آخــذة بتــرك طابعهــا الممتــد إلى الأســر 
النوويـّـة(، عــدا مــا رافــق ذلــك مــن تحضــر وجنــوح نحــو الاســتهلاكيّة، 
والعولمــة، ووســائل التّواصــل الاجتماعــي. أيضًــا مــا زالــت مســاهمة 
المــرأة في الأعمــال الرّعائيّــة غيــر ملحوظــة إلى حــد كبيــر، ولا يُعتــرف بهــا 

10 Pew Research Center. (2018). 2017 Pew Research Center’s American Trends Panel Wave 28 August & Wave 29 September: Combined Final Topline. Per Research Center.
(IMAGES) هيئة الأمم المتحدة للمرأة- فلسطين. 2017. الدراسة الاستقصائية الدولية بشأن الرجال والمساواة بين الجنسين 11
 12 .OLI .syevruS esu-emiT fo noitalipmoC dlroW tsetal eht no desab atad esu emit fo sisylana nA .tekraM ruobaL eht dna kroW eraC diapnU ehT .)9102( .semrahC seuqcaJ
13  Kato-Wallace, J., Barker, G., Eads, M., & Levtov, R. (2014). Global pathways to men’s caregiving: Mixed methods findings from the International Men and Gender Equality Survey and the Men Who Care study. Global 
Public Health, 9(6), 706–722.
14  Jacques Charmes. (2019). The Unpaid Care Work and the Labour Market. An analysis of time use data based on the latest World Compilation of Time-use Surveys. ILO.

وبقيمتها، وإن اعتُرف بها أعطت أقل من قيمتها، كما لا ينشأ عن القيام 
بهذه المهام أي مزايا، أو حقوق، أو مُســتحقّات، مع ذلك ثمّ مؤشــرات 
 تُشير إلى تنامي اهتمام الرجّال بقضاء المزيد من الوقت مع أطفالهم10
وفقًــا لنتائــج دراســة اســتقصائيّة دوليّــة بشــأن الرجّــال والمســاواة بيــن 
The International Men and Gender Equality Sur� )الجنسيين) 

ــذت في ســتة بلــدان في الشّــرق الأوســط وشــمال  vey- IMAGES( نفُِّ
 إفريقيــا، تحديــدًا في مصــر، والمغــرب، وفلســطين، والأردن، وتونــس11. 
يُذكــر هنــا دور التّنشــئة الاجتماعيّــة للفتيــة وتشــجيعهم علــى القيــام 
مــع  المســاواة  قــدم  علــى  إرادتهــم  مــن  نابعــة  أصيلــة  رعائيّــة  بــأدوارٍ 
النّســاء والفتيــات؛ علــى ســبيل المثــال لا الحصــر، يمكــن تشــجيع الآبــاء 
علــى أن يكونــوا قــدوة لأبنائهــم بتعليمهــم كيفيّــة رعايتهــم وأخوتهِــم 
الصّغــار؛ الأمــر الّــذي يزيــد مــن احتماليــة إقــدام الأطفــال علــى مشــاركة 

المســؤوليّات الرّعائيّــة في سن12ّالرشّــاد.13 .14
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المجموع عمل مدفوع الأجر عمل الرعاية غير المدفوع

 الرسّم البياني  1: المشاركة في أعمال الرّعاية غير مدفوعة الأجر والعمل بأجر حسب الجنس والمنطقة )دقائق/يوم(14 
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الفجــوة  هــذه  فــإنّ جســر  الواعــدة  التّغييــرات  هــذه  مــن  الرّغــم  علــى 
المبنيّــة علــى النّــوع الاجتماعــي في تقديــم الرّعايــة غيــر مدفوعــة الأجــر 
أثـّـرت جائحــة كوفيــد-19  يقــارب 92 عامًــا15. كمــا  مــا  قــد يســتغرق 
والاســتجابات العالميّــة للحــدّ مــن انتشــارها مثــل الإغلاقــات، في كيفيّــة 
تقديــم الرّعايــة غيــر مدفوعــة الأجــر في البيــت، بــل غــذّت تفاقــم مواطــن 
يــادة عــبء العمــل غيــر مدفــوع  الافتقــار للمســاواة القائمــة، فرغــم ز
كبــر مــن النّســاء يفــدن  الأجــر علــى الجميــع، نســاءً ورجــال، إلا أنّ عــدداً أ
أنهــن يقضيــن وقتًــا أطــول في الأعمــال المنزليّــة غيــر مدفوعــة الأجــر، لا 
ســيّما المهــام المرتبطــة بالرّعايــة وصــولًًا للاضطــرار للخروج من صفوف 
القــوى العاملــة للتفــرّغ لرعايــة أطفالهــن في المنــزل. في ســياقٍ متصــل، 
كثــر حضــورًا في تقديــم الرّعايــة  تُفيــد ثلثــا النّســاء أنّ شــركاءهن كانــوا أ
كثــر  مقارنــة بـــ 82 بالمئــة مــن الرجّــال الذيــن يؤكـّـدون أنّ شــريكاتهم أ
انخراطًــا في الأعمــال الرّعائيّــة، ويشــير عــدد كبيــر مــن الأمهــات والآبــاء 
 إلى أنّ مشــاركة بناتهــم في الأعمــال الرّعائيّــة تفــوق مشــاركة أبنائهــم16.

الدخــل  ذات  البلــدان  في  المُجــراة  الدّراســات  بعــض  خَلُصــت  كمــا   
المرتفــع لتزايــد في أعــداد الرجّــال الذّيــن يقضــون وقتًــا مــع أطفالهــم  
خــال الإغلاقــات جــراّء الجائحــة، وأنهّــم يقضــون وقتًــا أطــول في رعايــة 
أطفالهــم في المنــزل، فضــاً عــن إعــراب الرجّــال بأنهّــم يشــعرون بأنهّــم 
يقدمــون رعايــة أفضــل وهــم قــرب أطفالهــم ويلبــون التّوقعــات المثاليّــة 
للحيــاة الأســرية17ّ. لكــن رغــم هــذه التّطــورات الواعــدة في تقديــم الرجّــال 
للرعايــة غيــر مدفوعــة الأجــر في المنــزل، فــإنّ متوســط ​​الوقــت الإضــافيّ 
خــال  أطفالهــا  رعايــة  في  النّســاء  قضتــه  الـّـذي  الأجــر  مدفــوع  غيــر 
الإضــافيّ  الوقــت  مــن  كبــر  أ أســبوعيًا—ظلَّ  ســاعة  الجائحــة—5.2 
 غيــر مدفــوع الأجــر الــذي قضــاه الرجّــال—3.5 ســاعة في الأســبوع18.

كبــر  جديــر بالذّكــر أنّ تشــجيع الرجّــال علــى الانخــراط بفعاليــة ونشــاط أ
لدراســة  وفقًــا  جمّــة،  إيجابيّــة  آثــارٍ  علــى  ينطــوي  أطفالهــم  رعايــة  في 
أجريــت عــام 2019، فــإنّ ثمــار هــذه المشــاركة تشــمل: تحســين العلاقــة 
بيــن الزوّجيــن، والحــد مــن العنــف الأســري بحــق النّســاء والأطفــال، 
كثــر إيجابيّــة بيــن الآبــاء وأطفالهــم، وبيــن الأطفــال وشــركائهم  وعلاقــات أ
عندمــا يكبــرون، عــدا عــن ازديــاد احتماليّــة إقــدام الأولاد علــى المشــاركة 
بفعاليــة في الأدوار الرّعائيّــة في ســنّ الرشــاد، وتدعيــم شــعور الفتيــات 

كثــر إنصافًــا للجنســين19. بالتّمكيــن وتوفيــر بيئــة منزليّــة أ

كبــر  عِــاوة علــى ذلــك، فــإنّ العديــد مــن الرجّــال يجــدون ســعادة ورفــاه أ
جراّء تكثيف حضورهم الرّعائي في حياة أطفالهم، عدا عن ما لذلك من 
أثرٍ إيجابي في صحتهم الجســديةّ، والعقليّة، والجنســيّة، وتقليل عوامل 

15 Barker, G., Garg, A., Hellman, B., van der Gaag, N., & Mehaffey, R. (2021). State of the World’s Fathers: Structural Solutions to Achieve Equality in Care Work. Promundo.
16 UN Women. (2020). Whose time to care? Unpaid care and domestic work during COVID-19. UN Women.
17 Fathers and COVID focus group study. (2020, June 20). Blueprint & University of British Columbia; Sifo. (2020). Pappor, pandemi och föräldraskap. Kantar Sifo; UN Women. (2020). Whose time to care? Unpaid care 
and domestic work during COVID-19. UN Women; Weissbourd, R., Batanova, M., McIntyre, J., & Torres, E. (2020). How the Pandemic is Strengthening Fathers’ Relationships with Their Children (p. 7). Harvard Graduate 
School of Education.
18 UN Women. (2020). Whose time to care? Unpaid care and domestic work during COVID-19. UN Women.
19 Van der Gaag, N., Heilman, B., Gupta, T., Nembhard, C., & Barker, G. (2019). State of the World’s Fathers Unlocking the Power of Men’s Care: Executive Summary. Promundo.
20 Doyle, K., Kato-Wallace, J., Kazimbaya, S., & Barker, G. (2014). Transforming gender roles in domestic and caregiving work: Preliminary findings from engaging fathers in maternal, newborn, and child health in Rwanda. 
Gender & Development, 22(3), 515–531; Månsdotter, A., Lindholm, L., & Winkvist, A. (2007). Paternity leave in Sweden—Costs, savings and health gains. Health Policy, 82(1), 102–115; Månsdotter, A., & Lundin, A. 
(2010). How do masculinity, paternity leave, and mortality associate? –A study of fathers in the Swedish parental & child cohort of 1988/89. Social Science & Medicine, 71(3), 576–583; van der Gaag, N., Heilman, B., 
Gupta, T., Nembhard, C., & Barker, G. (2019). State of the World’s Fathers Unlocking the Power of Men’s Care: Executive Summary. Promundo.
21 Doyle, K., Kato-Wallace, J., Kazimbaya, S., & Barker, G. (2014). Transforming gender roles in domestic and caregiving work: Preliminary findings from engaging fathers in maternal, newborn, and child health in Rwanda. 
Gender & Development, 22(3), 515–531.

كثــر مســاواة مــع شــركائهم،  خطــر الوفــاة، والتّحفيــز علــى اتخــاذ قــرارات أ
للأســرة20. الماليّــة  الشّــؤون  بخصــوص  المفتــوح  النّقــاش  يــز   وتعز

في بعــض الأحيــان، يجــد الآبــاء في إيجابيــات الأبــوّة الفعّالــة المســوّغ 
الرّعايــة غيــر مدفوعــة الأجــر في  يــد مــن  الــكافي لتقديــم المز والدافــع 
ــة جــراّء تحدّيهــم  المنــزل رغــم مــا قــد يواجهــون مــن عقوبــات اجتماعيّ
وجــود  ســبق  لمــا  يُضــاف  التّقليديـّـة21.  يـّـة  الذّكور الأبــوّة  لمفاهيــم 
كثــر كآبــاء؛ الأمــر الّــذي يعــد  حــراك متنــام يُشــجّع الآبــاء علــى الانخــراط أ
بإحــداث تحــوّلات علــى صعيــد الأعــراف الاجتماعيّــة المبنيّــة علــى النّــوع 
الاجتماعــي حيــال الأبــوّة والأمومــة، وتنفيــذ سياســاتٍ داعمــةٍ للأســرة 

كثــر مــن ذلــك. وأ

كســائر أرجــاء العالــم، يُمكــن لمنطقــة الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا 
رعايــة  في  الرجّــال  مشــاركة  تعــززّ  التّــي  المســاعي  مــن  الاســتفادة 
الأطفــال بمــا يُحقّــق المســاواة بيــن الجنســين، وحقــوق الإنســان، وآفــاق 
التّنميــة البشــريةّ، إذ يُمكــن بلــوغ ذلــك مــن خــال: أ( ســن سياســات 
وتشــريعات وإرســاء مؤسّســات تعتــرف بقيمــة برعايــة الأطفــال غيــر 
مدفوعــة، ســواء قــام بهــا الرجّــال أم النّســاء، ب( والعمــل مــع الرجّــال 
يـّـة التّــي تحــول دون تحقيــق  والفتيــان لتعميــق الإلمــام بالأســباب الجذر
بمواقــف  تتحلـّـى  مجتمعــات  وبنــاء  ت(  الجنســين،  بيــن  المســاواة 
بيــن الجنســين، ث(  كثــر إســهامًا في تحقيــق المســاواة  أ وســلوكيات 
ودمــج الممارســات التّــي تســتجيب لقضايــا النّــوع الاجتماعــي في أبــرز 
ومراجعــة  صياغــة  ومناصــرة  ج(  والوطنيّــة،  الإقليميّــة  المؤسّســات 
إقــرار  أو  الجنســين  بيــن  للمســاواة  المُعــزِّزة  والسّياســات  القوانيــن 
المطــروح منهــا، حـــ( والحــد مــن عــبء الأعمــال الرّعائيّــة غيــر مدفوعــة  
تقســيم  وإعــادة  خ(  والفتيــات،  النّســاء  كاهــل  علــى  الملقــاة  الأجــر 
مســؤوليّات رعايــة الأطفــال بيــن النّســاء والرجّــال، وكذلــك علــى صعيــد 

الحكوميّــة والأهليّــة والخاصّــة. الأســر، والمجتمعــات، والمؤسّســات 

يــادة مشــاركة الرجّــال والفتيــان في رعايــة الأطفــال  خلاصــة القــول، إنّ ز
غيــر مدفوعــة الأجــر تزيــد مــن مُكتســبات المســاواة بيــن الجنســين مــع 
تــوالي الأجيــال كمــا تتــرك إرثـًـا مُضيئًــا للأطفــال الذّيــن قــد يصبحــون 
أمهــات وآبــاءً في يــومٍ مــا؛ بيــد أنّ هــذا التّغييــر في الأقطــار العربيّــة يتطلـّـب 
إرســاء واقــع داعــم يُتيــح للرجــال والنّســاء ترســيخ هوّيــات وأدوار تحقــق 
كبــر بيــن الجنســين دون الخــوف مــن العقوبــات الاجتماعيّــة  مســاواة أ

أو الاضطهــاد.
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نطاق البحث وأهدافه
يــادة  لز والسّياســاتيّة  القانونيّــة  الإصلاحــات  إثــراء  جانــب  إلى 

وتدعيــم  الأجــر،  مدفوعــة  غيــر  الأطفــال  رعايــة  في  الرجّــال  مســاهمة 
منطقــة  في  الموضــوع  هــذا  في  البحثيّــة  الفجــوة  وســد  الأبــوّة  إجــازة 
الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، يســعى هــذا البحــث لفهــم البنــى 
وغيــر  الحكوميّــة  والممارســات  والمواقــف  والتّصــورات،  المعرفيّــة، 
في  الأطفــال  رعايــة  في  الرجّــال  ودور  الأبــوّة  إجــازة  حيــال  الحكوميّــة 
الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا. يشــمل البحــث المغــرب، وتونــس، 
السّــتة  البلــدان  مــن  خمســة  وهــي  وفلســطين،  ولبنــان،  والأردن، 
المكتــب  أطلقــه  الـّـذي  البرنامــج  مــن  الثّانيّــة  المرحلــة  في  المبحوثــة 
الإقليمــي لهيئــة الأمــم المتّحــدة للمــرأة في عــددٍ مــن الأقطــار العربيّــة 
الجنســين«  بيــن  المســاواة  أجــل  مــن  ونســاء  »رجــال  عنــوان  تحــت 
الــدّولي )ســيدا(22. الإنمــائي  للتعــاون  السّــويديةّ  الوكالــة   بتمويــلٍ مــن 

يهــدف هــذا البحــث أيضًــا لتوجيــه تدخلات المناصرة وإعداد السّياســات 
والبرامــج المعــزّزة للــدور الرّعــائي للرجــل وأهميّــة إجــازة الأبــوّة في منطقة 
الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا. أيضًــا، يبنــي البحــث علــى العمــل 
الـّـذي أنجــزه المكتــب الإقليمــي لهيئــة الأمــم المتّحــدة للمــرأة ضمــن 
إطــار برنامــج »رجــال ونســاء مــن أجــل المســاواة بيــن الجنســين« لإثــراء 
الشّــرق  وتمثيلاتهــا في  الذّكــورة  بشــأن موضوعــة  والمعطيــات  الأدلـّـة 
)علــى  المعرفيّــة  والجهــود  البحــث  عبــر  إفريقيــا  وشــمال  الأوســط 
ســبيل المثــال دراســة اســتقصائيّة دوليّــة بشــأن الرجّــال والمســاواة 
بيــن الجنســيين )IMAGES((. بــذات الــدّأب، يســعى هــذا البحــث للبنــاء 
علــى الأدلــة والحقائــق المضمّنــة في التّقريــر الإقليمــي لاقتصــاد الرّعايــة 
الصّــادر عــن برنامــج »تعزيــز العمالــة المنتجــة والعمــل اللائــق للنســاء« 

التّابــع لمنظّمــة العمــل الدّوليّــة وهيئــة الأمــم المتّحــدة للمــرأة.

التّوجهــات  عــن  نبــذةٍ  لتقديــم  البحــث  هــذا  يســعى  أدق،  بتوصيــفٍ 
والممارســات الدّوليّــة والإقليميّــة حيــال دور الرجّــال في رعايــة الأطفــال 
المعرفيّــة  للبنــى  أعمــق  فهــم  توفيــر  مــع  بالتــوازي  الأبــوّة  وإجــازة 
وتصوراتهــا  الحكوميّــة  وغيــر  الحكوميّــة  للجهــات  المؤسّســاتيّة 
ومواقفهــا حيــال مشــاركة الرجّــال في رعايــة الأطفــال وإجــازة الأبــوّة في 
الشّــرق الأوســط، لا ســيّما في البلدان الخمســة المبحوثة. أيضًا، يعكف 
البحــث علــى تقديــم مداخيــل وتوصيــات لتعزيــز إجــازة الأبــوّة ومشــاركة 
الأوســط  الشّــرق  في  الأجــر  مدفوعــة  غيــر  الرّعايــة  أعمــال  في  الرجّــال 
وشــمال إفريقيــا للمناصــرة بالاســتناد إلى مــا خلُــص إليــه البحــث مــن 

نتائــج.

22  يُذكر أنّ الدّراسة كان من المفترض أن تُجرى في مصر، لكن تعذّر القيام بذلك في وقت إجراء الدراسة.

منهجيّة البحث والاعتبارات الأخلاقيّة
يوظّــف البحــث منهجيّــة تدمــج بيــن الأدوات البحثيّــة الكميّــة والكيفيّــة 
الصّعيــد  فعلــى  والثّانويـّـة.  الأوّليّــة  مصادرهــا  مــن  البيانــات  لجمــع 
مقابلــة  و89  مركـّـزة،  نقــاش  حلقــة   23 البحــث  تضمــن  الكيفــي، 
في  القــرار  وصاحبــات  وأصحــاب  وخبيــرات  خبيــرات  مــع  معمّقــة 
البلــدان المبحوثــة، بالإضافــة لخبيــرات وخبــراء في السّــياقين الإقليمــي 
والعالمــي لموضــوع البحــث. علــى الصّعيــد الكمــي، تــم إجــراء مســح 
عبــر الإنترنــت وزِّع علــى 1500 ممثــل وممثلــة عــن الجهــات المبحوثــة، 
أجــاب عنــه 878 صاحــب وصاحبــة قــرار ومؤثـّـر ومؤثـّـرة )بواقــع 48.3 

مســتطلعات(. بالمئــة  و51.7  مســتطلعين  بالمئــة 

الإطار 1:  الجهات المستهدفة
المســؤولون  هــم  الحكوميّــة:  الجهــات  وممثلــو  ممثــات 

والمســؤولات والموظفــون والموظّفــات علــى مســتوى صنــع 

والتّشــريعات  العامّــة  السّياســات  علــى  التأثيــر  أو  القــرار 

القضايــا  في  واهتمــام  اطــاع  لديهــم  ممــن  العــام  والخطــاب 

مــع  ويتعاملــون  الاجتماعــي،  النّــوع  قضايــا  ســيّما  لا  العامّــة، 

ــة  المنظّمــات الأهليّــة، والدّوليــة، والإقليميّــة، والهيئــات التّنفيذيّ

مؤسّســات  مــن  وغيرهــم  والقضــاة،  والمشــرعين،  الأخــرى، 

الحكوميّــة. البحــوث 

 ممثلــو وممثــات الجهــات غيــر الحكوميّــة: يشــملون موظفــات 

مســتوى  علــى  الجهــات  هــذه  وممثلــي  وممثــات  وموظفــي 

العامّــة، والتّشــريعات  السّياســة  التأثيــر علــى  أو  القــرار  صنــع 

ذات الصّلــة، والخطــاب العــام في القطــاع الخــاص، ومنظّمــات 

والقيــادات  المــرأة،  حقــوق  ومنظّمــات  المــدني،  المجتمــع 

والبحــوث،  الفكــر  كــز  ومرا العمّاليّــة،  والنّقابــات  الشّــبابيّة، 

والمؤثريــن والمؤثـّـرات في الإعــام، بالإضافــة للكــوادر الوطنيّــة 

المانحــة،  والــوكالات  الدّوليــة،  الأهليّــة  المنظّمــات  في  العاملــة 

المتّحــدة. الأمــم  ووكالات 

لــذات الغايـّـة، تمّــت مراجعــة شــاملة للأدبيــات المحليّــة والدّوليّة—مــن 
يــر ووثائق—بشــأن قضايــا البحــث. أمّــا القســم التّــالي، فقــد خُصّص  تقار
للوقــوف علــى الفئــات المســتهدفة إلى جانــب الأدوات المُســتخدمة 

لأغــراض هــذا البحــث.

كتوبر 2021 وحَزيِران / يونيو 2022. أنُجِزت عمليّة جمع البيانات وتحليلها ما بين تشرين الأوّل / أ
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المجتمع المدني
المؤثرون 

القطاع الحكوميّ 
القطاع الخاص

المنظمات والحركات الدوليّة

مراجعة الأدبيات وأعمال البحث المكتبي23
أجُريــت عمليّــة مُراجعــة شــاملة لمئــة وســبعين )170( وثيقــة مــن 
وإقليميّــة،  محليّــة،  أدبيــات  مــن  ذلــك  وغيــر  وإحصائيــات،  دراســات، 
ودوليّــة للخــروج بفهــمٍ أعمــق للســياق، والأطــر، والسّياســات، والقوانيــن 
الخطــوط  المراجعــة علــى  الصّلــة في كل دولــة، وركـّـزت عمليّــة  ذات 
النّظــم الاقتصاديـّـة، والرأّســماليّة، والاجتماعيّــة،  التّاليــة: )1(  البحثيّــة 
الــدّول  والسّياســيّة، )2( وقوانيــن العمــل والسّياســات المرتبطــة في 
المســتهدفة، )3( والبرامــج والمبــادرات التّــي تقــوم بهــا المؤسّســات 
الدّوليــة والحكوميّــة وغيــر الحكوميّــة لتعزيــز مفهــوم إجــازة الأبــوّة، )4( 
والاحصائيــات   )5( الأجــر،  مدفوعــة  وغيــر  مدفوعــة  الرّعايــة  وأعمــال 
ذات الصّلــة في البلــدان المبحوثــة، )6( والقضايــا المحليّــة، والإقليميّــة، 
الراّميــة  السّــابقة  والمبــادرات  والبرامــج   )7( الصّلــة،  ذات  والدّوليّــة 

لتحقيــق المســاواة بيــن الجنســين.

حلقات النّقاش المركزّة
شــمل البحــث 23 حلقــة نقــاش مركّــزة، أربــعٌ منهــا أجُريــت في البلــدان 
عُقــدت  حيــث  الإقليمــي،  المســتوى  علــى  أخــرى  وثــاث  المبحوثــة 
الحلقــات مــع ممثليــن وممثــات عــن القطاعــات الخــاص، والحكومــي، 
وغيــر الحكومــي، بمــا يشــمل ناشــطات وناشــطين شّــباب واجتماعييــن، 
يــن )بمــا في ذلــك ممثلــون محليــون عــن أطــرافٍ دوليّــة،  ومؤثِّــرات ومؤثرّ
كاديميّــات، وإعلاميّــات وإعلاميــون(.  كاديميــون وأ وباحثــون وباحثــات، وأ
في المجمــوع، شــارك 186 شــخصاً في حلقــات النّقــاش المركـّـزة، بواقــع 
114 مشــاركة )61.2 بالمئة( و72 مشــاركاً )38.7 بالمئة(، يُعزى هذا 
كثــر بالنّســبة للنّســاء مــن الرجّــال كمــا  التّفــاوت لكــون القضيّــة مهمّــة أ

يُظهــر الرسّــم البيــاني رقــم 2.

الرسّم البياني  2: توزيع المشاركين والمشاركات في المجموعات 
المركزة حسب القطاع

23 يضم الملحق الأول قائمة بالمصادر والأدبيات التّي تمّت مراجعتها والاستقاء منها لأغراض هذه الدّراسة.

المقابلات البحثيّة المعمّقة
مقابلــة   89 البحــث  شــمل  المركـّـزة،  النّقــاش  حلقــات  إلى  بالإضافــة 
معمّقــة مــع خبيــرات وخبــراء، وصاحبــات وأصحــاب القــرار، والمؤثـّـرات 
ودوليّــة  وغيــر حكوميّــة،  مؤسّســات حكوميّــة،  عــدّة  مــن  والمؤثريــن 
)شــكلّت النّســاء 65 بالمئــة مــن مجمــوع مــن تمــت مقابلتهــم وشــكلّ 
الرجّــال 34 بالمئــة(. وُزِّعــت المقابــات بواقــع 14–18 مقابلــة في كل 
بلــدٍ مــن البلــدان المبحوثــة، بالإضافــة لخمــسٍ أخــرى علــى المســتويين 

الــدّولي والإقليمــي. 

المسح المُنفّذ عبر الإنترنت
ــم مســح لاســتطلاع البنــى  بالإضافــة للأداتيــن المذكورتيــن أعــاه، صُمِّ
بإجــازة  المتعلقّــة  والممارســات  والمواقــف،  والتّصــورات،  المعرفيّــة، 
الأبــوّة ودور الرجّــال في رعايــة الأطفــال. يُذكــر أنّ المســح قــد وُزِّع وجُمــع 
المُســتطلعين  لبيانــات  التّامّــة  السّــريةّ  علــى  الحفــاظ  مــع  إلكترونيًــا 
والمســتطلعات. أرســل فريــق البحــث نســخا مــن المســح إلى 1500 
مُســتطلع ومســتطلعة )مــن أصحــاب وصاحبــات القــرار والنّاشــطين 
والنّاشــطات( في عــدّة قطاعــات حكوميّــة وغيــر حكوميّــة، وبلغــت نســبة 
الاســتجابة 58.5 بالمئــة، حيــث شــارك 878 مُســتطلع ومســتطلعة، 
منهــم 48.3 بالمئــة مســتطلع و51.7 بالمئــة مســتطلعة. تماشــيًا مــع 
أدوات البحــث الأخــرى، يعكــس المعــدل المرتفــع لمشــاركة النّســاء 
مســتوى أعلــى مــن الاهتمــام والمشــاركة في القضيّــة المبحوثــة، مقارنــة 
مــع الرجّــال في كافّــة القطاعــات التّــي تــمّ التوجــه إليهــا لتعبئــة المســح. 

لــآراء  الفعليّــة  الزِّنــة  احتســاب  تــمّ  البيانــات،  جمــع  لعمليّــة  تبعًــا 
المُســتطلعة بإجــراء تعديــات )إعــادة ترجيــح إحصــائي( كمــا هــو موضّــح 
أدنــاه بغُيــة تمثيــل الحضــور الفعلــي للمــرأة في مواقــع اتخــاذ القــرار. 

الــدّول  في  المســتجيبين  والمســتطلعون  المســتطلعات  تــوزعّ 

المبحوثــة كمــا يلــي: 119 اســتجابة في تونــس، و148 في الأردن، و161 
في لبنــان، و214 في فلســطين، و236 في المغــرب. ومــن بيــن السّــمات 
والمشــاركات  المشــاركين  غالبيــة  أنّ  المســتطلعة  للعينــة  الأخــرى 
مــن حملــة شــهادات التّعليــم العــالي، حيــث أنّ 46 بالمئــة مــن العينــة 
مــن حملــة الدّبلــوم أو اللقّــب الجامعــي الأوّل و40 بالمئــة مــن حملــة 
اللقّــب الجامعــي الثّــاني أو مــا عــا ذلــك، و14 بالمئــة فقــط مــن العينــة 
مــن حملــة شــهادة الثّانويـّـة العامّــة، علمًــا أنّ المســتطلعين يحملــون 
بالمئــة  أشــار 46  المســتطلعات، حيــث  مــن  أعلــى  مؤهــات علميّــة 
مــن المســتطلعين إلى أنهــم يحملــون اللقّــب الجامعــي الثّــاني، فيمــا 
معــدّل  أمّــا  المســتطلعات.  بيــن  بالمئــة   34 إلى  النّســبة  هــذه  تقــل 
أعمــار المســتطلعين والمســتطلعات فهــو 42 عامــاً، يعــزى ذلــك كــون 
يــن الشّــباب الذّيــن  العينــة شــملت مجموعــةً مــن المؤثـّـرات والمؤثر
يعملــون مــع منظّمــات المجتمــع المــدني والمنظّمــات الدّوليّــة. كذلــك 
فــإنّ غالبيــة المســتطلعات والمســتطلعين متزوجــون كمــا ســيوضّح 
بالتّفصيــل فيمــا ســيلي، علمًــا أنّ نســبة المتزوجيــن في المســتطلعين 
كثر من المســتطلعات، يذكر هنا أنّ جميع أفراد العينة المســتطلعة،  أ
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أرامــل لديهــم  إمّــا متزوجــون، أو مطلقّــون، أو منفصلــون، أو  تقريبــا، 
عــدد  أمّــا متوســط  الأطفــال ممكنًــا.  إنجــاب  زال خيــار  مــا  أو  أطفــال 
الأطفــال في أســر المســتطلعين والمســتطلعات، فيبلــغ 2.6 طفــل، كمــا 
أنّ 66 بالمئــة مــن المســتطلعات والمســتطلعين متزوجــون لشــريك 
أو شــريكة عاملــة، علمًــا أنّ هــذه النّســبة أعلــى في المســتطلعات )86 
بالمئــة( منهــا في المســتطلعين )50 بالمئــة(. قبــل توزيــع الاســتطلاع، 
تــم تجريــب الاســتمارة لتحديــد مــا إذا كان هنــاك أســئلة أو عبــارات 

بحاجــة إلى توضيــح أو مواءمــة مــع ســياقات الأقطــار المبحوثــة.

التّرجيــح الإحصــائي للبيانــات: جــاء معــدّل الاســتجابة أعلــى 
يعكــس  قــد  مــا  للمســتطلعين؛  منــه  للمســتطلعات  بالنّســبة 
لــذا  بالرجّــال؛  مقارنــة  النّســاء  بيــن  بالموضــوع  كبــر  أ اهتمامًــا 
وبغيــة تمثيــل الواقــع بأقصــى دقّــة ممكنــة، كان علــى فريــق 
البحــث التأكــد مــن أن النتائــج والعينــة الإجماليــة ممثلــة لــكل 
دولــة باســتخدام منهجيّــة التّرجيــح الإحصــائي؛ وعليــه وبالاســتناد 
الخبــراء  مــن  المُســتقاة  والتّقديــرات  الثّانويـّـة  البيانــات  إلى 
والخبيــرات في كل قطــر مــن الأقطــار المبحوثــة، تــم ترجيــح الزِّنــة 
الإحصائيّة للمســتطلعات لنســبة 30 بالمئة مقارنة بـ70 بالمئة 
للمستطلعين، بحيث تعكس النّتائج الإجماليّة على المستوى 
الحقيقــي  التّوزيــع  هــذا  قطــر  كل  مســتوى  وعلــى  الإقليمــي 
المُرجّــح. توفّــر هــذه العمليــة وصفًــا واقعيًــا للحقائــق الفعليــة 
لثِقــل أو زنــة أو تأثيــر النّســاء والرجّــال في مواقــع صنــع القــرار 
وتأثيرهما في مناحٍ مهمّة من الحياة العامّة والحوار العام أيضًا.

الاعتبارات الأخلاقيّة
أظهــرت حساســية الموضــوع المطــروق عــدّة قضايــا أخلاقيّــة، بعضهــا 
يرتبــط بالسّــياق وبعضهــا الآخــر بالمضاميــن المبحوثــة، وقــد ألــم فريــق 
البحــث بهــذه التّحدّيــات وأخذهــا بالحســبان في تصميــم منهجيّة البحث، 
نــت في التّدريــب الـّـذي تلقّــاه الباحثــون والباحثــات الرئيســيون  بــل وضُمِّ
أيضًــا  الفريــق  اعتمــد  المنهجيّــة،  والمســاعدون. وفي ســياق تصميــم 
الأوســط  الشّــرق  في  حسّاســة  بحــوثٍ  إجــراء  في  أفــراده  خبــرة  علــى 
وشــمال إفريقيــا )بمــا في ذلــك الموضوعــات المتعلقّــة بالمســاواة بيــن 

ــا.  ــة الرائــدة دوليً الجنســين(، فضــاً عــن الممارســات البحثيّ

مفتاحًــا  وكانــوا  والنّســاء،  الرجّــال  تجــارب  علــى  البحــث  هــذا  اعتمــد 
لإنجــاح هــذا البحــث وفائدتــه في المســتقبل، حيــث كان الاحتــرام هــو 
شــعار فريــق البحــث طــوال فتــرة البحــث. كمــا كان الهــدف الأساســي 
هــو الحفــاظ علــى ســامة المشــاركين والمشــاركات في البحــث وفريــق 
البحــث وتقليــل أي مخاطــر. مــع الأخــذ بذلــك في عيــن الاعتبــار، أبقــى 
فريــق البحــث جميــع المشــاركين والمشــاركات في البحــث مجهوليــن 
البيانــات  جميــع  تشــفير  وتــم  الجميــع،  مــن  موافقــة  علــى  وحصــل 

يــن الســجلات بشــكل آمــن. الإلكترونيــة وتخز

التّحدّيات وسُبل الحدّ من آثارها
تنفيــذ  فتــرة  خــال  ومعيقــات  تحدّيــات  عــدّة  البحــث  فريــق  واجــه 
البحــث، لكنّــه تمكـّـن مــن مواجهــة هــذه التحديــات وإيجــاد حلــول بديلــة 
بالتعــاون مــع فريــق هيئــة الأمــم المتّحــدة للمــرأة كمــا هــو موضــح أدنــاه. 

التّحدّيات التّقنيّة 

التحدّيات التّقنيّة التّي واجهها فريق البحث تشمل التالي:

يـــر، •	 والتّقار والمتخصّصـــة،  العلميّـــة  الدّراســـات  محدوديـّــة 
البلـــدان  كافّـــة  في  الرّعايـــة  بإجـــازات  الصّلـــة  ذات  والإحصائيـــات 
بخصـــوص  محدّثـــة  لبيانـــات  الافتقـــار  إلى  بالإضافـــة  المبحوثـــة. 
مشـــاركة المرأة في ســـوق العمل )ســـواء في القطاعات الرسّـــمية 

الرسّم البياني  3: توزيع عيّنة المستطلعين والمستطلعات، حسب 
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أو غيـــر الرسّـــمية( وأعمـــال الرّعايـــة واقتصـــاد الرّعايـــة وطبيعـــة 
الوقـــت  اســـتخدام  بشـــأن  المســـوح  غيـــاب  عـــن  عـــدا  الرّعايـــة. 
في العديـــد مـــن الأقطـــار، مـــا يُعسّـــر مســـألة قيـــاس واقـــع المهـــام 
يـــق للأدبيـــات والبيانـــات الدّوليـــة المتاحـــة  الرّعائيّـــة؛ لـــذا لجـــأ الفر
بالإضافـــة إلى معطيـــات مصـــادر المعلومـــات الأوّليّـــة للتعويـــض 

عـــن هـــذا النّقـــص.

للمعرفــة •	 الأحيــان  بعــض  في  والمشــاركين  المشــاركات  افتقــار 
يُضــاف  وتبعاتهــا.  الرّعايــة  إجــازات  مســألة  بمضاميــن  الكافيــة 
لذلــك تبايــن تقبّــل فكــرة إجــازة الرّعايــة بالعمــوم، وإجــازة الأبــوّة 
يــادة اهتمــام المشــاركات  خاصّــة؛ لــذا فــإنّ البحــث شــكلّ فرصــةً لز

بالمســألة. وفضولهــم  ومعرفتهــم  والمشــاركين 

البلــدان •	 في  الخــاص  القطــاع  وممثّــات  ممثّلــو  تعــاون  تبايــن 
المبحوثة، وفي بعض البلدان كان هناك مقاومة مباشــرة صعّبت 
تنســيق الــورش والمقابــات والحصــول علــى البيانــات مــن القطــاع 
الخــاص؛ نجــد صــدى رفــض عــددٍ مــن ممثّلــي وممثّــات القطــاع 
الخــاص في شــهادة أحــد المســؤولين في مؤسّســة خاصّــة رائــدة 
عــدا  القضايــا،  »أجندتنــا مكتظّــة أصــاً بكثيــر مــن  المغــرب:  في 
عــن الأعبــاء الّتــي نتحمّلهــا جــرّاء التّراجــع الاقتصــادي الكبيــر؛ لــذا 

فلتعفوننــا مــن المزيــد مــن الضّغــوط!«
         )مشارك، 46 عامًا، قطاع خاص، المغرب(

المشــاركة •	 الفاعلــة  والجهــات  الثانويـّـة  المصــادر  تركيــز  غيــاب 
التّجــاري  والعمــل  الرسّــمي  غيــر  العمــل  ســوق  علــى  للتركيــز 
مــن المنــزل، إذ ينــدرج جــزء كبيــر مــن القــوى العاملــة في البلــدان 
المبحوثــة في هــذه القطاعــات، لا ســيّما النّســاء العامــات والفئــات 

المهمّشــة.

التّحدّيات السّياسيّة والاقتصاديةّ

يُمكــن إجمــال أبــرز التّحدّيــات والمُعيقــات السّياســيّة والاقتصاديـّـة إبــان 
إجــراء العمــل الميــداني مــن البحــث فيمــا يلــي:

تزامــن إجــراء البحــث مــع الانتخابــات النّيابيّــة في لبنــان والتغيــرات •	
الــورش  الحكوميّــة والبرلمانيّــة في المغــرب؛ مــا صعّــب تنســيق 

والمقابــات مــع ممثلــي الجهــات الحكوميّــة. 

مــا تــزال تونــس تواجــه تحدّيــات دســتوريةّ، وحكوميّــة، واقتصاديـّـة، •	
مقارنــة  ثانويـًـا  البحــث  النّظــر في خطــوط  مــا جعــل  واجتماعيّــة، 

بالقضايــا الحيويــة والمباشــرة التّــي يواجهــا الشــعب التّونســي.

في لبنــان، أعاقــت أزمّــة انقطــاع المحروقــات، والكهربــاء، والإنترنــت •	
تأجيــل  عــن  أســفر  مــا  وقتهــا؛  في  الــورش  أو  المقابــات  إجــراء 

مــرارًا. اللقّــاءات 

المناطــق •	 بيــن  التّنقّــل  البحــث  فريــق  علــى  الصّعــب  مــن  كان 
المفروضــة  الإســرائيليّة  القيــود  جــراّء  المختلفــة  الفلســطينيّة 
علــى الحركــة في الضّفــة الغربيّــة وبينهــا وبيــن القــدس الشّــرقيّة 
وقطــاع غــزة؛ مــا أجبــر الفريــق علــى عقــد العديــد مــن اللقــاءات عبــر 

الافتراضــي. التّواصــل  وســائل 

يــد عــن  حقــق المســح المُنفّــذ ضمــن هــذا البحــث نســبة اســتجابة تز
يــن لــدى  58 بالمئــة، وهــي نســبة دالـّـة علــى الاهتمــام والدّافــع الكبير
العينــة المُســتطلعة، حيــث أنّ معــدّل الاســتجابة للمســوح المجــراة 
عبــر الإنترنــت 44 بالمئــة. في المقابــل، فــإنّ نســبة عــدم الاســتجابة )40 
بالمئــة(، تــدل علــى افتقــار الاهتمــام بالقضيــة أو محدوديـّـة الاهتمــام 
أو معارضتهــا أو عــدم الاكتــراث لهــا بالنّســبة لجــزء كبيــر مــن الأطــراف 
المســتطلعين  بعــض  انشــغال  احتماليّــة  هنــا  يُذكــر  المســتطلعة. 
والمســتطلعات وبالتّــالي عــدم التّمكـّـن مــن الاســتجابة للمســح. وعليــه 
المســتطلعين  إجابــات  وتحليــل  المســتخلصة  للنّتائــج  وبالاســتناد 
حقيقيّــة  بمعرفــة  الخــروج  الممكــن  غيــر  مــن  فإنـّـه  والمســتطلعات؛ 
بشــأن مواقــف مــن أحجمــوا عــن المشــاركة؛ لعــل هــذه الفئــة ومســألة 

الإحجــام عــن الإجابــة أن تكــون موضوعًــا لبحــثٍ مســتقبلي. 

كثــر إيجابيــة  إن هــذه العوامــل تؤكــد أن البيانــات المقدمــة أدنــاه هــي أ
وتفــاؤلا مــن الواقــع الفعلــي، حيــث أن كثيــراً مــن المعارضيــن للمســاواة 
في أدوار الرّعايــة وإجــازة الأبــوّة لــم يشــاركوا أصــا في المســح. ولذلــك 
مــن  والتأكــد  الكميــة  للبيانــات  التحليــات  تنــاول  في  للحــذر  ندعــو 
قــراءة التفاصيــل السّــياقية المتضمنــة في البيانــات الكيفيــة ومراجعــة 

الأدبيــات. 

رغــم التّحدّيــات، تمكـّـن فريــق البحــث مــن اســتكمال البحــث بأعلــى 
الفريــق  وأعضــاء  عضــوات  خبــرات  في  الاســتثمار  عبــر  المســتويات 
عــن  فضــاً  المبحوثــة،  الأقطــار  مــن  قطــر  كل  واقــع  في  وإحاطتهــم 
قدرتهــم علــى الوصــول لمصــادر البيانــات والتواصــل مــع المؤسّســات 
الحكوميّــة وغيــر الحكوميّــة. عِــاوة علــى ذلــك، فقــد شــكلّ دعــم هيئــة 
يـًـا في إنجــاز  الأمــم المتحــدة للمــرأة عبــر مكتبهــا الإقليمــي دورًا محور

هــذا البحــث.
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الإطار 2: البحث فرصة لإحداث التّغيير الإيجابي
أثمــرت عمليّــة تنفيــذ هــذا البحــث، لا ســيّما منهجيّتــه، شــرارةً لبــدء حــوارٍ بنّــاء ومتقــد بيــن أطــراف القطاعــات المختلفــة وداخــل كل قطــاع 
كثــر مــن 1100 امــرأة ورجــل مــن مختلـِـف القطاعات—مــن أصحــاب  علــى حــدة. يُذكــر في هــذا السّــياق أنّ البحــث تمكـّـن مــن الوصــول إلى أ
وصاحبــات قــرارٍ، وكــوادر عمــل، وعامــات وعامليــن لحســابهم، وإعلامييــن وإعلاميّــات، وقيــادات دينيّة—وذلــك عبــر دعوتهــم للمشــاركة 
في الأنشــطة المنظّمــة لجمــع البيانــات الكمّيــة والكيفيّــة وتحليلهــا. وقــد أســهمت طبيعــة الموضــوع المبحــوث غيــر المطروقــة وغيــر 
المســبوقة في إثــارة اهتمــام كافّــة الأطــراف، كمــا قــد جــاءت اســتجابة الغالبيــة العظمــى منهــم إيجابيــة، حيــث أبــدوا رغبتهــم في التعــرف 
علــى طبيعــة موضــوع البحــث وأســئلته، فضــاً عــن إعرابهــم عــن الاســتعداد للتعلــم ضمــن إطــار عمليّــة البحــث ومناقشــته والاســتفادة 
ــر البعــض عــن مواقــف ســلبية ورافضــة لمناقشــة الموضــوع مــن أصلــه بذريعــة أنّ لا صلــة لــه بالواقــع وأولوياتهــم  منــه. في المقابــل عبّ
وأولويــات بلدانهــم. مــع ذلــك، تمخــض عــن عمليــة البحــث نقــاش في كافّــة البلــدان المبحوثــة علــى جميــع المســتويات الحكوميّــة وغيــر 
الحكوميّــة وداخــل القطــاع الخــاص والمنظّمــات الدّوليّــة، كمــا أعــرب عــدد كبيــر مــن المشــاركات والمشــاركين عــن آرائهــم بشــأن طبيعــة 

المنفعــة والتغييــر الــذي حــدث نتيجــة البحــث. يُمكــن إجمــال هــذه الملاحظــات بالتّــالي:

1. إجــازة الأبــوّة كجــزء مــن القضيــة الأوســع؛ أعمــال الرّعايـّـة: اعتبــر البعــض أنّ الحــوار بشــأن إجــازة الأبــوّة يجسّــد فرصــة للتغييــر والتطويــر 
في قضيــة أدوار الرّعايــة بالنّســبة للمــرأة والرجّــل، والحكومــات، والقطــاع الخــاص، والمجتمــع ككل.

ــا للبعــض لقــد جــاء البحــث في أوانــه لمــا رافقــه مــن تغيــرات مهمــة علــى المســتوى القانــوني فيمــا يتعلــق  2. التّوقيــت المناســب: وفقً
بإجــازة الأبــوّة )في المغــرب، وفلســطين، والأردن( وفي وقــت تهــدد فيــه الأزمــات السّياســيّة والاقتصاديّــة المُكتســبات التاريخيــة المُنجــزة 

علــى جبهــة تحقيــق المســاواة بيــن الجنســين )في تونــس ولبنــان(.

3. التأثيــر الإنســاني: تمخــض البحــث عــن آثــارٍ علــى المســتويين الفــردي والإنســاني للمشــاركين والمشــاركات، حيــث شــعر كثــر أنّ عمليّــة 
البحــث قــد منحتهــم فرصــة تجــاوزت التّعبيــر عــن آرائهــم إلى الإعــراب عــن اهتماماتهــم واحتياجاتهــم.

4. توليــد الزخــم مــن أجــل التغييــر: بلــغ تأثيــر البحــث أيضًــا النقــاش الوطنــي والقطاعــي علــى أعلــى المســتويات، حيــث أعــرب عــدد كبيــر 
مــن صاحبــات وأصحــاب القــرار المشــاركين أنّ موضــوع الدراســة أصبــح أولويــة بالنســبة لهــم، وأنهــم سيســعون لتحقيقــه، وبأنهــم ماضــون 

ببــدء مناقشــته في مؤسســاتهم ومــع الأطــراف المختلفــة في كل فرصــة ممكنــة.

5. كشــف المعارضــة الأوليّــة: علــى الرّغــم مــن محدوديّــة دلائــل منــاوأة تفعيــل الــدّور الرّعــائي للرجــل، إلّّا أنّ البحــث كشــف عــن مقاومــة 
كثــر حضــورًا في القطــاع الخــاص،  كبــر لاســتحداث إجــازة الأبــوّة واســتدخالها، يُمكــن لمــس ذلــك في القطاعــات كلهــا، لكــن هــذا الموقــف أ أ
وكمــا أشُــير آنفًــا في طــي هــذا البحــث، رفــض عــدد مــن المنشــآت الممثّلــة للقطــاع الخــاص التّعــاون أو المشــاركة بحجــة أن الموضــوع 
ليــس أولويــة بــل عبئــاً إضافيــاً علــى اقتصــاد مُثقــلٍ بالتّحديــات. مــن جهــة أخــرى، أبــدى عــدد مــن ممثلــي وممثــات القطــاع الخــاص 
حماســة للمشــاركة في البحــث، وعــادوا إلى مؤسســاتهم باقتراحــات وتدخــات مقترحــة داعمــة لمنــح إجــازة الأبــوّة والعمــل المــرن للنســاء 
والرجّــال في القطــاع الخــاص ومــن أجلــه، ووعــد هــؤلاء الأشــخاص في جميــع البلــدان بمواصلــة الحــوار داخــل قطاعهــم ودعــم توصيــات 
البحــث حــال صدورهــا، الأمــر الـّـذي يُمكــن ســماع صــداه في مــا أعــرب عنــه أحــد ممثّلــي القطــاع الخــاص: »إنّ المســتفيد الأكبــر مــن إجــازة 
الأبــوّة وســاعات العمــل المرنــة للموظفيــن والموظّفــات هــو القطــاع الخــاص، وســوف نســعى لتوضيــح هــذه المســألة لســائر أعضــاء هــذا 

القطــاع ممــن يتبنــون التّوجهــات التّقليديّــة الّتــي تهيمــن علــى القطــاع.«
)مشارك، 48 عامًا، قطاع خاص، فلسطين(
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الفصل الثاني
الرّجـــال ودور  الأبــــــــــوّة  إجـــازة 
في رعايـــــــــــــــــــــة الأطفــــــــــــــال
إفريقيا:  الشرّق الأوسط وشمال  في 
العـــــــــــــــــام المنظـــــــــــــــــــــــــور 
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مقدّمة
فــإنّ   ،2022 لعــام  الجنســين  بيــن  للفجــوة  العالمــي  يــر  للتقر وفقًــا 
هــي  إفريقيــا  وشــمال  الأوســط  الشّــرق  في  الجنســين  بيــن  الفجــوة 
أنّ تواصــل  بعــد منطقــة جنــوب آســيا، كمــا  الثّانيــة  الكبــرى  الفجــوة 
عامًــا   115 إلى  المنطقــة  ســتحتاج  الراّهنــة  بالوتيــرة  الفجــوة  اتســاع 
لســدّها،24 لكــن يُذكــر في هــذا السّــياق أنّ المنطقــة قــد شــهدت بعــض 
الميــدان، تحديــدًا في عــام 2020، حيــث  التّطــوّرات الإيجابيّــة في هــذا 
المناطــق  جميــع  بيــن  إيجابيّــة  درجــة  أدنى  علــى  المنطقــة  حصلــت 
أنّ  إلى  إشــارة  في   )39.9% وفجــوة   61.1%( بالمؤشّــر  المشــمولة 
المنطقــة في طريقهــا للتطــوّر، حيــث أدى تواصــل هــذه الإصلاحــات إلى 
تقليــص الفجــوة بمقــدار 0.5 نقطــة بحلــول عــام 2020 مقارنــةً بعــام 

25 بعــام 2000.  نقــاط مقارنــةً  وبنســبة 3.6   2019

البُلــدان  بيــن  المشــتركة  القواســم  البحــث علــى بعــض  يُضــيء هــذا 
المبحوثــة دون أنْ يُغفــل خصوصيّــة الظّــروف السّياســيّة، والاقتصاديـّـة، 
متشــابكة  مجموعــة  إلى  تُعــزى  فــوارقٌ  منهــا.  لــكلٍ  والاجتماعيّــة 
مســتويات  تفــاوت  الحديــث،  يــخ  التّار في  المتغيرات—أهمّهــا،  مــن 
حقــوق  منظّمــات  وقــدرات  الحاكــم  النّظــام  بيــن  السّياســيّة  الإرادة 
المــرأة وغيرهــا مــن المنظّمــات الإنســانيّة والجماعــات الحقوقيّــة مــن 
جهــة أخــرى. ولعــل تونــس تُقــدّم المثــال الأبــرز تاريخيًــا لــدور القيــادة 
السّياســيّة والحركــة النســويةّ القويـّـة في تحقيــق العديــد مــن الإنجــازات 
علــى صعيــد المســاواة بيــن الجنســين مدفوعــة. وتعتبــر المغــرب أيضًــا 
جميــع  كبيــرة في  بإصلاحــات  شُــرعَِ  حيــث  للتقــدّم،  معاصــرًا  نموذجًــا 
مجــالات المســاواة بيــن الجنســين، أبرزهــا ســن إجــازة أبــوّة مدّتهــا 15 

يومًــا لكــوادر القطــاع العــام في 2022.

يقــدم هــذا الفصــل تحليــاً إقليميًــا عامًــا للبيانــات الكميّــة والكيفيّــة 
للبلــدان الخمســة التّــي يشــملها هــذه البحــث، أمّــا الفصــول التّاليــة، 
فســتقدّم تحليــاً خاصًــا بــكل بلــد. يُمكــن للبيانــات المســوقة في هــذا 
البحــث الإســهام في بلــورة رؤى إقليميّــة مهمّــة تدفــع نحــو المزيــد مــن 
التّعمــق في هــذه القضايــا، وغيرهــا ممــا لــم يُطــرق مــن الأســئلة المهمّــة. 
كما تجدر الإشــارة إلى أنّ جميع النّتائج المقدّمة تعكس نتائج البحث 
الأولي، وبالتّــالي، ردود كل مجموعــة مــن الجهــات الفاعلــة في كل بلــد. 
يُذكــر أن اســتخدام مصطلــح »الإقليميّــة« واشــتقاقاته في طــي هــذه 
الدّراســة هنــا لا يشــمل جميــع دول الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا.

)Global Gender Gap Report 2022 | World Economic Forum (weforum.org 2022 24 المنتدى الاقتصادي العالمي، 2022، تقرير الفجوة العالمية بين الجنسين لعام
25 المرجع السّابق. ص. 32. 

الأهمّيّة الإقليميّة وجدول الأعمال المتقدّم:
»نســعى لتحقيــق المســاواة الضّروريـّـة لاحتــرام حقــوق الإنســان 
قضيــة  أعمالنــا  جــدول  نـُـدرج في  فإننّــا  لــذا  التّنميــة،  وتحقيــق 
الرّعايــة عمومًــا، وبالــذّات رعايــة الأطفــال، فالمــرأة في منطقتنــا 
لا تــزال تواجــه العديــد مــن التحدّيــات علــى مســتويات كثيــرة 
خاصّــة فيمــا يتعلــق بالتّمييــز في ســوق العمــل، حيــث يشــجّع 
النّظــام الأبــوي الرجّــال علــى اســتخدام القــوّة والعنــف في بعــض 
الأحيــان، علــى حيــن تُــربّىّ النّســاء منــذ نعومــة أظفارهــن علــى 
نكــران  يُمكــن  لا  ذلــك،  مــع  وفقــط.  للرعايــة  مقدّمــات  أنهّــن 
مســتوى  علــى  المنطقــة  تشــهدها  التّــي  العديــدة  التّحــوّلات 
الأطفــال؛  برعايــة  المتعلقّــة  ومســؤولياتهما  الجنســين  أدوار 
التّشــريعات  وإصــاح  لتحديــد  السّــعي  المهــم  مــن  لذلــك 
والسّياســات المتعلقّــة برعايــة الأطفــال، وتســليط الضّــوء علــى 
كة في أعمــال الرّعايــة لتحقيــق التّنميــة المســتدامة  أهمّيّــة الشّــرا
مــع  بالتّــوازي  الأطفــال  رعايــة  مــن  والنّســاء  الرجّــال  وتمكيــن 

العــام.« الحيّــز  المهنيّــة والمشــاركة في  مواصلــة مســاراتهم 

د. فاديا كيوان، المديرة العامة لمنظّمة المرأة العربيّة

السّياق في منطقة الشّرق الأوسط وشمال 
إفريقيا: أهم المعطيات وطبيعة الحوار الدّائر

ثــمَّ اهتمــام متزايــد في جميــع أنحــاء المنطقــة في أعمــال الرّعايــة غيــر 
المدفوعــة أو قليلــة الأجــر بشــكلٍ عــام، وبــدور الرجّــل في أعمــال الرّعايــة 
بشــكل خــاص، يتجلّــى ذلــك العــدد الكبيــر مــن القوانيــن والسّياســات 
واللوّائــح التّنفيذيــة الحديثــة التّــي تقــر أو تمــدد إجــازة الأبــوّة للرجــال. 
يضــاف إلى ذلــك عــدد مــن المبــادرات التّــي تقودهــا المنظّمــات الدّوليّــة 
والمحليّــة والتّــي مــا يــزال بعضهــا في طــور النّشــوء، كمــا ســيتم توضيحــه 
في الفصــول اللّّاحقــة. لكــن ورغــم هــذا الاهتمــام، مــا زالــت إجــازة الأبــوّة 
يـّـة، أو تفتقــر للتنظيــم، غيــر موجــودة  إمّــا متجاهلــة، أو قصيــرة، أو رمز
مــن أصلــه. يُظهــر الجــدول رقــم 1 أنّ مــدة إجــازة الأمومــة في الــدّول 
العربيّــة في منطقــة الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا تتــراوح بيــن 56 
إلى 120 يومًــا، في حيــن تتــراوح إجــازة الأبــوّة بيــن صفــر أيــام )كمــا هــو 
الحــال في 10 دول مدرجــة في الجــدول أدنــاه( و15 يومًــا كمــا هــو الحــال 
في المغــرب، علمــا أن المــدّة الأشــيع لإجــازة الأبــوّة في الــدّول العربيّــة 
هــي ثلاثــة أيـّـام، كمــا هــو الحــال في خمــس دول مــن أصــل الدّول العشــرة 

المدرجــة في الجــدول أدنــاه.

https://www.weforum.org/reports/global-gender-gap-report-2022/?DAG=3&gclid=Cj0KCQjw6_CYBhDjARIsABnuSzoXjVRB1Teo4r6ohUrS-LyvmAz0uzq7MRo75utu6sihS_QghLThlHgaAkf6EALw_wcB
https://www.weforum.org/reports/global-gender-gap-report-2022/?DAG=3&gclid=Cj0KCQjw6_CYBhDjARIsABnuSzoXjVRB1Teo4r6ohUrS-LyvmAz0uzq7MRo75utu6sihS_QghLThlHgaAkf6EALw_wcB
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الجدول 1: مدّة إجازة الأمومة والأبوّة في الدّول العربيّة في منطقة الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا

إجازة الأبوّة إجازة الأمومة الدّولة إجازة الأبوّة إجازة الأمومة الدّولة

يوم واحد 120 يومًا مصر26
15 يومًا للقطاع العام 
و 3 أيام للقطاع الخاص

98 يومًا المغرب27

0 98 يومًا العراق28
يومان للقطاع العام، ويوم 

للقطاع الخاص
60 يومًا تونس29

0

 120 يومًا للطفل الأول

 90 يومًا للطفل الثّاني

75 يوما للطفل الثّالث

سوريا30 5 أيام 60 يومًا
الإمارات العربيّة المتّحدة 

31

0 50 يومًا عمان32
4 أيام )فقط للقطاع 

العسكري(
70 يومًا لبنان33

0 98 يومًا قطر34 3 أيام 90 يومًا الأردن35
0 70 يومًا الكويت36 3 أيام 98 يومًا الجزائر37

0
98 يومًا-وتصبح 112 يومًا في 

حال إنجاب طفل آخر
ليبيا38 3 أيام 70 يومًا البحرين39

0
60 يوما، تُمدّد 20 يومًا أخرى في 

حال إنجاب توأمين
اليمن40 0 98 يومًا موريتانيا41

0 56 يومًا السّودان42 3 أياّم 70 يومًا 
المملكة العربيّة 

السّعودية43ّ

0 98 يومًا الصّومال44 3 أياّم للقطاع العام

98 يومًا للقطاع 

العام، و70 يومًا 

للقطاع الخاص

فلسطين45

 https://bit.ly/3m6DrO1 .»26 اليوم السّابع، شباط 2022، »إجازة الأبوّة«.. تفاصيل موافقة مجلس الشيوخ على منح يوم واحد حال ولادة طفل للعامل
27 قانون العمل المغربي، المادّة 152.

 )bcled.org( 28 قانون العمل العراقي رقم 37 لسنة 2015، المادّة 87. قانون العمل العراقي رقم 37 لسنة 2015 – مركز بغداد
29 قانون رقم 70 لسنة 1982 تاريخ 6 آب 1982 بشأن تنظيم النظام الداخلي لقوى الأمن الداخلي وقانون الخدمة المدنية التّونسي ، المادّة 47.

 https://bit.ly/3fU13Ci .120 30 قانون العمل السّوري رقم 17 لعام 2010، المادّة
 https://bit.ly/3J28hjX .30 31 مرسوم بقانون اتحادي رقم )33 ( لسنة 2021 بشأن تنظيم علاقات العمل – قانون العمل الإماراتي، المادّة

)mol.gov.om( 32 قانون العمل العماني رقم 35 لعام 2003، المادّة 83. وزارة العمل -سلطنة عمان - قانون العمل
33 تعديل المادتين 28 و29 من قانون العمل اللبناني رقم 267 لعام 2014.

 https://bit.ly/3Zi660S .73 34 قانون رقم )15( لسنة 2016 بإصدار قانون الموارد البشرية المدنية، المادّة
http://www.csb.gov.jo/web/index.php?option=com_k2&view=item&layout=item&id=28&Itemid=302&lang=ar .1/5/2022 35مكتب الخدمة المدنية 1955. »قانون الخدمة المدنية رقم 9 لعام 2020، وتعديلاته حتى تاريخ

 https://bit.ly/41suyOM .24 36 قانون العمل الكويتي رقم 6 لعام 2010، المادّة
)mtess.gov.dz( 37 قانون العمل الجزائري. تشريع العمل

 https://bit.ly/3YYpRdP .25 38 قانون العمل الليبي رقم 12 لعام 2010، المادّة
 https://bit.ly/3Zi0inP .»39 البلاد، 2021، »تمديد إجازة وضع العاملة بالحكومة إلى 70 يومًا والأب 3 أياّم

 )yemen-nic.info( لسنة 1995م بشأن قانون العمل )40 قرار جمهوري بالقانون رقم )5( لسنة 1995م بشأن قانون العمل، المادّة 45. قرار جمهوري بالقانون رقم )5
https://cutt.ly/43K23yl . .41 منظّمة العمل الدّولية، حماية الأمومة في موريتانيا

)mohamah.net( 42 قانون العمل السّوداني لعام 1997، المادّة 46. نصوص و مواد قانون العمل السوداني - استشارات قانونيّة مجانية
 https://bit.ly/3Y5w3PX .43 الموارد البشريةّ والتّنمية الاجتماعيّة، إجازات ورواتب الأمومة للمرأة العاملة حسب نظام العمل في المملكة العربيّة السّعودية

 https://rb.gy/3pzegh .44 إجازة الأمومة في الصّومال
 )birzeit.edu( لسنة 2000م )قانون العمل رقم )7( لسنة 2000، المادّة 103. قانون العمل رقم )7 ، https://bit.ly/3yrCGSX»45 اقتصاد فلسطين، 2022، »الحكومة ترفع إجازة الأمومة من 10 أسابيع إلى 14 أسبوعًا

في ذات السّــياق، مــا تــزال مشــاركة المــرأة في ســوق العمــل الرسّــمي 
منخفضــة في منطقــة الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، في ظــل تمــدّد 
وامتــداده في  الأســرة،  أي  الخــاص،  الحيــز  داخــل  والظّلــم  اللّّامســاواة 
الحيّــز العــام وانعكاســه علــى ســوق العمــل والسّياســات الحكوميّــة 
والمتغيّــرات الثّقافيّــة. يتواصــل هــذا الواقــع رغــم التّحــوّلات الكبيــرة 
العائلــة  التحــوّل مــن  أبرزهــا  العربيّــة،  المجتمعــات  تتحقّــق في  التّــي 
الممتــدّة إلى الأســرة النّوويـّـة، والميــل إلى الهجــرة، والإقامــة في المناطــق 

الحضريـّـة، وانخفــاض معــدّلات الخصوبــة، وتســارع التّقدّم التّكنولوجي 
وفي  الاجتماعــي.  التّواصــل  ومواقــع  للإنترنــت  الوصــول  ذلــك  بمــا في 
خضــم هــذه التّحــوّلات، بقــي دور المــرأة مرتبطًــا في المقام الأول بالرّعاية 
غيــر مدفوعــة الأجــر، مثــل العمــل المنــزلي ورعايــة الأطفــال وكبــار السّــن 
والأشــخاص ذوي الإعاقــة داخــل الأســرة. تؤكـّـد بيانــات البنــك الــدّولي 
هــذه الملاحظــة، إذ تبيــن أنّ النّســبة العالميّــة لمشــاركة المــرأة في ســوق 
عــام 2020.  بالمئــة  بلغــت 47  أنهّــا  علمًــا  الرجّــل،  مــن  أقــل  العمــل 

https://bit.ly/3m6DrO1
https://bcled.org/%d9%82%d8%a7%d9%86%d9%88%d9%86-%d8%a7%d9%84%d8%b9%d9%85%d9%84-%d8%a7%d9%84%d8%b9%d8%b1%d8%a7%d9%82%d9%8a-%d8%b1%d9%82%d9%85-%d9%a3%d9%a7-%d9%84%d8%b3%d9%86%d8%a9-%d9%a2%d9%a0%d9%a1%d9%a5/
https://bcled.org/%d9%82%d8%a7%d9%86%d9%88%d9%86-%d8%a7%d9%84%d8%b9%d9%85%d9%84-%d8%a7%d9%84%d8%b9%d8%b1%d8%a7%d9%82%d9%8a-%d8%b1%d9%82%d9%85-%d9%a3%d9%a7-%d9%84%d8%b3%d9%86%d8%a9-%d9%a2%d9%a0%d9%a1%d9%a5/
https://bit.ly/3fU13Ci
https://bit.ly/3J28hjX
https://www.mol.gov.om/Laborlaw?AspxAutoDetectCookieSupport=1
https://www.mol.gov.om/Laborlaw?AspxAutoDetectCookieSupport=1
https://bit.ly/3Zi660S
http://www.csb.gov.jo/web/index.php?option=com_k2&view=item&layout=item&id=28&Itemid=302&lang=ar
https://bit.ly/41suyOM
https://www.mtess.gov.dz/ar/%D8%AA%D8%B4%D8%B1%D9%8A%D8%B9-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%85%D9%84/
https://www.mtess.gov.dz/ar/%D8%AA%D8%B4%D8%B1%D9%8A%D8%B9-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D9%85%D9%84/
https://bit.ly/3YYpRdP
https://bit.ly/3Zi0inP
https://yemen-nic.info/db/laws_ye/detail.php?ID=11439
https://yemen-nic.info/db/laws_ye/detail.php?ID=11439
https://cutt.ly/43K23ylمنظمة
https://www.mohamah.net/law/%d9%86%d8%b5%d9%88%d8%b5-%d9%88-%d9%85%d9%88%d8%a7%d8%af-%d9%82%d8%a7%d9%86%d9%88%d9%86-%d8%a7%d9%84%d8%b9%d9%85%d9%84-%d8%a7%d9%84%d8%b3%d9%88%d8%af%d8%a7%d9%86%d9%8a/
https://www.mohamah.net/law/%d9%86%d8%b5%d9%88%d8%b5-%d9%88-%d9%85%d9%88%d8%a7%d8%af-%d9%82%d8%a7%d9%86%d9%88%d9%86-%d8%a7%d9%84%d8%b9%d9%85%d9%84-%d8%a7%d9%84%d8%b3%d9%88%d8%af%d8%a7%d9%86%d9%8a/
https://bit.ly/3Y5w3PX
https://rb.gy/3pzegh
http://muqtafi.birzeit.edu/pg/getleg.asp?id=13975
http://muqtafi.birzeit.edu/pg/getleg.asp?id=13975
https://bit.ly/3yrCGSX
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يُــزاد علــى ذلــك أنّ مشــاركة المــرأة في ســوق العمــل هــي الأدنى في 
منطقــة الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، حيــث قُــدرت نســبة النّســاء 
العامــات بـــ 19.7 بالمئــة في عــام 46،2021  نســبةٌ لــم تتغيــر كثيــرًا خــال 
ــا الماضيــة، إذ لــم تبــرح تتــراوح بيــن 19 و22 بالمئــة.47  العشــرين عامً
الأعــراف  تُمليهــا  التّــي  الحاليّــة  الرّعايــة  أدوار  تقســيمات  تســاهم 
الشّــرق  منطقــة  في  الأبــوي  والنّظــام  المجتمعيّــة  والتّقاليــد 
ســوق  في  المــرأة  مشــاركة  انخفــاض  في  إفريقيــا  وشــمال  الأوســط 
والتنميــة48،  الاقتصــادي  التّعــاون  منظّمــة  لبيانــات  وفقًــا   العمــل. 
تقضــي النّســاء في منطقــة الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا مــا يقــارب 
خمســة أضعــاف الوقــت الّــذي يقضيــه الرجّــال في أعمــال الرّعايــة غيــر 
مدفوعــة الأجــر والأعمــال المنزليّــة. بالإضافــة إلى ذلــك، تواجــه النّســاء 
العديــد مــن التّحدّيــات في ســوق العمــل، بمــا في ذلــك، علــى ســبيل 
المثــال لا الحصــر، انتشــار العمــل غيــر الموثـّـق بعقــود مكتوبــة )أي 
العمــل غيــر الرسّــمي(، والتّحــرش الجنســي، والأجــور غيــر العادلــة أو 
غيرالمتكافئــة؛49 عِــاوة علــى مــا ســبق، فــإنّ انخفــاض الأجــور، وغيــاب 
فــرص العمــل الملائمــة لمهــارات المــرأة، والافتقــار إلى مرافــق الرّعايــة 
ووســائل النّقــل الآمــن50 جميعهــا تُفاقــم هــذه العقبــات الماثلــة أمــام 

النّســاء في ســوق العمــل وفقًــا لمنظّمــة العمــل الدّوليّــة.

السّياسات النّاظمة لعمل المرأة
أدّى ازدياد مشاركة المرأة في سوق العمل وارتفاع مستويات التّعليم 
القطاعــات،  مختلـِـف  في  المــرأة  لعمــل  ناظمــة  سياســات  وضــع  إلى 
علــى ســبيل المثــال، سياســات بشــأن إجــازة الأمومــة مدفوعــة الأجــر، 
والإجــازة غيــر مدفوعــة الأجــر، وســاعات الرضّاعــة الطّبيعيّــة، وخدمــات 
صحّــة الأم، والحمايــة مــن التّمييــز والفصــل مــن العمــل لأســباب تتعلـّـق 
العــودة إلى العمــل  المــرأة في  بالأمومــة. وبالإضافــة إلى تكريــس حــق 
مرنــة  عمــل  ســاعات  المنظّمــات  بعــض  توفّــر  الأمومــة،  إجــازة  بعــد 
المــرأة وأطفالهــا  العمــل دعمًــا لحقــوق  مــكان  وخدمــات حضانــة في 
وتيســير رعايتهــم. أمّــا علــى الصّعيــد العالمــي، فتــم ســن قوانيــن في 
مناطــق مختلفــة لضمــان حمايــة العامــات وأطفالهــن، تُذكــر في هــذا 
السّــياق الاتفاقيّــة رقــم )5( بشــأن العامــات العربيــات لعــام 1976 

التّــي صاغتهــا منظّمــة العمــل العربيّــة.

بذات الدّأب، واظبت منظّمة العمل العربيّة على التّطرق إلى أعمال
الرّعايــة خــال مؤتمراتهــا المختلفــة التّــي كان آخِرُهــا الــدّورة السّــابعة 
والأربعيــن في 2021، حيــث خَلُــص المؤتمــر إلى طيــفٍ مــن التّوصيــات، 
منهــا الاعتــراف بأعمــال الرّعايــة غيــر مدفوعــة الأجــر وإعــادة توزيعهــا من 
خــال سياســات الحمايــة الاجتماعيّــة، بالإضافــة إلى اعتمــاد ترتيبــات 
الأمثلــة  ومــن  الرّعايــة.  بأعمــال  والقائميــن  للقائمــات  المــرن  العمــل 

https://bit.ly/3m3CeqK  .46 البنك الدّولي، القوى العاملة، إناث )% من إجمالي القوى العاملة( -الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا
 https://bit.ly/3xPNx8j.»47 البنك الدّولي، 2021، »الشّرق الأوسط وشمال أفريقيا: تعزيز الفرص الاقتصادية للمرأة من أجل تفادي ضياع عقْد آخر من المكاسب

/https://oecd-development-matters.org/2019/03/18/why-you-should-care-about-unpaid-care-work  ».48 منظّمة التّعاون الاقتصادي والتنمية، 2019، »لماذا يجب أن نهتم بأعمال الرعاية غير المدفوعة
https://news.un.org/ar/story/2018/03/1003832 .49 هيئة الأمم المتحدة للمرأة، 2018، مشاركة المرأة في سوق العمل ووصولها إلى المناصب العليا أقل من الرجّال

a-55356051/تراجع-مشاركة-المرأة-العربيّة-في-سوق-العمل-من-يتحمل-مسؤوليته/https://www.dw.com/ar 50 دويتشه فيليه، 2020، تراجع مشاركة المرأة العربيّة في سوق العمل.. من يتحمل مسؤوليته؟
https://bit.ly/3wz55WV .1976 51 منظمة العمل العربية، الاتفاقية رقم )5( بشأن العاملات العربيات لعام

52 النّسب المذكورة في هذا الفصل تمثل نسب المستطلعين والمستطلعات من خمس دول: المغرب، ولبنان، والأردن، وتونس، وفلسطين.

الأخــرى علــى حضــور قضايــا الرّعايــة علــى أجنــدات بعــض المنظّمــات 
المتّحــدة  الأمــم  ومنظّمــة  العالميّــة  الصّحــة  منظّمــة  تأكيــدُ  الدّوليّــة 
فــة للنســاء  للطفولــة )اليونيســف( علــى أهمّيّــة ســماح الجهــات الموظِّ
للرضاعــة  آمنــة  أماكــن  وتوفيــر  الأجــر،  مدفوعــة  أمومــة  إجــازة  بأخــذ 
الطّبيعيّــة في مــكان العمــل، وتعزيــز الوصــول إلى خدمــات رعايــة عاليّــة 
الجــودة وبأســعار معقولــة، وتقديــم مزايــا شــاملة للأطفــال، فضــاً عــن 
توفيــر أجــور مناســبة للنســاء—وذلك ضمــن أعمــال الأســبوع الــدّولي 

الطّبيعيّــة. للرضاعــة 

الإطار 3: الاتفاقيّة رقم 5 بشأن العاملات العربيّات لعام 
51 1976

تدعــو الاتفاقيّــة رقــم 5 بشــأن العامــات العربيّــات لعــام 1976 
إلى وجــوب المســاواة بيــن الرجّــل والمــرأة في كافّــة تشــريعات 
في  والنّســاء  الرجّــال  بيــن  العمــل  فــرص  تكافــؤ  وإلى  العمــل، 
كافّــة المجــالات، والمســاواة في شــروط العمــل. أمّــا فيمــا يتعلــق 
أنّ للمــرأة الحــق في  الرّعايــة، فتنــصّ الاتفاقيّــة علــى  بإجــازات 
الحصــول علــى إجــازة بأجــر كامــل قبــل الوضــع وبعــده لمــدة لا 
تقــل عــن 10 أســابيع، 6 منهــا علــى الأقــل بعــد الوضــع، وتحظــر 
تشــغيل النّســاء قبــل انتهــاء هــذه المــدّة. كمــا تُعطــي الحامــل 
الحــقَّ بالحصــول علــى إجــازة مرضيّــة خاصّــة في حــال المــرض 
النّاجــم عــن الحمــل أو الوضــع. تنــصّ الاتفاقيّــة أيضًــا حــقّ المــرأة 
في الحصــول علــى إجــازة دون أجــر للتفــرّغ لتربيــة أطفالهــا مــع 
الاحتفــاظ بوظيفتهــا خــال هــذه الفتــرة، عــدا وجــوب تهيئــة دار 
للحضانــة في المنشــآت التّــي تعمــل فيهــا النّســاء، ســواء مــن 
قبل صاحب العمل منفردًا أو بالاشــتراك مع أصحاب منشــآت 
الحضانــات  هــذه  ومواصفــات  شــروط  تحــدّد  أن  علــى  أخــرى، 
يتعلــق  فيمــا  أمّــا  حــدة.  علــى  دول  كل  في  تشــريعٍ  بموجــب 
تشــغيل  الاتفاقيّــة  المــرأة، فحظــرت  العمــل وحمايــة  بظــروف 
النّســاء في الأعمــال الخطــرة، أو الشّــاقّة، أو الضّــارة بالصّحــة، أو 
المنافيــة للأخــاق، أو تشــغيلها ليــاً أو لســاعات إضافيّــة، مشــيرة 
الفتــرات  أثنــاء  بهــا  تقــوم  التّــي  الأعمــال  تخفيــف  وجــوب  إلى 

الأخيــرة للحمــل وفتــرة بعُيــد الــولادة.

القسم الأول: دور الرّجال في رعاية الأطفال52
يتأثــر تقســيم أدوار رعايــة الأطفــال ســواء علــى أرض الواقــع أو علــى 
صعيــد التّوقّعــات والتّقديــرات والواقــف المرتبطــة بهــذه الأدوار بالعديــد 
من العوامل، من أبرزها: الحالة الاجتماعيّة، وإنجاب الأطفال، وطبيعة 
عمــل الشّــريك؛ لذلــك مــن المهــم فهــم تفــاوت ظــروف الرجّــال والنّســاء 
والجهــات المبحوثــة الحكوميّــة وغيــر الحكوميّــة، لمــا لذلــك مــن دور في 
إنتــاج مواقــف وعلاقــات مختلفــة فيمــا يتعلــق بــأدوار الرّعايــة بشــكل 

https://bit.ly/3m3CeqK
https://bit.ly/3xPNx8j
https://oecd-development-matters.org/2019/03/18/why-you-should-care-about-unpaid-care-work/
https://oecd-development-matters.org/2019/03/18/why-you-should-care-about-unpaid-care-work/
https://news.un.org/ar/story/2018/03/1003832
https://www.dw.com/ar/تراجع-مشاركة-المرأة-العربيّة-في-سوق-العمل-من-يتحمل-مسؤوليته/a-55356051
https://www.dw.com/ar/تراجع-مشاركة-المرأة-العربيّة-في-سوق-العمل-من-يتحمل-مسؤوليته/a-55356051
https://bit.ly/3wz55WV
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عــام، ورعايــة الأطفــال بشــكل خــاص. وكمــا تظهــر الرسّــوم البيانيّــة رقــم 
4 و5، فــإنّ نســبة الرجّــال المتزوجيــن مــن المســتطلعين )80 بالمئــة( 
كبــر مــن نســبة النّســاء المتزوجــات مــن المســتطلعات )57 بالمئــة(.  أ
كبــر مــن  في المقابــل، كانــت نســبة النّســاء اللـّـواتي لــم يتزوجــن قــط أ
نســبة الرجّــال الذّيــن لــم يتزوجــوا قــط )31 بالمئــة، 17 بالمئــة علــى  

التّــوالي(. 

الأمهــات   أو  المعيــات  النّســاء  عــدد  أنّ  إلى  أيضًــا  الإشــارة  وتجــدر 
كبــر بكثيــر مــن الرجّــال )4 بالمئــة(، وهــم في  العزبــاوات )12 بالمئــة( أ

أرامــل. أو  منفصلــون  أو  مطلقــون  الغالــب 

بالإضافــة إلى ذلــك، بلغــت نســبة الرجّــال المســتطلعين والمتزوجيــن 
مــن نســاء لا يعملــن 50 بالمئــة، في المقابــل، فــإنّ نســبة المســتطلعات 
المتزوجــات مــن رجــال لا يعملــون وصلــت 14 بالمئــة. مــن جهــة أخــرى، 
بالمئــة،   86 يعملــون  رجــال  مــن  المتزوجــات  النّســاء  نســبة  بلغــت 
مقابــل 50 بالمئــة بالنّســبة للرجــال. وكانــت نســبة الآبــاء والأمهــات مــن 
بالمئــة منهــم تحــت  بالمئــة )73  المســتطلعين والمســتطلعات 85 
المســتطلعون  أمّــا  كثــر(.  أ أو  بالمئــة بســن 18 عامًــا  ســن 18، و12 
والمســتطلعات الذّيــن ليــس لديهــم أطفــال، فوصلــت نســبتهم إلى 15 

بالمئــة، وغالبيتهــم صغــار في العمــر أو حديثــي الــزّواج.
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الرسّم البياني 5: توزيع حالة التّوظيف لشركاء المستطلعين 

والمستطلعات حسب الجنس

الرسّم البياني 4: توزيع المستطلعين والمستطلعات حسب الحالة 

الاجتماعيّة والجنس

فهم مسألة مساهمة الرجّال في رعاية الأطفال
تُجسّــد البنــى المعرفيّــة ومواقــف ذوي الــرأّي دورًا مهمًــا في فهــم مــدى 

اســتعداد ورغبــة البلــدان المبحوثــة لمعالجــة مســألة دور الرجّــال في 
الأطفــال بشــكل خــاص. وتوفــر  عــام ورعايــة  الرّعايــة بشــكل  أعمــال 
البيانــات التّــي تــم جمعهــا مــن خــال المســح عبــر الإنترنــت مجموعــة 
مــن الأدلـّـة بشــأن محدوديـّـة مســاهمة الرجّــال في أعمــال رعايــة الأطفــال 
في الوقــت الراّهن—والواعــدة في المســتقبل. أظهــر المســح أنّ الرجّــال 
مســألة  حيــال  مختلفــة  وتجــارب  وخبــرات  مواقــف  لديهــم  والنّســاء 

رعايــة الأطفــال كمــا هــو موضّــح أدنــاه.

يُظهــر المســح أنّ 10 بالمئــة فقــط مــن المســتطلعين والمســتطلعات 
يعتقــدون أنّ مشــاركة الرجّــال في أعمــال الرّعايــة كبيــرة: في المقابــل، 
الرجّــال  مشــاركة  أنّ  والمســتطلعات  المســتطلعين  غالبيّــة  يعتقــد 
في أعمــال الرّعايــة محــدودة جــدًا )48 بالمئــة( أو محــدودة إلى حــد مــا 
)42 بالمئــة(. وعلــى صعيــد كل دولــة علــى حــدة، اختلفــت تقييمــات 
مشــاركة الرجّال، إذ قدر 58 بالمئة من المســتطلعين والمســتطلعات 
في فلســطين أنّ مســاهمة الرجّــال محــدودة للغايــة، وشــاركهم في هــذا

 الاعتقــاد 36 بالمئــة في تونــس. وعلــى مســتوى القطاعــات المشــاركة، 
المجتمــع  مــن  والمســتطلعات  المســتطلعين  مــن  بالمئــة   44 عبــر 
المــدني عــن مســاهمة متســاوية داخــل أســرهم، تلاهــم 37 بالمئــة مــن 
قطــاع الحكومــة، و34 بالمئــة مــن المنظّمــات الدّوليّــة، و25 بالمئــة مــن 

القطــاع الخــاص.

الرسّم البياني 6: تقديرات المستطلعين والمستطلعات لمدى 
مشاركة الرجّال في رعاية الأطفال
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أظهــرت البيانــات أنّ رعايــة الأطفــال تشــكل عبئًــا كبيــرًا علــى النّســاء 
علــى  محــدود  عــبء  أو  مســاهمة  وجــود  مــع  رئيســي،  بشــكل 
الحكومــة والقطــاع الخــاص. إذ يعتقــد 68 بالمئــة مــن المســتطلعين 
يشــكل  الأطفــال  رعايــة  لأدوار  الحــالي  التّقســيم  أنّ  والمســتطلعات 
عبئًــا علــى النّســاء، في حيــن يعتقــد 50 بالمئــة أنهّــا تشــكل عبئًــا علــى 
الرجّــال. وعنــد تحليــل العــبء الملقــى علــى الرجّــال، تبيــن أنّــه مرتبــط 
كبــر مــن المشــاركة  بالمهــام المتعلقّــة بإعالــة الأســرة والمنــزل، بشــكل أ

المباشــرة مــع الأطفــال.

»يتحمــل الرجّــال عــبء دورهــم كمعيليــن ويعملــون لســاعات طويلــة 
خــارج المنــزل. فهــل نتوقــع حقًــا مــن الرجّــال العامليــن الّذيــن يعــودون 
إلى المنــزل مرهقيــن القيــام بالمزيــد مــن الأعمــال المنزليّــة؟! وينطبــق 
هــذا بشــكل خــاص علــى الرجّــال مــن الأســر الفقيــرة، حيــث يتعيــن 

عليهــم الكفــاح مــن أجــل وضــع الطّعــام علــى المائــدة.« 
)مشارك، 38 عامًا، قطاع حكومي، الأردن(

القطــاع  أنّ  والمســتطلعات  المســتطلعين  مــن  بالمئــة   39 يعتقــد 
الالتــزام  بســبب  الأطفــال،  رعايــة  تجــاه  كبيــرًا  عبئًــا  يتحمــل  الخــاص 
بتوفيــر إجــازات الأمومــة وســاعات الرضّاعــة، وأيــام الإجــازة التّــي تحصــل 
عليهــا النّســاء لرعايــة الأطفــال المرضــى. أمــا الطّــرف الأقــل مســاهمة 
أو تحمــاً للعــبء مــن وجهــة نظــر المســتطلعين والمســتطلعات فهــو 

الحكومــة، إذ يعتقــد 30 بالمئــة فقــط أنهّــا تتحمــل هــذا العــبء.

اللّــواتي  النّســاء  تشــغيل  بســبب  بالفعــل  مثقــل  الخــاص  »القطــاع 
العمــل  أربــاب  إذ يضطــر  العمــل.  ويتركــن  أطفــالًًا  وينجبــن  يحملــن 
النّســاء. هــذا  إلى تحمــل تكلفــة عاليــة وهــذا يمنعهــم مــن توظيــف 
بالإضافــة إلى عــدم تغطيــة الحكومــة لنفقاتنــا. وإذا مــا أردنــا إنجــاح أي 
مناقشــة بشــأن أعمــال الرّعايــة، يجــب علــى جميــع الأطــراف القيــام 
بمســؤولياتهم الخاصــة، مثــل الدّفــع لنظــام ضمــان اجتماعــي وطنــي 
أو إيجــاد تمويــل يعفــي القطــاع الخــاص مــن العــبء ومــن دفــع مقابل 

إجــازة إضافيّــة للنســاء أو الرجّــال.« 
)خبير، 48 عامًا، قطاع خاص، فلسطين(

لعــبء/ تحمــاً  الأكثــر  هــن  النّســاء  أنّ  علــى  والنّســاء  الرجّــال  اتفــق 
كثــر مــن  مســؤوليّة رعايــة الأطفــال، وهــذا التّصــوّر كان بتأييــد النّســاء أ
الرجّــال )77 بالمئــة، 65 بالمئــة علــى التّــوالي(. كمــا تعتقــد أقــل مــن 
نصــف النّســاء أنّ الرجّــال يتحملــون عــبء رعايــة الأطفــال، مقارنــةً مــع 
54 بالمئــة مــن الرجّــال الذّيــن يــرون أنّ الرجّــال يتحملــون عــبء رعايــة 
الأطفــال. أمّــا فيمــا يتعلــق بمــدى تحمــل الحكومــة أو القطــاع الخــاص 
لعــبء رعايــة الأطفــال، فلــم يكــن هنــاك اختــاف كبيــر في وجهــات النّظــر 

بيــن النّســاء والرجّــال تجــاه تقديــر حجــم هــذا العــبء.
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الرّجال  المجموعالنّساء

الرسّم البياني 7: مدى تقييم الجهات المستطلعة لمستوى العبء الذّي تفرضه مسؤوليات رعاية الأطفال على الأطراف التّالية حسب 
الجنس

 35 أنّ  تبيــن  العمــل،  قطــاع  حَسَــب  المصنّفــة  البيانــات  إلى  بالنّظــر 
الحكوميّــة  الجهــات  مــن  والمســتطلعات  المســتطلعين  مــن  بالمئــة 
يعتقــدون أنّ الحكومــة مثقلــة برعايــة الأطفــال، بينمــا يعتقــد ذلــك 22 
بالمئــة فقــط مــن القطــاع الخــاص. في المقابــل، يعتقــد 44 بالمئــة مــن 
الجهــات الفاعلــة في القطــاع الخــاص أنّ القطــاع الخــاص مثقــل برعايــة 
الأطفــال، ويشــارك في هــذا الاعتقــاد 42 بالمئــة مــن الجهــات الحكوميّــة 
و39 بالمئــة مــن الجهــات الفاعلــة في المجتمــع المــدني و31 بالمئــة مــن 
المنظّمــات الدّوليّــة. هــذه الاعتقــادات مهمّــة لأنهّــا قــد تؤثــر علــى الحــوار 
والنّقــاش المســتقبلي بشــأن القضيّــة بيــن الجهــات الثّلاثيّــة الأطــراف، 

حيــث قــد تحــاول الجهــات الفاعلــة مــن الحكومــة والقطــاع الخــاص 
سياســات  أو  قوانيــن  لأي  الماليّــة  الآثــار  عــن  المســؤوليّة  تحميــل 

محتملــة كل علــى الآخــر.

جــرّاء  مثقــان  أنهّمــا  تصديــر  الخــاص  والقطــاع  الحكومــة  »تحــاول 
نطــاق  علــى  الفعّــال  نـُـدرة حضورهمــا  رغــم  الأطفــال  رعايــة  قضيــة 
السّياســات بهــذا الخصــوص. يبــدو أنـّـه يــروق للقطــاع الخــاص تصديــر 
أنـّـه مثقــل، وبالتّــالي ســيقاوم أي تنــازلات في النّقاشــات المســتقبليّة 
بشــأن تحســين قوانيــن رعايــة الأطفــال والمســؤوليّات الماليّــة ذات 
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الصّلــة. بهــذه الطّريقــة، يعمــد كل جانــب إلى إلقــاء كــرة المســؤوليّة 
إلى ملعــب الآخــر، وتجنّــب أس المشــكلة بالتّــذرّع بالقيــود الماليّــة.« 

)مشــارك، 52 عامًــا، مجتمــع مــدني، لبنــان(

التقييم الذّاتي لأدوار الرّعاية من قبل الجهات 
الحكوميّة وغير الحكوميّة

نــادرًا مــا يكونــون مقدمــي الرّعايــة الرئّيســيين، لكــن العديــد  الرجّــال 
منهــم قالــوا إنهّــم يتشــاركون الأدوار الرّعائيّــة علــى نحــوٍ متســاوٍ مــع 

يكاتهم: شــر

الرّعايــة •	 مقــدم  أنـّـه  المســح  في  رجــل  مســتطلع  أي  يذكــر  لــم 
الرئّيســي للأطفــال في أســرته. فقــط اثنــان بالمئــة مــن الرجّــال قالــو 
الرئّيســيين للأطفــال. الرّعايــة  إنهّــم »عــادة« مــا يكونــون مقدمــي 

تراوحــت نســبة الرجّــال المســتطلعين الذّيــن أفــادوا أنهّــم يعتبــرون •	
أنفســهم مقدمــي الرّعايــة الرئّيســيين بيــن صفــر بالمئــة في لبنــان، 
وواحــد بالمئــة في فلســطين، واثنيــن بالمئــة في المغــرب، وثلاثــة 
النّســاء، فاعتبرهــن  أمّــا  بالمئــة في تونــس، و6 بالمئــة في الأردن. 
الأساســيات  الرّعايــة  مقدمــات  المســتطلعين  الرجّــال  غالبيّــة 
لبنــان  في  بالمئــة   53 بيــن  تتــراوح  النّســب  وكانــت  للأطفــال، 
والمغــرب، و54 بالمئــة في الأردن، و62 بالمئــة في فلســطين، و70 

بالمئــة في تونــس.

بأنهّــم •	 قالــوا  الذّيــن  المســتطلعين  الرجّــال  نســب  تفاوتــت 
لبنــان  كانــت أعلاهــا في  إذ  الرّعائيّــة مــع زوجاتهــم،  الأدوار  يتشــاركون 

53 يُقصد بذلك المستطلعون والمستطلعات المطلقون، والمنفصلون، والأرامل.

)47 بالمئــة( وأدناهــا في تونــس )28 بالمئــة(، ومــا بينهمــا بقيّــة •	
الرجّــال المســتطلعين مــن الــدّول الثّــاث الأخــرى: 37 بالمئــة في 

فلســطين، و39 بالمئــة في الأردن، و45 بالمئــة في المغــرب.

النّساء قدمن مواقف مختلفة لواقع أدوار رعاية 
الأطفال:

ــزّواج53 أنّ •	 بينمــا ذكــر 60 بالمئــة مــن الرجّــال الذّيــن ســبق لهــم ال
شــريكاتهم هــن مقدمــات الرّعايــة الأساســيات للأطفــال، ذكــرت 
67 بالمئــة مــن النّســاء اللّــواتي ســبق لهــن الــزّواج أنهّــن مقدمــات 

الرّعايــة الأساســيات للأطفــال.

رغــم أنّ 38 بالمئــة مــن الرجّــال الذّيــن ســبق لهــم الــزّواج قالــو إنهّــم •	
يتشــاركون رعايــة الأطفــال علــى نحــوٍ متســاوٍ مــع شــريكاتهم، إلا 

كــدن علــى هــذا الأمــر. أنّ 26 بالمئــة فقــط مــن النّســاء أ

علــى •	 كــن  اللـّـواتي  المســتطلعات  مــن  فقــط  بالمئــة   3 ذكــرت 
رأس عملهــن حيــن تــم إجــراء المســح أنّ أزواجهــن هــم مقدمــو 
الرّعايــة الأساســيون للأطفــال، بينمــا ذكــرت 5 بالمئــة مــن النّســاء 
اللـّـواتي شــملهن الاســتطلاع أنّ أزواجهــن هــم عــادة مقدمــو الرّعايــة 
الأساســيين للأطفــال. مــن المثيــر للاهتمــام في نتائــج هــذه البحــث، 
الأساســيّة  المســاهمة  عــن  للإبــاغ  اســتعدادًا  كثــر  أ النّســاء  أنّ 
للذكــور في رعايــة الأطفــال )8 بالمئــة(، وهــذه النســبة أعلــى مــن 
يرتبــط  الأمــر  هــذا  بالمئــة(.   2( بذلــك  للإبــاغ  الذّكــور  اســتعداد 
بالنّتائــج الأخــرى بخصــوص الذّكــورة السّــائدة والمواقــف السّــلبيّة 

تجــاه الذّكــور الذّيــن يســاهمون في رعايــة الأطفــال.

الرسّم البياني 8: تقديرات المستطلعين والمستطلعات بشأن توزيع الأدوار اليومّيّة لرعاية الأطفال داخل أسرهم حسب الجنس
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الرسّم البياني 9: مواقف المستطلعين والمستطلعات بشأن مقدم/ة الرّعاية الأساسي/ة للأطفال داخل أسرهم حسب الجنس

ترجــع الاختلافــات في تصــور المســتطلعين والمســتطلعات لأدوار •	
المرجــح  المتزوجيــن مــن  الرجّــال  أنّ  الرّعايــة جزئيّــا إلى حقيقــة 
أعلــى  بالمئــة(   50( بنســبة  يعمــل  لا  شــريك  لديهــم  يكــون  أن 
ــا فيمــا  مــن النّســاء )14 بالمئــة مرتبطــات برجــال لا يعملــون(. أمّ
مــن  بالمئــة   44 فصــرّح  الرّعائيّــة،  الأدوار  في  بالمســاواة  يتعلــق 
المتزوجيــن الذّيــن لديهــم شــريك يعمــل )بأنهــم يقومــون بــأدوار 
رعائيّــة متســاوية، مقارنــةً بنحــو 27 بالمئــة مــن بيــن الذّيــن لديهــم 

شــريك لا يعمــل(.

الأرامــل •	 أو  المنفصــات  أو  المطلقــات  المســتطلعات  ذكــرت 
أنهّــن يتحملــن مســؤ وليّــة رعايــة الأطفــال بشــكل كامــل، في حيــن 

كثــر مــن نصــف الذّكــور مــن نفــس المجموعــات بــأنّ نســاء  أفــاد أ
يــات هــن مــن يعتنيــن بأطفالهــم، كأن ترعــى الزوّجــة الحاليّــة  أخر

الأطفــال مــن زواج ســابق.

مــن  يــد  المز بالأطفــال  المرتبطــة  الرّعايــة  أعمــال  تقييــم  يوضــح 
المعطيــات بشــأن طبيعــة تقســيمات الأدوار الرّعائيّــة وطبيعتهــا، ففــي 
الرسّــم البيــاني التّــالي يتضــح أنّ 8 بالمئــة مــن الرجّــال شــاركوا بشــكل 
كبــر في المســاعدة  كبــر عنــد مــرض الطّفــل، و4 بالمئــة شــاركوا بشــكل أ أ
بالأعمــال المدرســيّة، و3 بالمئــة شــاركوا في إعــداد الطّعــام، و2 بالمئــة 

شــاركوا في تنظيــف المنــزل.

تؤكــد البيانــات الكيفيّــة التّــي تــم جمعهــا والأدلـّـة المقدّمــة في الفصــول 
اللّّاحقــة، التّفاصيــل المذكــورة أعــاه، وتشــير إلى أنّ الرجّــال يبالغــون 
في تقديــر حجــم دورهــم في رعايــة الأطفــال. وفي هــذا الإطــار كان هنــاك 
جــدل مــا بيــن المشــاركين والمشــاركات بــأنّ المســاهمات التّــي أبلــغ 
عنهــا الرجّــال في البيانــات الكميّــة لا تتطابــق مــع واقــع الأســرة السّــائد، 
معلليــن ذلــك جزئيًــا بالتّفســيرات المختلفــة لمفهــوم المســاواة بيــن 
المســتجيبين الذّكــور والإنــاث، وميــل الذّكــور أحيانـًـا إلى تصديــر جوانــب 

ــة عــن أنفســهم. كثــر إيجابيّ أ

»يبالــغ الرجّــال في دورهــم في أعمــال الرّعايــة في المنــزل، إذ يســتمرون 
في قــول كلمــات مثــل »نحــن نســاعد« في حيــن لا يتطرقــون لمفهــوم 
يقومــون  ومتــى  يفعلونــه  مــا  الرجّــال  يختــار  الواقــع  وفي  كة.  الشّــرا
بذلــك، فهــم لديهــم خيــار العمــل مــع الأطفــال، ويمكنهــم تفويــض 
الرّعايــة، خاصّــة مــع  بــكل أعمــال  القيــام  أو إجبارهــن علــى  النّســاء 
أن  للرجــال  اللّطيــف  مــن  أنـّـه  يعتقــدون  الكثيــر  أنّ  كمــا  الأطفــال. 
يســاعدوا. ونتيجــة لذلــك، لا يتشــارك الرجّــال حقًــا مــع النّســاء ولا تتــم 
الرجّــال  رؤيـّـة  يتعلــق بكيفيّــة  ملاحظــة أي تغييــرات حقيقيّــة فيمــا 

المنــزل.« لدورهــم ورجولتهــم في 
)خبيرة، 42 عامًا، مجتمع مدني، لبنان(

المبالغــة في الاحتفــاء بالرجّــال الذّيــن يقومــون بــالأدوار الرّعائيّــة يتــم 
تشــجيعه مــن قبــل العديــد مــن الأطــراف بمــا في ذلــك أحيانـًـا مــن قبــل 
منظّمــات حقــوق المــرأة، وذلــك برغــم أنّ النّســاء يقمــن طيلــة الوقــت 
أو  اســتحقاق  أي  أو  للحقــوق  الالتفــات  دون  كواجبــات  الأدوار  بهــذه 

تقديــر.

»يقــول بعــض الرجّــال أنهّــم يســاعدون زوجاتهــم. ولكنهــم لا يقولــون 
أبــدًا أنهّــم شــركاء حقيقيــون في واجــب ومســؤوليّة رعايــة الأطفــال. 
ورعايــة  المنــزل  زوجتــه في  يســاعد  بأنـّـه  الرجّــل  عــن  يُعــرَّف  عندمــا 
الأطفــال، يصبــح علــى الفــور بطــاَ بيــن الأشــخاص والمؤسّســات ذات 
التّفكيــر المماثــل. إذ يعتبــر قــدوة ومثــال يجــب نشــره. وهــذه خطــوة 
في الاتجــاه الصّحيــح، لكــن يجــب أن نكــون حذريــن في جعــل المســاواة 
مســألة اســتثناء، بــدلًًا مــن القاعــدة، ويجــب ألا نقــدم هــؤلاء الرجّــال كمــا 
لــو كان هــذا هــو الواقــع الّــذي نطمــح إليــه، لأنّ مثــل هــذا التّرتيــب لا 

ــا جــدًا بالنّســبة لمعظــم النّســاء.« يــزال صعبً
)خبير، 29 عامًا، مجتمع مدني، تونس(

يجــب مراجعــة وإعــادة النّظــر في ظاهــرة إضفــاء السّــحر علــى عــدد قليــل 
وممارســتها  الرّعائيّــة،  بــالأدوار  يتعلــق  فيمــا  الإيجابيّــة  النمــاذج  مــن 
بشــكل مســؤول ومــن منظــور عــدم الإضــرار بــأي طــرف. رغــم ذلــك، مــن 
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الرسّم البياني 10: نسبة المستطلعين والمستطلعات الذّين يدعمون عبارات »يجب أن تكون النّساء هن مقدمات الرّعاية« »والرجّال هم 
المعيلون الرئّيسيون« حسب الجنس

الإناث الذكور
 المجموعالنّساءالرّجال
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 الرّجال هم المعيلون الرئيسييون   النّساء هن مقدمات الرّعاية الرئيسيات

الإناث الذكور

المهــم الأخــذ بعيــن الاعتبــار العوامــل التّــي تدفــع الرجّــال إلى التّقليــل 
ــة دورهــم في تقديــم الرّعايــة. وكانعــكاس للمواقــف السّــائدة  مــن أهمّيّ
بــأنّ مشــاركة الرجّــال في رعايــة الأطفــال غيــر مناســبة وغيــر طبيعيّــة، 
اقتــرح عــدد قليــل مــن المشــاركين والمشــاركات بــأنّ دور الرجّــال علــى 

كبــر ممــا يتــم ذكــره عــادة. أرض الواقــع أ

»يعمــل بعــض الرجّــال في المنــزل ويهتمــون بالأطفــال، لكــن يجــب 
خاصّــة في  لرجولتهــم،  العامــة  الصّــورة  لحمايــة  ذلــك  إخفــاء  عليهــم 

الــذّات.« الشّــخصي والفريــد عــن  التّعبيــر  مجتمــع يقمــع 
)مشاركة، 53 عامًا، قطاع حكومي، المغرب(

القسم الثّاني: المواقف تجاه رعاية الطّفل
ورعايــة  عــام،  بشــكل  الرّعايــة  أعمــال  في  والمــرأة  الرجّــل  دور  يتأثــر 
الأطفــال بشــكل خــاص، بالأعــراف والعــادات والقيــم الاجتماعيّــة، إذ أنّ 
التصــورات المرتبطــة بماهيّــة »الذكــورة« و«الأنوثــة« والأدوار المرتبطــة 

بهمــا قــد تشــكل جوهــر التّغييــر الثّقــافي والمؤسّســاتي المســتقبلي.

الآراء بشأن الأعراف المجتمعيّة
لا تــزال غالبيّــة الجهــات المبحوثــة تؤيــد التّقســيمات التّقليديـّـة •	

لأدوار رعايــة الأطفــال. إذ عبــر 56 بالمئــة عــن اعتقادهــم بــأنّ المــرأة 
حيــن  للأطفــال، في  الأساســيّة  الرّعايــة  مقدّمــة  تكــون  أن  يجــب 
عــارض هــذه الفكــرة 43 بالمئــة. وعلــى صعيــد القطاعــات، يعتقــد 
65 بالمئــة مــن المجموعــة المبحوثــة في القطــاع الخــاص، و60 
بالمئــة مــن القطــاع الحكومــي، و48 بالمئــة مــن المجتمــع المــدني 
والمنظّمــات الدّوليّــة أنّ المــرأة يجــب أن تكــون مقدّمــة الرّعايــة 

الرئّيســيّة للأطفــال.

يعتقــد 64 بالمئــة مــن الرجّــال أنّ المــرأة يجــب أن تكــون مقدّمــة •	
الرّعايــة الرئّيســيّة، في حيــن أنّ 37 بالمئــة مــن النّســاء يؤيــدن هــذا 

الأمــر.

عــاوة علــى ذلــك، يعتقــد 64 بالمئــة أنّ الرجّــل يجــب أن يكــون •	
كثــر مــن النّســاء  المعيــل الأساســي للأســرة، بتأييــد مــن الرجّــال أ
)77 بالمئــة، و55 بالمئــة علــى التّــوالي(، في حيــن عــارض هــذا الأمــر 

36 بالمئــة.

أن •	 يعتقــدون  والمســتطلعات  المســتطلعين  غالبيّــة  أنّ  رغــم 
الرجّــال يجــب أن يكونــوا المعيليــن الأساســيين للأســرة، إلا أنّ 83 
بالمئــة يعتقــدون أنّ المــرأة يجــب أن تســاهم في دخــل الأســرة. 

كان الفاعلــون مــن المجتمــع المــدني هــم الأقــل دعمًــا لمفهــوم •	
ثلثــي  أنّ  حيــن  في  بالمئــة(،   56( للأســرة  رئيسًــا  معيــاً  الرجّــل 

الأمــر.  هــذا  يدعمــون  الأخــرى  القطاعــات  في  الفاعلــة  الجهــات 

يعتقــد 78 بالمئــة مــن المســتطلعين والمســتطلعات أنـّـه يجــب أن 
كمــا  المنزليّــة،  بالأعمــال  القيــام  للمــرأة في  دور مســاوٍ  للرجــل  يكــون 

أنّ الرجّــال يجــب أن يقضــوا وقتًــا أطــول مــع  تعتقــد الغالبيّــة أيضــا 
أطفالهــم.

بشــكل عــام، تظهــر البيانــات أنّ الجهــات المبحوثــة كانــت تدعــم بشــكل 
عام دور المرأة في ســوق العمل ودورها كمســاهمة في دخل الأســرة، إلا 
أنهّــا كانــت أقــل دعمًــا للتغييــرات الأوســع في الأدوار المنزليّــة التّــي مــن 
يــادة مشــاركة الرجّــال في أعمــال الرّعايــة ورعايــة  شــأنها أن تــؤدي إلى ز

الأطفــال، علــى وجــه التّحديــد.
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الرسّم البياني 11: نسبة المستطلعين والمستطلعات الذّين يعتقدون أنّ الرجّال يتعرضون للسخرية عند مساهمتهم في رعاية الأطفال
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الآراء بشأن دور الرجّال في رعاية الأطفال
تدفــع المواقــف المذكــورة أعــاه جنبًــا إلى جنــب مــع الضّغــوط الثّقافيّــة 
الأســرة،  عــن  وبعيــدًا  العمــل  ســوق  نحــو  الرجّــال  الأخــرى،  الواســعة 
ــة ورعايــة  وهــذا يــؤدي إلى مشــاركتهم بشــكل أقــل في الأعمــال المنزليّ

الأطفــال. وفي هــذا السّــياق:

يعتقــد غالبيّــة المســتطلعين والمســتطلعات بنســبة 61 بالمئــة، •	
أنّ الرجّــال الذّيــن يشــاركون في الأعمــال المنزليّــة ورعايــة الأطفــال 

يتعرضــون للســخرية مــن مجتمعاتهــم.

المســـتطلعين •	 مـــن  بالمئـــة   78 يعتقـــد  نفســـه،  الوقـــت  في 
والمســـتطلعات أنّ الرجّـــال يتعرضون لضغوط مســـتمرة ليكونوا 
المعيليـــن الأساســـيين، وهـــذا لا يتـــرك لهـــم فرصـــة للتعبيـــر عـــن 
مشـــاعرهم الأبوية أو تخصيص وقت لأطفالهم. وبالنســـبة ل 63 
بالمئـــة فـــإنّ هـــذه العوامـــل تـــؤدي إلى عـــدم إعطـــاء الرجّـــال فرصًا 

متكافئـــة للمســـاهمة في رعايـــة الأطفـــال.

القسم الثّالث: التّمييز في مكان العمل
أبعاد التّمييز في مكان العمل

تُشــكلّ ظــروف مــكان العمــل دورًا كبيــرًا في التّأثيــر علــى نجــاح تطبيــق 
النّســاء  أنّ  المســح  بيانــات  تُظهــر  حيــث  الرّعايــة،  إجــازة  سياســات 
المثــال،  العمــل. علــى ســبيل  والرجّــال يواجهــون ظروفًــا متباينــة في 
يُنظــرُ للنســاء علــى أنهّــن عُرضــة للتمييــز في جميــع مجــالات العمــل، 
مثــاً في التّوظيــف والتّرقيــات، والفصــل مــن العمــل إلَّاَّ في إجــازة الرّعايــة 

وســاعات العمــل المرنــة: 

يعتقــد 55 بالمئــة مــن المســتطلعين والمســتطلعات أنّ الرجّــال •	
كثــر مــن النّســاء في مــا يتعلـّـق بإجــازة الرّعايــة،  يواجهــون تمييــزًا أ

كثــر. في  و20 بالمئــة فقــط يعتقــدون أنّ التّمييــز بحــق النّســاء أ
السّــياق نفســه، اعتبــر 13 بالمئــة أنّ الرجّــال والنّســاء يعاملــون 
بطريقــة متســاوية في العمــل، بينمــا قــال 12 بالمئــة إنهّــم غيــر 

متأكديــن مــن الأمــر.

الرّعايــة بشــكل •	 التّمييــز المتعلــق بإجــازة  الرجّــال والنّســاء  يــرى 
أنّ  المســتطلعين  الرجّــال  مــن  بالمئــة   30 يعتقــد  إذ  مختلــف. 
النّســاء والرجّــال متســاوون فيمــا يتعلــق بهــذه الإجــازة، في حيــن أنّ 

15 بالمئــة مــن النّســاء يوافقــن علــى هــذا الأمــر.

تعتبــر ســاعات رعايــة الأطفــال مــن القضايــا الأخــرى التّــي يواجــه •	
كثــر مــن النّســاء. بشــكل عــام، يعتقــد  فيهــا الرجّــال تمييــزًا ضدهــم أ
42 بالمئــة مــن الجهــات المبحوثــة أنّ الرجّــال يواجهــون التّمييــز في 
كبــر مــن النّســاء، في حيــن  الحصــول علــى ســاعات مرنــة بشــكل أ
كبــر في هــذه القضيّــة.  يعتقــد 26 بالمئــة أنّ التّمييــز بحــق النّســاء أ
أمّــا بقيّــة المســتطلعين والمســتطلعات، فذكــر 14 بالمئــة منهــم 
أنّ هنــاك معاملــة متســاوية بيــن الرجّــال والنّســاء، و19 بالمئــة 

ذكــروا إنهّــم غيــر متأكديــن مــن الأمــر.



36

البُنى المعرفيّة والمواقف والممارسات المؤسّساتيّة المتعلقّة بإجازة الأبوّة ودور الرجّال في رعاية الأطفال في الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا

Figure 11

61%
38%

1%

لا أعلملا نعم

55%
20%

13%

12%

ساعات العمل المرنة

42%

26%

14%

19%

الإجازة الوالديةّ

الرّجال

النّساء

بالتساوي

لا أعلم

Lorem ipsum

الرسّم البياني 12: آراء المستطلعين والمستطلعات بشأن درجة التّمييز بحق الرجّال والنّساء فيما يتعلق بإجازة الرعاية والسّاعات المرنة

الرسّم البياني 13: آراء المستطلعين والمستطلعات بشأن درجة التّمييز في أماكن العمل بحق الرجّال والنّساء في مقابلات العمل، 
والتوظيف، والترقيات، والفصل من العمل

Figure 13 Figure 14

Figure 15 Figure 16

Figure 17 Figure 18

Figure 19 Figure 19a

Figure 20

Figure 21 Figure 22

Figure 23 Figure 24

Figure 23 Figure 24

Figure 25 Figure 26

Figure 27 Figure 28

Figure 29

Figure 30

Figure  31

Figure 32

34%
39%

35%

27%
23% 22%

12% 13%

مقابلات العمل الترقيات التوظيف الفصل من العمل

72%

19%

9%

لا أعلملانعم

70%

88%

69%

85%

68%
75%

56%

85%

56%

78%

66%

82%

61%

78%

57%

81%

64%
69%

48%

81%

46%

71%

57%

75%

الرّجال الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء النّساء

لبنان فلسطين المغرب الأردن تونس المجموع
(كل البلدان)

 يجب إدراجها على أجندة الحوار الوطني تستحق النقاش

71%
67%

61%

54%

المؤسسات الدوليّة المجتمع المدنيّ القطاع العام القطاع الخاص

82%
77%

70%

62%

المؤسسات الدوليّة المجتمع المدنيّ القطاع العام القطاع الخاص

%95 %93 %92 %90

International

Organizations

Public
Sector

Civil
Society

Private
Sector

36%

26%

35%

30%

64%

74%

65%

70%

القطاع الخاص

القطاع العام

القطاع غير الحكوميّ

المؤسسات الدوليّة

37%

14%

39%

30%

7%

33%

14%

73%

1%

62%

88%

33%

49%

13%

60%

8%
5%

34%

متزوج /ة رجل متزوج سبق له / لها الزواج نساء سبق لهن الزواج امرأة متزوجة رجال سبق لهم الزواج

شريكي أنا بالتساوي

71% 71%
74%

متزوج /ة أعزب / عزباء سبق لهم/ لها الزواج

60%

74%
82%

60%

100%

75%

63%

72%
75%

83%

55%

71%
76%

64%

77%

63%

71% 71%

لبنان الأردن المغرب المجموع فلسطين تونس
(جميع البلدان)

سبق لهم الزواج أعزب  / عزباء متزوج /ة

70%

62%

42%

لا أطفال وجود أطفال وجود أبناء
أكبر من 18 عام

%98

%91

%87
%86

Support
Maternity Leave

Support
Paternity Leave

Support
Increasing

Maternity Leave

Support
Increasing

Paternity Leave

53%

31% 32%
24%

39%
36%

55%

26%

40%

13%

21%
29%

لبنان الأردن المغرب المجموع فلسطين تونس
(جميع البلدان)

85%
90%

55%

89% 92%

58%

المرض الجسديّ للزوجة المرض النفسيّ للزوجة في حال توفر شخص
غير الزوجة لرعاية الطفل

النّساء الرّجال

النّساء الرّجال

50% 73%

50%
27%

الرّجال  النّساء

88%

26%

66%

15%

72%

23%

يؤثر الإنجاب سلبًا على أداء النّساء يؤثر الإنجاب سلبًا على أداء الرّجال

56%

48%

56%

44%

55%52%

72%

67%
66%

60%
58%58%

59%
55%

70%

65%
66%

63%

المغربالأردن لبنان تونس المجموعفلسطين
(كل البلدان)

المغربالأردن لبنان تونس المجموعفلسطين
(كل البلدان)

85%

77%78%
72%

54%

73%
79%

70%
64%

72%

63%
69%

84%

75%74%72%

56%

72% 80%
76%

71% 72%
76%

70% 68%
64%

54%

66%

78%
74%

69%
66%

73%

القطاع الخاص القطاع العام المجموع مؤسسات دوليّة مؤسسات غير حكوميّة
(جميع البلدان)

57%

22%

11%
9%

1%

31%
33%

19%

11%
6%

سيدعمون سيدعمون
إلى حد ما

سيعارضون
إلى حد ما

سيعارضون لا أعلم

المبحوث/ة زملاء آخرون في العمل

48%

45%

42%

38%

52%

55%

58%

62%

القطاع الخاص

القطاع العام

القطاع غير الحكوميّ

المؤسسات الدوليّة

غير داعم/ةداعم/ة غير داعم/ةداعم/ة

غير داعم/ةداعم/ة

71%

63%

65%

70%

74%

76%

23%

31%

24%

26%

22%

17%

4%

4%

7%

2%

3%

5%

2%

2%

4%

2%

1%

2%

المجموع (كل البلدان)

الأردن

 تونس

لبنان

 فلسطين

 المغرب

المجموع (كل البلدان)

الأردن

 تونس

لبنان

 فلسطين

 المغرب

 تستحق النقاش

 تستحق النقاش

 تستحق إلى حد ما
لا تستحق إلى حد ما

 لا تستحق أبدا

 تستحق النقاش

 تستحق إلى حد ما
لا تستحق إلى حد ما

 لا تستحق أبدا

62%

54%

58%

66%

64%

66%

26%

28%

22%

28%

26%

19%

8%

11%

17%

3%

7%

9%

4%

8%

3%

3%

3%

6%

 يجب وضعها على جدول الأعمال الوطني

الرّجال
النّساء

الرّجال
النّساء

المجموعالنّساءالرّجال

المجموعالرّجال النّساء

المجموعالرّجال النّساء

 المجموع

يعتقــد المســتطلعون والمســتطلعات أنّ النّســاء يواجهــن قــدرَا •	
كبر من التّمييز في جميع المجالات الأخرى، أي إجراء المقابلات  أ

والتوظيــف والترقيــة والفصــل مــن العمــل. وســيتم عــرض نتائــج 
محــددة لــكل منهــا أدنــاه:

البلــدان، •	 جميــع  في  المبحوثــة  الجهــات  نظــر  وجهــات  تتشــابه 
باســتثناء تلــك الموجــودة في الأردن، حيــث أنّ النســبة الأكبــر مــن 
المســتطلعين والمســتطلعات يرون أنّ الرجّال والنّســاء يعاملون 
علــى قــدم المســاواة في مختلــف عناصــر التّفاعــل والأداء في مــكان 

العمــل.

الخــاص  والقطــاع  الحكومــة  مــن  المبحوثــة  الجهــات  اتفقــت  كمــا 
بســبب  الفصــل  يواجهــن  قــد  النّســاء  أنّ  علــى  الدّوليّــة  والمنظّمــات 
الــولادة بمعــدلات متســاوية نســبيًا )48 بالمئــة(. وكان هــذا أقــل بشــكل 
ملحــوظ مــن نظرائهــم مــن المجتمــع المــدني )61 بالمئــة(. بالإضافــة إلى 
ذلــك، لا يعتقــد المســتطلعون مــن الرجّــال أنّ مثــل هــذا التّمييــز منتشــر 
بنفــس الدّرجــة التّــي تراهــا النّســاء. علــى وجــه التّحديــد، تعتقــد 62 
بالمئــة مــن النّســاء أنّ النّســاء قــد يتعرضــن للفصــل في حالــة الــولادة، في 

حيــن أنّ 47 بالمئــة فقــط مــن الرجّــال يعتقــدون ذات الأمــر. 

الآراء بشأن رعاية الأطفال في مكان العمل
تؤثــر طبيعــة بيئــة العمــل، ولا ســيما المواقــف التّقليديـّـة تجــاه أدوار 
النّــوع الاجتماعــي، علــى قــدرة الرجّــال علــى الانخــراط في رعايــة الأطفــال.

يعتقد ما يصل إلى 74 بالمئة من المســتطلعين والمســتطلعات •	
أنّ إنجــاب الأطفــال يؤثــر ســلبًا علــى أداء المــرأة في العمــل، فيمــا 
علــى  ســلبًا  يؤثــر  الأطفــال  إنجــاب  أنّ  فقــط  بالمئــة   23 يعتقــد 

الرجّــال، وذلــك لأنّ المســؤوليّة الأساســيّة لرعايــة الأطفــال  أداء 
تتحملهــا النّســاء عــادةً، حيــث يلعــب الرجّــال دورًا محــدودًا.

رغــم اتفــاق غالبيّــة الجهــات المبحوثــة مــن مختلــف القطاعــات •	
علــى الأثــر السّــلبي الّــذي يتعــرض لــه أداء المــرأة نتيجــة الإنجــاب، 
إلا أنهّــم اختلفــوا في تقييــم أثــر الإنجــاب علــى أداء الرجّــل، إذ يعتقــد 
ربــع المســتطلعين والمســتطلعات مــن الجهــات الحكوميّــة و10 
ــة أنّ أداء الرجّــال يتأثــر ســلبًا  بالمئــة فقــط مــن المنظّمــات الدّوليّ

نتيجــة الإنجــاب.

للــولادة •	 السّــلبي  بالتّأثيــر  النّســاء  اقتناعًــا مــن  كثــر  أ الرجّــال  كان 
علــى أداء الزمّيــات، إذ يعتقــد مــا يصــل إلى 88 بالمئــة مــن الرجّــال 
أنّ إجــازة الأمومــة تؤثــر ســلبًا علــى أداء المــرأة، مقارنــةً بنســبة 66 

بالمئــة مــن النّســاء.

في المقابــل، يعتقــد 15 بالمئــة فقــط مــن النّســاء المســتطلعات •	
أنّ إجــازة الأبــوّة تؤثــر بشــكل ســلبي علــى الرجّــال مقارنــةً مــع 26 

بالمئــة مــن الرجّــال المســتطلعين.

النّســاء  وخاصــة  توظيفهــن،  يتــم  أن  قبــل  النّســاء  معاقبــة  »تتــم 
إذ  الحمــل.  علــى  القــدرة  لديهــن  الــاّتي  أو  الحوامــل  المتزوجــات 
يتــم التّمييــز ضدهــن في الإعــان عــن الوظائــف، وإجــراء المقابــات، 
وتقييــم الأداء، والتّرقيــة، والفصــل مــن العمــل. كمــا يتــم التّعامــل مــع 
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معظمهــن علــى أنهّــن عــبء علــى أصحــاب العمــل. وإذا غــادر رجــل 
ليــوم أو يوميــن لرعايــة الأطفــال، يصبــح الأمــر مــن الأخبــار المهمّــة 

بــدور الأم.« يقــوم  بأنـّـه  الزّمــاء  ومصــدر مــزاح وســخرية 
 )خبيرة، 34 عامًا، مجتمع مدني، المغرب(

يتجــذر التّمييــز الـّـذي تتعــرض لــه النّســاء في الحجــج المتعلقّــة •	
بدورهــن الإنجــابي، أمّــا الرجّــل فــا يتعــرض لنفــس التّحيّــز، حتــى 
مــن قبــل أولئــك الذّيــن يعبــرون عــن رغبتهــم في رعايــة أطفالهــم.

»أتجنــب توظيــف النّســاء قــدر الإمــكان، ومثلــي الكثيــر مــن زمــائي. 
فالنّســاء يصبحــن حوامــل وينجبــن أطفــالًًا، وهــذا يعتبــر أمــرًا مكلفــا 
التّوظيــف  فبعــدم  وبالتــالي  العمــل.  لصاحــب  مريــح  وغيــر  للغايــة 
نقــاش  أو  الأمومــة  بإجــازة  تتعلــق  أي مشــاكل مســتقبليّة  نتجنــب 

الأبــوّة« إجــازة 
)خبير، 56 عامًا، قطاع خاص، فلسطين(

الرجّــال •	 أنّ  المبحوثــة  الجهــات  مــن  بالمئــة  يعتقــد 62  إقليميًــا، 
عرضــة للعقــاب بشــكل أعلــى مــن النّســاء )54 بالمئــة( في حــال 
طلبــوا إجــازة رعايــة في مــكان العمــل. إذ يعتقــد 67 بالمئــة مــن 
للعقــاب في  يتعرضــون  الرجّــال  أنّ  لبنــان  المبحوثــة في  الجهــات 
حــال طلبــوا إجــازة أبــوّة، وهــو مــا أيـّـده 65 بالمئــة من المســتطلعين 

والمســتطلعات في فلســطين، و60 بالمئــة في الأردن، و58 بالمئــة 
في المغــرب، و54 بالمئــة في تونــس. وأظهــرت البيانــات في الرسّــم 
البيــاني أدنــاه، أنّ الرجّــال يميلــون لتقييــم مــدى تعرضهــم للعقــاب 

كبــر مــن النّســاء. بشــكل أ
المرتبطــة  النمطيّــة  الصّــور  في  الأهــم  النقطــة  هــي  الذّكــورة  مســألة 
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الرسّم البياني 15: مواقف المستطلعين والمستطلعات بشأن تعرض الرجّال للعقاب إذا طلبوا إجازة الأبوّة حسب البلد والجنس

الأطفــال.  رعايــة  الرجّــال في  دور  تجــاه  والمواقــف  الاجتماعــي  بالنّــوع 
وهــذا انعكــس في إجابــات المســح، إذ يعتقــد 68 بالمئــة مــن الفئــات 
المبحوثــة أنّ المــرأة ســتعامل بشــكل إيجــابي في مــكان عملهــا في حــال 
طلبــت إجــازة أمومــة، في حيــن تــرى نســبة أقــل بكثيــر )23 بالمئــة( أنّ 
الرجّــال ســيعاملون بالمثــل في حــال طلبــوا إجــازة أبــوّة. يضــاف إلى ذلــك، 

إنّ 72 بالمئــة اعتقــدوا أنـّـه ســينظر للرجــال علــى أنهّــم أقــل رجولــة مــن 
ــوّة، فيمــا عــارض هــذا الــرأّي 19  قبــل زملائهــم في حــال طلبــوا إجــازة أب

ــو إنهّــم غيــر متأكديــن. بالمئــة، و9 بالمئــة قال

يـّـة( عنصــرًا مهمًــا في تقييــم دور الرجّــال •	 تعتبــر الرجّولــة )الذكور
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في رعايــة الأطفــال في جميــع البلــدان. ففــي تونــس، يعتقــد 84 
الذّيــن  الرجّــال  أنّ  والمســتطلعين  المســتطلعات  مــن  بالمئــة 
يطلبــون إجــازة أبــوّة ينظــر لهــم علــى أنهّــم أقــل رجولــة مــن قبــل 
الزّمــاء. وشــارك في هــذا الاعتقــاد 75 بالمئــة مــن المســتطلعين 

في فلســطين، و74 بالمئــة في الأردن، و72 بالمئــة في لبنــان، و56 
المغــرب. بالمئــة في 

كبــر الــرأّي القائــل إنّ الرجّــال الذّيــن يطلبــون إجــازة •	 انتشــر بشــكل أ

لرعايــة أطفالهــم أقــل رجولــة بيــن الجهــات المبحوثــة في المجتمــع 
المــدني بنســبة 76 بالمئــة، مقارنــةً مــع القطاعــات الأخــرى التّــي 
كانــت فيهــا نســبة الاعتقــاد بهــذا التّصــوّر 68 بالمئــة. كما أنّ الرجّال 
كبــر  المســتطلعين يميلــون للموافقــة علــى هــذا التّصــوّر بشــكل أ
مــن النّســاء المســتطلعات )73 بالمئــة، و69 بالمئــة علــى التّــوالي(.

كان المســتطلعون والمســتطلعات مــن المجتمــع المــدني )70 •	
كثــر ميلًًا لعدم الاتفاق  بالمئــة( والمنظّمــات الدّوليّــة )68 بالمئــة( أ
مــع أنّ الرجّــال ســيحصلون علــى رد فعــل إيجــابي مــن زملائهــم في 
مــكان العمــل إذا طلبــوا إجــازة أبــوّة مســاوية لإجــازة الأمومــة، مــن 

أولئــك في القطــاع الخــاص والحكومــة )61 بالمئــة، 56 بالمئــة(.
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 البُنى المعرفيّة والمواقف والممارسات المؤسّساتيّة المتعلقّة بإجازة الأبوّة ودور الرجّال في رعاية الأطفال في الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا

تقــدّم البيانــات الكيفيّــة أبعــادًا إضافيّــة بشــأن مــدى تشــابك قضيــة 
نظــر  وجهــات  والمســتطلعات  المســتطلعون  قــدم  حيــث  الذّكــورة، 
متعــدّدة ينبغــي أخذهــا بعيــن الاعتبــار خــال الإجــراءات المســتقبليّة. 
السّــائدة  الاجتماعيّــة  الأعــراف  أنّ  النّظــر  وجهــات  بيــن  مــن  وكان 
بخصــوص الذّكــورة متجــذرة في الثّقافــة الحاليّــة، وهــذا قــد يعيــق أي 

محتمــل. إيجــابي  تغييــر 

»منــذ اليــوم الأول، تتــم تنشــئة الأولاد والبنــات علــى صــورة ذكوريـّـة 
تعطــي للرجــال دورًا واحــدًا: كســب المــال. لا يُتوقــع مــن الرجّــال ولا 
يتــم تشــجيعهم علــى القيــام برعايــة الأطفــال أو حتــى أعمــال الرّعايــة 
العامــة. ويُســهم الرجّــال والنّســاء في تطبيــع هــذه المنظومــة علــى حــد 

ســواء.«
)خبيرة، 34 عامًا، مجتمع مدني، المغرب(

يخــدم في  بالذّكــورة  المســتمر  التّــذرّع  أنّ  الآخــر  البعــض  يعتقــد  كمــا 
في  المتجــذرة  والاقتصاديـّـة  السّياســيّة  الهيــاكل  دور  أهمّيّــة  إخفــاء 

أولًًا. معالجتهــا  يجــب  التّــي  الهيــاكل  هــذه  اللّّامســاواة،  تعميــق 

»في كل مــرة نطالــب بالمســاواة بيــن الرجّــال والنّســاء، يبــدأ الطّــرف 
الّــذي يهــدد رجولتهــم.  الرجّــال والخطــر  بالدّفــاع عــن مشــاعر  الآخــر 
يجــدون  أيضًــا،  والرجّــال  الخــاص  والقطــاع  الحكومــة  أنّ  أعتقــد 
التّرتيبــات الحاليّــة لأدوار الرجّــال والنّســاء مناســبة جــدًا، لأنّ النّســاء 
أمّــا  الحكومــة.  علــى  مصروفــات  يوفــرن  الرّعايــة  بــأدوار  بقيامهــن 

تبقــى.« أن  ويجــب  مريحــة  التّقســيمة  فهــذه  للرجــال  بالنّســبة 
)خبيرة، 44 عامًا، قطاع حكومي، لبنان(

إلى  الاســتطلاع  شــملها  التّــي  الجهــات  مــن  ثالثــة  مجموعــة  أشــارت 
التّطــوّرات في المنطقــة حيــال تعريــف الذّكــورة، والتّــي توفــر مؤشّــرات 
علــى المســتوى الحــالي للتقــدّم في المجتمــع والنّقــاط التّــي يمكــن مــن 

خلالهــا المضــي قدمًــا في إشــراك الرجّــال في رعايــة الأطفــال.

»هنــاك بعــض العائــات التّــي تتبــع نهــج المســاواة بيــن أفرادهــا، إذ 
يتشــارك الرجّــال والنّســاء أعمــال الرّعايـّـة، ويصبــح الرجّــال الأصغــر 
كثــر انخراطًــا بهــذه الأدوار. هــذا الأمــر يعــود لعوامــل مختلفــة مــن  ســنًا أ
ضمنهــا حاجــة الزّوجــة للعمــل وكســب الدّخــل، والتحــوّل إلى أســرة 
عامــل  إلى  بالإضافــة  الأكثــر حضريـّـة،  البيئــات  داخــل  خاصّــة  نوويـّـة 
يشــهدها  التّــي  الكثيــرة  والتغيــرات  الاجتماعــي  التّواصــل  وســائل 

العالــم«
)مشارك، 58 عامًا، قطاع خاص، تونس(

أطفالهــم •	 مــع  الوالديــن  بعلاقــات  المتعلقّــة  المخــاوف  تعتبــر 
حيــث  المؤثـّـرة،  العوامــل  مــن  معهــم  يقضيانــه  الـّـذي  والوقــت 
تســتحيل عــدم كفايــة الوقــت الـّـذي يقضيــه الوالــدان مــع أطفالهمــا 
مصــدرًا كبيــرًا للقلــق؛ علمًــا أنّ معظــم الآبــاء العامليــن لا يقضــون 
وقتًــا كافيًــا مــع أطفالهــم. في هــذا الشّــأن، أفــاد زهــاء 74 بالمئــة مــن 
المســتطلعات بأنهّــم يقضــون القليــل مــن الوقــت مــع أطفالهــم 
نتيجة عملهم، كما ذكر 78 بالمئة من المســتطلعين من القطاع 
الخــاص أنهّــم لا يقضــون الوقــت مــع أطفالهــم، تلاهــم 74 بالمئــة 
مــن ممثلــي الجهــات الحكوميّــة، و69 بالمئــة مــن العامليــن في 
المجتمــع المــدني، و66 بالمئــة ممــن يعملــون لــدى المنظّمــات 
ــا علــى صعيــد الرجّــال والنّســاء ضمــن البحــث، فقــد  الدّوليّــة. أمَّ
خلُــص البحــث إلى أنّ الرجّــال يقضــون وقتًــا أقــل مــن الــاّزم مــع 
أطفالهــم مقارنــةً بالنّســاء )76 بالمئــة، 66 بالمئــة علــى التّــوالي(.
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القسم الرّابع: تقييم مدى الاهتمام بمسألة دور 
الرّجال في رعاية الأطفال

نلحــظ ارتفــاع مســتوى الاهتمــام بمســألة دور الرجّــال في رعايــة الأطفــال 
إدراجهــا علــى مســتوى  أنّ  البحــث، رغــم  التّــي شــملها  الفئــات  بيــن 
السّياســات في المســتقبل قــد يؤجــل بســبب قائمــة الأولويــات الأخــرى 
الفاعليــن.  مــن  العديــد  رأي  حَسَــب  وذلــك  منطقــة،  لــكل  العديــدة 
المســتطلعين  غالبيّــة  أنّ  المســح  نتائــج  أظهــرت  عــام،  وبشــكل 
رعايــة  في  الرجّــال  دور  أنّ  يعتقــدون  بالمئــة(،   71( والمســتطلعات 
الأطفــال يســتحق النقــاش إلى حــد كبيــر، بينمــا يعتقــد 23  بالمئــة أنـّـه 
يســتحق، في حيــن أنّ 6 بالمئــة فقــط يعتقــدون أنـّـه لا يســتحق، و23 
بالمئــة اتخــذوا موقــف الحيــاد. هــذه النســبة تنخفــض عنــد الحديــث 

عن إدراجها على أجندة الحوار الوطنيّة بخصوص السّياسات، إذ 

الحــوار  أجنــدة  تكــون علــى  أن  القضيّــة يجــب  أنّ  بالمئــة  يعتقــد 62 
الوطنيّــة، في حيــن يعتقــد 12 بالمئــة أنـّـه لا ينبغــي ذلــك، و26 بالمئــة 

اتخــذوا موقــف الحيــاد.

وجديــرة  صلــة  ذات  القضيّــة  بــأن  الاعتقــاد  أن  البيانــات  وأظهــرت 
فلســطين  تليهــا  بالمئــة(،   76( المغــرب  في  الأعلــى  كان  بالمناقشــة 
والأردن  بالمئــة(،   65( وتونــس  بالمئــة(،   70( ولبنــان  بالمئــة(،   74(
)63 بالمئــة(. ورغــم أن الدّعــم إدراج هــذه القضيّــة علــى جــدول أعمــال 
الجهــات  بيــن  أغلبيّــة  يشــكل  يــزال  لا  أنـّـه  إلا  أقــل،  الوطنيّــة  الأجنــدة 

تقييمهــا. تــم  التّــي  البلــدان  المبحوثــة في جميــع 

الرجّــال  كثــر اهتمامًــا مــن  أ النّســاء  المتوفــرة كانــت  البيانــات  حَسَــب 
بمســألة دور الرجّــل في رعايــة الأطفــال، وإدراجهــا علــى أجنــدة الحــوار 
الدّراســة،  التّــي تشــملها  البلــدان الخمســة  الوطنــي. وعلــى مســتوى 
اعتقــدت 82 بالمئــة مــن النّســاء أنّ إشــراك الرجّــال في أعمــال الرّعايــة 
قضيــة تســتحق النقــاش، مقارنــةً بـــ 66 بالمئــة مــن الرجّــال. واعتقــدت 
ــة علــى أجنــدة الحــوار  75 بالمئــة مــن النّســاء أنّــه ينبغــي إدراج القضيّ
ــا علــى مســتوى الــدّول  ــةً بـــ 57 بالمئــة مــن الرجّــال. أمّ الوطنــي، مقارن
كبرهــا  الرجّــال والنّســاء، أ بيــن  كل علــى حــدة، فــكان هنــاك فجــوات 

في تونــس، إذ تعتقــد 81 بالمئــة مــن النّســاء أنـّـه ينبغــي إدراج قضيــة 
إشــراك الرجّــال في أعمــال الرّعايــة علــى أجنــدة الحــوار الوطنــي، مقابــل 
48 بالمئــة فقــط مــن الرجّــال. في المقلــب الآخــر، فــإنّ الفجــوة كانــت 
الأدنى في لبنــان. ومــن الجديــر بالذّكــر، أنّ 15 بالمئــة مــن المبحوثيــن 
الرجّــال أعربــوا عــن معارضتهــم الصّريحــة لإدراج القضيّــة علــى أجنــدة 
يؤثــر مســتقبلًًا علــى عمليــة تصميــم  قــد  مــا  الوطنــي، وهــذا  الحــوار 
اســتراتيجيات لدعــم ومناصــرة أي تدخـّـات تصــب في مصلحــة هــذه 

المســألة.
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الرسّم البياني 20: مدى اعتقاد المستطلعين والمستطلعات بأنّ مسألة دور الرجّال في رعاية الأطفال تستحق النقاش والإدراج على أجندة 
الحوار الوطني حسب البلد والجنس

أظهــرت الجهــات المبحوثــة مــن المنظّمــات الدّوليّــة الاهتمــام الأعلــى 
بمســألة دور الرجّــل في تقديــم الرّعايــة )82 بالمئــة(، يليهــا المجتمــع 
المــدني )77 بالمئــة( والقطــاع الحكومــي )70 بالمئــة(. في المقابــل 
أبــدت الجهــات المبحوثــة في القطــاع الخــاص أدنى مســتويات الاهتمــام 
أجنــدة  علــى  القضيّــة  هــذه  التّأييــد لإدراج  كان  وأيضًــا  بالمئــة(.   62(

بالمئــة(،   71( الدّوليّــة  المنظّمــات  بيــن  الأعلــى  هــو  الوطنــي  الحــوار 
يليهــا المجتمــع المــدني )67 بالمئــة( والحكومــة )61 بالمئــة(. فيمــا 
أعربــت الجهــات الفاعلــة في القطــاع الخــاص )54 بالمئــة(، مجــدّدًا، عــن 

المســتويات. أدنى 
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البُنى المعرفيّة والمواقف والممارسات المؤسّساتيّة المتعلقّة بإجازة الأبوّة ودور الرجّال في رعاية الأطفال في الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا

لديهــم  ســواء  والمســتطلعين  المســتطلعات  أنّ  البيانــات  أظهــرت 
أطفــال أم لا، صرحّــوا إنّ مســألة إجــازة الأبــوّة تعتبــر ذات صلــة، ولكــن 
عــن  الحديــث  عنــد  تباينــت  الأطــراف  نفــس  لــدى  الدّعــم  مســتويات 
إدراج هــذه القضيّــة في أجنــدة الحــوار الوطنــي. إذ اعتبــر 73 بالمئــة مــن 
الجهــات المبحوثــة التّــي ليــس لديهــا أطفــال، و67 بالمئــة مــن الجهــات 
أجنــدة  في  إدراجهــا  يجــب  القضيّــة  أنّ  أطفــال  لديهــا  التّــي  المبحوثــة 
الحــوار الوطنــي، في حيــن اعتبــر 61 بالمئــة فقــط مــن الجهــات المبحوثــة 
كثــر مــن 18 عامًــا أنّ المســألة تســتحق إدراجهــا علــى  التّــي لديهــا أبنــاء أ

أجنــدة الحــوار الوطنــي.

القسم الخامس: مواقف الفئات المبحوثة 
بشأن التّشريعات ودعم إجازة الأبوّة

المواقف المتعلّقة بالبيئة القانونيّة
والمســتطلعات •	 المســتطلعين  مــن   67٪ يعتقــد  عــام،  بشــكل 

يـّـة ســواء  أنّ القوانيــن الحاليــة المتعلقّــة برعايــة الأطفــال تمييز
بحــق الرجّــال أو النّســاء. علــى وجــه التّحديــد، رأى 54 بالمئــة مــن 
في  المــرأة،  بحــق  يـّـة  تمييز القوانيــن  هــذه  أنّ  المبحوثــة  الفئــات 
حيــن كانــت النســبة أقــل )13 بالمئــة( عنــد الحديــث عــن الاعتقــاد 
بتمييــز القوانيــن بحــق الرجّــال، أمّــا النســبة المتبقيــة )22 بالمئــة( 

يـّـة. فــرأوا أنّ القوانيــن المعاصــرة غيــر تمييز

اختلفــت آراء الجهــات المبحوثــة حيــال معاملــة الرجّــال والنّســاء •	
في مــكان العمــل فيمــا يتعلــق بالإجــازات الخاصــة برعايــة الأطفــال 
وســاعات العمــل المرنــة. ففــي حيــن يعتقــد 22 بالمئــة أنّ الرجّــال 
والنّســاء يعاملــون علــى قــدم المســاواة مــن قبــل أربــاب العمــل، 
يتعرضــون  الرجّــال  أنّ  والمبحوثــات  المبحوثيــن  ثلــث  يعتقــد 
للتمييــز، مــع اعتقــاد نســبة متســاوية أنّ النّســاء يتعرضــن للتمييــز.

كانــت النّســاء في الدّراســة أقــل اعتقــادًا مــن الرجّــال بــأنّ القوانيــن •	
يّــة )13 بالمئــة مــن النّســاء، و26 بالمئــة مــن الرجّــال(.  غيــر تمييز
أنّ  يعتقــدن  المســتطلعات  غالبيّــة  فــإنّ  للنســاء،  بالنّســبة  أمّــا 
ــة بحــق النّســاء، في حيــن يعتقــد 46 بالمئــة مــن  يّ القوانيــن تمييز
الرجّــال أنّ القوانيــن تمييزيـّـة بحــق النّســاء. وبالنســبة للرجــال، رأى 
16 بالمئــة مــن المســتطلعين أنّ القوانيــن تمييزيـّـة بحــق الرجّــال، 
في حيــن اتفقــت 4 بالمئــة فقــط مــن النّســاء المســتطلعات مــع 

هــذا الأمــر.

كبــر بيــن •	 الاعتقــاد بوجــود تمييــز بحــق النّســاء في القوانيــن كان أ
الجهات المبحوثة في فلسطين )68 بالمئة( ولبنان )60 بالمئة(، 
في حيــن تنخفــض النســبة إلى أقــل مــن النصــف في المغــرب )46 

بالمئــة( وتونــس )41 بالمئــة( والأردن )34 بالمئــة(.

في المقابــل، فــإنّ الاعتقــاد بوجــود تمييــز قانــوني بحــق الرجّــال هــو •	
الأكبــر في تونــس )26 بالمئــة(، تليــه المغــرب )16 بالمئــة(، والأردن 
)11 بالمئــة(، ومــن ثــم لبنــان وفلســطين بنســب 9 بالمئــة، و8 

بالمئــة علــى التّــوالي.

الجدول 2: المواقف بشأن وجود تمييز في القانون بخصوص 
إمكانيّة حصول الرجّل والمرأة على إجازة الرّعاية
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القوانيــن •	 للتمييــز في  أنهّــم عرضــة  الرجّــال  مــن  بالمئــة  رأى 61 
المتعلقّــة بإجــازة الرّعايــة، في حيــن أنّ 43 بالمئــة مــن النّســاء أيـّـدن 
كثــر  هــذا الأمــر. وعلــى صعيــد التّمييــز بحــق النّســاء، كانــت النّســاء أ
ميــاً مــن الرجّــال )31 بالمئــة مقابــل 15 بالمئــة( لاعتبــار أنهّــن 
يتعرضــن للتمييــز بموجــب القانــون فيمــا يتعلــق بإجــازة الرّعايــة.

الحكوميّــة •	 الجهــات  مــن  والمســتطلعات  المســتطلعون  كان 
رأى  إذ  ليســت عادلــة.  الحاليــة  التّشــريعات  بــأنّ  اعتقــادًا  الأقــل 
الرجّــال  بحــق  تميــز  لا  السّــائدة  القوانيــن  أنّ  منهــم  بالمئــة   30
أو النّســاء. في المقابــل، يعتقــد 15 بالمئــة فقــط مــن المجتمــع 
المــدني أنّ التّشــريعات الحاليــة منصفــة، إلى جانــب 18 بالمئــة مــن 

الخــاص. القطــاع  بالمئــة مــن  الدّوليّــة و21  المنظّمــات 

مــن •	 المبحوثــة  الجهــات  مــن  بالمئــة   68 اعتبــر  المقابــل،  في 
المــرأة،  بحــق  يـّـة  تمييز السّــائدة  التّشــريعات  المــدني  المجتمــع 
والقطــاع  بالمئــة(،   64( الدّوليّــة  المنظّمــات  العاملــون في  يليهــا 
الخــاص )51 بالمئــة( والحكومــة )45 بالمئــة(. في الوقــت نفســه، 
انخفضــت النســبة عنــد الحديــث عــن مواجهــة الرجّــال للتمييــز، إذ 
رأى 16 بالمئــة مــن القطــاع الحكومــي و14 بالمئــة مــن القطــاع 
الخــاص، و8 بالمئــة مــن المجتمــع المــدني والمنظّمــات الدّوليّــة، 

يـّـة بحــق الرجّــال. أنّ التّشــريعات السّــائدة تمييز

فيمــا يتعلــق بمســألة المســاواة في إجــازة الرّعايــة، اعتقــدت غالبيّــة •	
الجهــات المبحوثــة مــن الحكومــة )62 بالمئــة( والقطــاع الخــاص 
)60 بالمئــة( أنّ الرجّــال يتعرضــون للتمييــز. في حيــن انخفضــت 
لــدى الجهــات المبحوثــة مــن المجتمــع  لــذات الاعتقــاد  النســبة 
المــدني )51 بالمئــة( والجهــات المبحوثــة مــن المنظّمــات الدّوليّــة 

)47 بالمئــة(.
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الدعم باتجاه التّغيير
أنّ  البيانــات  أظهــرت  الرّعايــة:  لإجــازة  المخصصــة  الأيــام  يــادة  ز
المســتطلعين والمســتطلعات أظهــروا الدّعــم الكامــل أو إلى حــد مــا 
و86  الأمومــة،  إجــازة  لأيــام  الحــالي  العــدد  يــادة  لز بالمئــة   87 بنســبة 
يــادة أو إقــرار إجــازة الأبــوّة. في حيــن أنّ 98 بالمئــة مــن الجهــات  بالمئــة لز
الفاعلــة وافقــت )بقــوة أو إلى حــد مــا( علــى أنّ أماكــن العمــل يجــب أن 
توفــر إجــازة أمومــة، و91 بالمئــة علــى أنهّــا ينبغــي أن توفــر إجــازة الأبــوّة. 
ورغــم تأييــد الغالبيّــة لإجــازة الأمومــة، إلا أنّ إجــازة الأبــوّة لا يتــم دعمهــا 
بشــكل موحــد عبــر قطاعــات العمــل المختلفــة، إذ أيــد إجــازة الأبــوّة، 95 
بالمئــة مــن الجهــات المبحوثــة مــن المنظّمــات الدّوليّــة، و93 بالمئــة 
مــن القطــاع الحكومــي، و92 بالمئــة مــن المجتمــع المــدني، و90 بالمئــة 

مــن القطــاع الخــاص.

كمــا أعربــت الجهــات المبحوثــة عــن دعمهــا لتمديــد فتــرة إجــازة الأبــوّة 
لتتســاوى مــع إجــازة الأمومــة، في ظــل ظــروف معينــة. علــى ســبيل 
أبــوّة متســاوية المــدّة في حالــة إصابــة  المثــال، أيـّـد 91 بالمئــة إجــازة 
الزّوجــة بمــرض نفســي، بينمــا أعــرب 86 بالمئــة عــن دعمهــم في حالــة 
مــرض الزوّجــة جســدياً. في حيــن دعــم مــا يصــل إلى 68 بالمئــة الحصــول 
لهمــا  الضّــروري  مــن  أنـّـه  الوالديــن  كلا  اعتقــد  إذا  الأبــوّة  إجــازة  علــى 
تقديــم الرّعايــة. ولكــن هــذا الدّعــم لإجــازة الأبــوّة ينخفــض إلى أعلــى مــن 
النصــف بقليــل )56 بالمئــة(، عنــد الحديــث عــن وجــود شــخص آخــر 
غيــر الــزوّج للمســاعدة في رعايــة الطّفــل، ولــم يكــن هنــاك فــروق ذات 

دلالــة إحصائيــة بيــن الرجّــال والنّســاء في هــذه المســألة.

الرسّم البياني 23: دعم المستطلعين والمستطلعات لإجازة أبوّة مساوية لإجازة الأمومة، في ظروف معينة حسب الجنس

Figure 13 Figure 14

Figure 15 Figure 16

Figure 17 Figure 18

Figure 19 Figure 19a

Figure 20

Figure 21 Figure 22

Figure 23 Figure 24

Figure 23 Figure 24

Figure 25 Figure 26

Figure 27 Figure 28

Figure 29

Figure 30

Figure  31

Figure 32

34%
39%

35%

27%
23% 22%

12% 13%

مقابلات العمل الترقيات التوظيف الفصل من العمل

72%

19%

9%

لا أعلملانعم

70%

88%

69%

85%

68%
75%

56%

85%

56%

78%

66%

82%

61%

78%

57%

81%

64%
69%

48%

81%

46%

71%

57%

75%

الرّجال الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء النّساء

لبنان فلسطين المغرب الأردن تونس المجموع
(كل البلدان)

 يجب إدراجها على أجندة الحوار الوطني تستحق النقاش

71%
67%

61%

54%

المؤسسات الدوليّة المجتمع المدنيّ القطاع العام القطاع الخاص

82%
77%

70%

62%

المؤسسات الدوليّة المجتمع المدنيّ القطاع العام القطاع الخاص

%95 %93 %92 %90

International

Organizations

Public
Sector

Civil
Society

Private
Sector

36%

26%

35%

30%

64%

74%

65%

70%

القطاع الخاص

القطاع العام

القطاع غير الحكوميّ

المؤسسات الدوليّة

37%

14%

39%

30%

7%

33%

14%

73%

1%

62%

88%

33%

49%

13%

60%

8%
5%

34%

متزوج /ة رجل متزوج سبق له / لها الزواج نساء سبق لهن الزواج امرأة متزوجة رجال سبق لهم الزواج

شريكي أنا بالتساوي

71% 71%
74%

متزوج /ة أعزب / عزباء سبق لهم/ لها الزواج

60%

74%
82%

60%

100%

75%

63%

72%
75%

83%

55%

71%
76%

64%

77%

63%

71% 71%

لبنان الأردن المغرب المجموع فلسطين تونس
(جميع البلدان)

سبق لهم الزواج أعزب  / عزباء متزوج /ة

70%

62%

42%

لا أطفال وجود أطفال وجود أبناء
أكبر من 18 عام

%98

%91

%87
%86

Support
Maternity Leave

Support
Paternity Leave

Support
Increasing

Maternity Leave

Support
Increasing

Paternity Leave

53%

31% 32%
24%

39%
36%

55%

26%

40%

13%

21%
29%

لبنان الأردن المغرب المجموع فلسطين تونس
(جميع البلدان)

85%
90%

55%

89% 92%

58%

المرض الجسديّ للزوجة المرض النفسيّ للزوجة في حال توفر شخص
غير الزوجة لرعاية الطفل

النّساء الرّجال

النّساء الرّجال

50% 73%

50%
27%

الرّجال  النّساء

88%

26%

66%

15%

72%

23%

يؤثر الإنجاب سلبًا على أداء النّساء يؤثر الإنجاب سلبًا على أداء الرّجال

56%

48%

56%

44%

55%52%

72%

67%
66%

60%
58%58%

59%
55%

70%

65%
66%

63%

المغربالأردن لبنان تونس المجموعفلسطين
(كل البلدان)

المغربالأردن لبنان تونس المجموعفلسطين
(كل البلدان)

85%

77%78%
72%

54%

73%
79%

70%
64%

72%

63%
69%

84%

75%74%72%

56%

72% 80%
76%

71% 72%
76%

70% 68%
64%

54%

66%

78%
74%

69%
66%

73%

القطاع الخاص القطاع العام المجموع مؤسسات دوليّة مؤسسات غير حكوميّة
(جميع البلدان)

57%

22%

11%
9%

1%

31%
33%

19%

11%
6%

سيدعمون سيدعمون
إلى حد ما

سيعارضون
إلى حد ما

سيعارضون لا أعلم

المبحوث/ة زملاء آخرون في العمل

48%

45%

42%

38%

52%

55%

58%

62%

القطاع الخاص

القطاع العام

القطاع غير الحكوميّ

المؤسسات الدوليّة

غير داعم/ةداعم/ة غير داعم/ةداعم/ة

غير داعم/ةداعم/ة

71%

63%

65%

70%

74%

76%

23%

31%

24%

26%

22%

17%

4%

4%

7%

2%

3%

5%

2%

2%

4%

2%

1%

2%

المجموع (كل البلدان)

الأردن

 تونس

لبنان

 فلسطين

 المغرب

المجموع (كل البلدان)

الأردن

 تونس

لبنان

 فلسطين

 المغرب

 تستحق النقاش

 تستحق النقاش

 تستحق إلى حد ما
لا تستحق إلى حد ما

 لا تستحق أبدا

 تستحق النقاش

 تستحق إلى حد ما
لا تستحق إلى حد ما

 لا تستحق أبدا

62%

54%

58%

66%

64%

66%

26%

28%

22%

28%

26%

19%

8%

11%

17%

3%

7%

9%

4%

8%

3%

3%

3%

6%

 يجب وضعها على جدول الأعمال الوطني

الرّجال
النّساء

الرّجال
النّساء

المجموعالنّساءالرّجال

المجموعالرّجال النّساء

المجموعالرّجال النّساء

 المجموع

وفي حيــن دعمــت الجهــات الفاعلــة مــن جميــع قطاعــات العمــل تمديــد 
فتــرة إجــازة الأبــوّة لتتســاوى مــع إجــازة الأمومــة في ظــل ظــروف محــددة، 
إلا أنّ الاختلافــات ذات الدّلالــة تظهــر عنــد تقييــم الظّــروف المختلفــة 
التّــي ينبغــي بموجبهــا تمديــد الإجــازة. علــى ســبيل المثــال، دعــم 60 
والمنظّمــات  المــدني  المجتمــع  مــن  المبحوثــة  الجهــات  مــن  بالمئــة 
الدّوليّــة إجــازة أبــوّة متســاوية حتــى لــو كان هنــاك أشــخاص آخــرون 
متاحيــن لرعايــة الطّفــل )بخــاف الأم(، هــذا بالمقارنــة مــع 58 بالمئــة 

مــن القطــاع الخــاص و50 بالمئــة مــن الحكومــة.

المســتطلعون  انقســم  الأطفــال:  لرعايــة  عادلــة  تشــريعات 
المســتطلعات حــول مــا إذا كان ينبغــي إدخــال تشــريع لضمــان إجــازة 
رعايــة متســاوية )أي المــدّة نفســها لــكل مــن الأب والأم(. بشــكل عــام، 
أعــرب 57 بالمئــة عــن دعمهــم لمثــل هــذا التّشــريع، في حيــن أيّــد هــذا 
الأمــر إلى حــد مــا 22 بالمئــة، وأعــرب 20 بالمئــة عــن معارضتهــم )كليًــا 
أو إلى حــد مــا(. وعنــد تقييــم المــدّة المثاليــة لفتــرات إجــازة الأبــوّة، حــدد 

الممثلــون في فلســطين ولبنــان والأردن 30 يومًــا، بينمــا قــال الممثلــون 
في تونــس شــهرين، أمّــا في المغــرب فكانــت الفتــرة الأمثــل بالنّســبة لهــم 

ثلاثــة أشــهر.

المعمّقــة  المقابــات  خــال  البحــث  في  المشــاركة  الجهــات  حــذرت 
والورشــات المركــزة، مــن أنّ المســتويات العاليّــة مــن الدّعــم قــد تكــون 
الافتراضيــة  والطّبيعــة  السّياســي،  التّصويــب  مــن  بحالــة  مدفوعــة 
كثــر دقــة  للأســئلة. ومــن أجــل ذلــك، يمكــن الحصــول علــى تمثيــل أ
للمواقــف المعاصــرة عبــر مؤشّــرات تطلــب مــن المســتجيبين تقييــم 
الدّعــم المحتمــل مــن قبــل زملائهــم الذّيــن يتمتعــون بســلطات صنــع 
القــرار. عنــد تقييــم هــذه النتائــج، أفــاد 31 بالمئــة فقــط مــن الجهــات 
المبحوثــة أنّ زملاءهــم ســيؤيدون تشــريع إجــازة الأبــوّة، بينمــا قــال 33 
بالمئــة أنّ الزمّــاء ســيدعمون إلى حــد مــا، و30 بالمئــة أنّ زملاءهــم 

ســيعارضون مثــل هــذا التّشــريع، إمّــا صراحــةً أو إلى حــدٍ مــا.
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اختلفــت مســتويات الدّعــم في البلــدان التّــي شــملها البحــث. وظهــرت 
كبــر نســبة دعــم لإجــازة رعايــة متســاوية في لبنــان بنســبة 72 بالمئــة،  أ
أنّ  حيــن  في  بالمئــة،   65 متســاوية  بنســب  والمغــرب  تونــس  تليهــا 
فلســطين والأردن كانــت الأقــل دعمًــا بنســبة 48 بالمئــة، و45 بالمئــة 
الــذّاتي ومواقــف  الدّعــم  بيــن مســتويات  الفجــوة  هــذه  التّــوالي.  علــى 
صانعــي القــرار تبــدو واضحــة، خاصّــة عنــد تطبيــق نظريــة أنّ تقييمــات 
دعــم الزمّــاء هــي مقيــاس أدق للمواقــف المعاصــرة، ومــدى إمكانيــة 
وصلــت  المثــال،  ســبيل  فعلــى  السّياســة.  في  تغييــرات  حــدوث 
الفجــوة في تونــس إلى 49 بالمئــة، حيــث يعتقــد 16 بالمئــة فقــط مــن 
ســيدعمون  وزميلاتهــم  ّزملاءهــم  أن  والمســتطلعات  المســتطلعين 
المســاواة في إجــازة الرّعايــة. أمّــا في المغــرب، فوصلــت الفجــوة إلى 27 
بالمئــة، في ظــل اعتقــاد 38 بالمئــة أنّ زملاءهــم وزميلاتهــم ســيدعمون 
مثــل هــذه السّياســات. وكانــت هــذه الفجــوة أقــل في لبنــان والأردن )18 
بالمئــة( لكــن تميــل الجهــات المبحوثــة في لبنــان إلى الاعتقــاد بإمكانيــة 
كبــر  دعــم الزّمــاء والزّميــات في العمــل لمثــل هــذه المســألة بشــكل أ

مــن الأردن )54 بالمئــة مقابــل 27 بالمئــة(.

الجدول 3: مستويات الدّعم الشّخصي المعلن والمتوقع من 
الزّملاء للحصول على إجازة رعاية متساوية حسب البلد

الدّعم الشّخصي الدّولة
الدّعم المتوقّع من 

الزّملاء
الفجوة

%18%54%72لبنان

%49%16%65تونس

%27%38%65المغرب

%22%26%48فلسطين

%18%27%45الأردن

%26%31%57المجموع

أظهــرت البيانــات أنّ هنــاك تنوعًــا في الدّعــم الشّــخصي للمســاواة بيــن 
الجنســين في إجــازات الرعايـّـة للوالديــن، وفقًــا لقطــاع العمــل، إذ لوحــظ 
أنّ الجهــات المبحوثــة مــن المنظّمــات الدّوليّــة والمجتمــع المــدني كانــت 

كثر دعمًا لهذه المسألة )62 بالمئة و58 بالمئة على التّوالي(. أ

في حيــن أعــرب 55 بالمئــة مــن القطــاع الحكومــي و52 بالمئــة مــن 
مــن  بالمئــة   27 أعلــن  المقابــل  في  دعمهــم.  عــن  الخــاص،  القطــاع 
القطــاع الخــاص أنهّــم ســيعارضون تشــريع قانــون يمنــح الرجّــال إجــازة 
أبــوّة متســاوية مــع النّســاء، مقارنــةً بنســبة 21 بالمئــة مــن الجهــات 
مــن  بالمئــة  و13  المــدني،  المجتمــع  مــن  بالمئــة  و16  الحكوميّــة، 

الدّوليّــة. المنظّمــات 

اعتمــادًا  تتناقــص  أو  الأبــوّة  إجــازة  لتشــريعات  المعارضــة  تــزداد  قــد 
علــى الإرادة السّياســيّة أو الآثــار التّــي قــد تترتــب علــى ســن قوانيــن 
جديــدة مــن ناحيــة الموازنــات الحكوميّــة ونفقــات الشّــركات أو إنفــاذ 
القانــون عمومًــا. فهــذا البحــث يتحــدث عــن أمــر افتراضــي لــم يطبّــق 
بعــد علــى أرض الواقــع، بالتــالي فــإنّ إظهــار الدّعــم حاليًــا قــد يتحــوّل 
إلى معارضــة عنــد مواجهــة النّاتــج النّهــائي لإقــرار مثــل هــذه القوانيــن، 
بســبب التّغيــرات، والآثــار، والمســؤوليّات الجديــدة المترتبــة علــى تلــك
 القوانيــن. هــذا التحــوّل المحتمــل قــد يــأتي مــن الأفــراد الذّيــن عبــروا عــن 
دعــم جــزئي أو معارضــة أو عــدم تأكــد مــن موقفهــم تجــاه هــذه القوانيــن، 
وهــم يشــكلون شــريحة مهمّــة في جميــع قطاعــات العمــل التّــي شــملها 

المسح.
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بالنسبة للمستطلعات والمستطلعين ضمن المسح، فإنّ تقييماتهم 
لــردود فعــل زملائهــم في العمــل كانــت إمّــا تتحــدث عــن دعــم محتمــل 
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الشّــكل التّــالي، أنّ توقعــات الجهــات المبحوثــة تجــاه مواقــف زملائهــم 
المســتطلعين  مــن  كبيــرة  شــريحة  أنّ  إلى  إضافــة  منخفضــة،  كانــت 
والمســتطلعات عبــروا عــن رأيهــم بالتّحفظــات أو المعارضــة أو عــدم 
اليقين. بشــكل عام، عندما قام المســتطلعون والمســتطلعات بتقييم 

دعم زملائهم، لم تعتقد الأغلبية في أي قطاع أنّ هذه الجهات الفاعلة 
ســتكون داعمــة. ففــي القطــاع العــام علــى ســبيل المثــال، يعتقــد 26 
بالمئــة فقــط أنّ زمــاء العمــل ســيكونون داعميــن لهــذا الأمــر، في حيــن 
يعتقــد 74 بالمئــة أنهّــم ســيعارضون مثــل هكــذا سياســات، مــا يعنــي 
أنهّــم إمّــا معارضــون أو مؤيــدون للوضــع الحــالي، أو غيــر متأكديــن مــن 
ــة  مواقفهــم. وبشــكل عــام تراوحــت مســتويات عــدم دعــم هــذه القضيّ

بيــن 64 بالمئــة و74 بالمئــة، حَسَــب القطــاع.ر
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الرسّم البياني 29: درجة مشاركة المستطلعين والمستطلعات في أعمال رعاية الأطفال اليوميّة، حسب الحالة الاجتماعيّة )سبق لهم الزّواج 
تشير إلى الجهات المبحوثة من المطلقين والأرامل والمنفصلين(

يــادة  لا توجــد فــروق واضحــة بيــن الذّكــور والإنــاث مــن ناحيــة دعمهــم لز
مــدّة إجــازة رعايــة الأطفــال الحاليّــة، أو السّــماح للرجــال بأخــذ إجــازة في 
ظــل ظــروف محــددة تمــت مناقشــتها أعــاه. ومــع ذلــك، فــإن النّســاء 
كثــر دعمًــا لإقــرار قانــون جديــد يعطــي إجــازة رعايــة أطفــال متســاوية  أ

كثــر مــن الرجّــال الذّيــن  بيــن الرجّــال والنّســاء، بنســبة 73 بالمئــة، أي أ
بلغــت نســبتهم 50 بالمئــة. وذات الأمــر عنــد الحديــث عــن معارضــة 
قانــون يســاوي بيــن الجنســين في إجــازة الرّعايــة، إذ كان هنــاك معارضــة 

مــن 24 بالمئــة مــن الذّكــور مقارنــةً ب 16 بالمئــة مــن الإنــاث.

ارتبــاط الحالــة الاجتماعيّــة وإنجــاب الأطفــال الآراء المتعلّقــة بإجــازة 
الأبــوّة: علــى ســبيل المثــال كان المســتطلعون والمســتطلعات مــن 
كثــر  أ النّســاء(  مــن  الأرامــل )غالبيتهــم  أو  المنفصليــن  أو  المطلقيــن 
يــادة عــدد أيــام إجــازة  دعمًــا لمختلــف المقترحــات المتعلقّــة بإقــرار أو ز
يــادة دور الرجّــال في أعمــال رعايــة الأطفــال. وأظهــرت البيانــات  الأبــوّة، وز
أنّ الجهــات الفاعلــة غيــر المتزوجــة )وغالبيتهــا مــن النّســاء والشّــباب( 
مهتمــة بهــذه المســألة، ولهــا دور مهــم في أي دعــم مســتقبلي لإجــازة 
أمّــا المتزوجــون وغالبيتهــم مــن الرجّــال المرتبطيــن بنســاء لا  الأبــوّة، 

يعملــن فعبــروا عــن درجــة أقــل مــن الاهتمــام بهــذه المســألة.

رعايــة •	 أدوار  أنّ  إلى  المتزوجــة  المبحوثــة  الفئــات  ثلــث  أشــارت 
الأطفــال موزعــة بالتّســاوي في أســرهم، مقارنــةً بـــ 10 بالمئــة مــن 

المســتطلعات والمســتطلعين الذّيــن ســبق لهــم الــزّواج. إذ أفــاد 
مــا يصــل إلى 83 بالمئــة مــن المطلقيــن أو المنفصليــن أو الأرامــل، 
و26 بالمئــة مــن المتزوجيــن بأنهّــم مقدمــو الرّعايــة الأساســيين. 
كمــا أفــاد 1 بالمئــة فقــط مــن الرجّــال المتزوجيــن بأنهّــم مقدمــو 
الرّعايــة الأساســيين للأطفــال، مقارنــةً بـــ 62 بالمئــة مــن النّســاء 
الــزّواج  عــدم  حــالات  في  المســؤولية  أنّ  حيــن  في  المتزوجــات. 
المطلقــات  النّســاء  مــن  بالمئــة   88 أفــادت  إذ  المــرأة،  تتحملهــا 
أو المنفصــات أو الأرامــل، أنهّــن مقدمــات الرّعايــة الأساســيات 
للأطفال، في حين أشــارت 12 بالمئة إلى تقاســم هذه المســؤولية 
مــع الآخريــن )بمــا في ذلــك النّســاء والفتيــات الأخريــات في الأســرة، 

والجيــران، وفي حــالات قليلــة شــركاء ســابقون(.
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الرسّم البياني 30: نسبة المستطلعين والمستطلعات الذّين يعتبرون إجازة الأبوّة مسألة مهمّة حسب الحالة الاجتماعيّة

بشــكل عــام، اعتبــر 74 بالمئــة مــن المســتطلعات والمســتطلعين •	
المطلقيــن، أو المنفصليــن، أو الأرامــل، أنّ قضيّــة رعايــة الأطفــال 
مهمّــة بالنّســبة لهــم، فيمــا اعتبــر 71 بالمئــة مــن المســتطلعات 

والمســتطلعين المتزوجيــن، و71 بالمئــة مــن العــزاّب والعزبــاوات 
أنَّ هــذه القضيّــة مهمّــة لهــم.

Figure 13 Figure 14

Figure 15 Figure 16

Figure 17 Figure 18

Figure 19 Figure 19a

Figure 20

Figure 21 Figure 22

Figure 23 Figure 24

Figure 23 Figure 24

Figure 25 Figure 26

Figure 27 Figure 28

Figure 29

Figure 30

Figure  31

Figure 32

34%
39%

35%

27%
23% 22%

12% 13%

مقابلات العمل الترقيات التوظيف الفصل من العمل

72%

19%

9%

لا أعلملانعم

70%

88%

69%

85%

68%
75%

56%

85%

56%

78%

66%

82%

61%

78%

57%

81%

64%
69%

48%

81%

46%

71%

57%

75%

الرّجال الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء الرّجالالنّساء النّساء

لبنان فلسطين المغرب الأردن تونس المجموع
(كل البلدان)

 يجب إدراجها على أجندة الحوار الوطني تستحق النقاش

71%
67%

61%

54%

المؤسسات الدوليّة المجتمع المدنيّ القطاع العام القطاع الخاص

82%
77%

70%

62%

المؤسسات الدوليّة المجتمع المدنيّ القطاع العام القطاع الخاص

%95 %93 %92 %90

International

Organizations

Public
Sector

Civil
Society

Private
Sector

36%

26%

35%

30%

64%

74%

65%

70%

القطاع الخاص

القطاع العام

القطاع غير الحكوميّ

المؤسسات الدوليّة

37%

14%

39%

30%

7%

33%

14%

73%

1%

62%

88%

33%

49%

13%

60%

8%
5%

34%

متزوج /ة رجل متزوج سبق له / لها الزواج نساء سبق لهن الزواج امرأة متزوجة رجال سبق لهم الزواج

شريكي أنا بالتساوي

71% 71%
74%

متزوج /ة أعزب / عزباء سبق لهم/ لها الزواج

60%

74%
82%

60%

100%

75%

63%

72%
75%

83%

55%

71%
76%

64%

77%

63%

71% 71%

لبنان الأردن المغرب المجموع فلسطين تونس
(جميع البلدان)

سبق لهم الزواج أعزب  / عزباء متزوج /ة

70%

62%

42%

لا أطفال وجود أطفال وجود أبناء
أكبر من 18 عام

%98

%91

%87
%86

Support
Maternity Leave

Support
Paternity Leave

Support
Increasing

Maternity Leave

Support
Increasing

Paternity Leave

53%

31% 32%
24%

39%
36%

55%

26%

40%

13%

21%
29%

لبنان الأردن المغرب المجموع فلسطين تونس
(جميع البلدان)

85%
90%

55%

89% 92%

58%

المرض الجسديّ للزوجة المرض النفسيّ للزوجة في حال توفر شخص
غير الزوجة لرعاية الطفل

النّساء الرّجال

النّساء الرّجال

50% 73%

50%
27%

الرّجال  النّساء

88%

26%

66%

15%

72%

23%

يؤثر الإنجاب سلبًا على أداء النّساء يؤثر الإنجاب سلبًا على أداء الرّجال

56%

48%

56%

44%

55%52%

72%

67%
66%

60%
58%58%

59%
55%

70%

65%
66%

63%

المغربالأردن لبنان تونس المجموعفلسطين
(كل البلدان)

المغربالأردن لبنان تونس المجموعفلسطين
(كل البلدان)

85%

77%78%
72%

54%

73%
79%

70%
64%

72%

63%
69%

84%

75%74%72%

56%

72% 80%
76%

71% 72%
76%

70% 68%
64%

54%

66%

78%
74%

69%
66%

73%

القطاع الخاص القطاع العام المجموع مؤسسات دوليّة مؤسسات غير حكوميّة
(جميع البلدان)

57%

22%

11%
9%

1%

31%
33%

19%

11%
6%

سيدعمون سيدعمون
إلى حد ما

سيعارضون
إلى حد ما

سيعارضون لا أعلم

المبحوث/ة زملاء آخرون في العمل

48%

45%

42%

38%

52%

55%

58%

62%

القطاع الخاص

القطاع العام

القطاع غير الحكوميّ

المؤسسات الدوليّة

غير داعم/ةداعم/ة غير داعم/ةداعم/ة

غير داعم/ةداعم/ة

71%

63%

65%

70%

74%

76%

23%

31%

24%

26%

22%

17%

4%

4%

7%

2%

3%

5%

2%

2%

4%

2%

1%

2%

المجموع (كل البلدان)

الأردن

 تونس

لبنان

 فلسطين

 المغرب

المجموع (كل البلدان)

الأردن

 تونس

لبنان

 فلسطين

 المغرب

 تستحق النقاش

 تستحق النقاش

 تستحق إلى حد ما
لا تستحق إلى حد ما

 لا تستحق أبدا

 تستحق النقاش

 تستحق إلى حد ما
لا تستحق إلى حد ما

 لا تستحق أبدا

62%

54%

58%

66%

64%

66%

26%

28%

22%

28%

26%

19%

8%

11%

17%

3%

7%

9%

4%

8%

3%

3%

3%

6%

 يجب وضعها على جدول الأعمال الوطني

الرّجال
النّساء

الرّجال
النّساء

المجموعالنّساءالرّجال

المجموعالرّجال النّساء

المجموعالرّجال النّساء

 المجموع

الرسّم البياني 31: نسبة المستطلعين والمستطلعات الذّين يعتبرون إجازة الأبوّة مسألة مهمّة حسب البلد والحالة الاجتماعيّة

كثر •	 أظهــرت البيانــات أنّ المطلقيــن أو المنفصليــن أو الأرامــل هم أ
دعمًــا لقانــون إجــازة أبــوّة منفصــل بنســبة 92 بالمئــة، مقابــل 69 
بالمئــة مــن المســتطلعين والمســتطلعات مــن غيــر المتزوجيــن 
و57 بالمئــة مــن المتزوجيــن. بالإضافــة إلى ذلــك، أيـّـد 52 بالمئــة 
مــن المســتطلعين والمســتطلعات غيــر المتزوجيــن والمطلقيــن 
أطفــال  رعايــة  إجــازة  يوفــر  قانــون  ســن  والأرامــل  والمنفصليــن 
متســاوية، مقارنــةً بنســبة 43 بالمئــة لدعــم الجهــات المبحوثــة 
مــن المتزوجيــن. أدنــاه، تتبيــن أبــرز الاختلافــات في المفاهيــم التّــي 
عبــر عنهــا المتزوجــون والمتزوجــات مــن الشّــريحة المســتطلعة.

أبــدت المســتطلعات المســتطلعون المرتبطــون بشــركاء يعملــون •	
ــوّة مــن المرتبطــات والمرتبطيــن بشــركاء لا  كبــر لإجــازة الأب ــا أ دعمً
ــة هــذه الفئــة مــن النّســاء. علــى ســبيل  ــا أنّ غالبيّ يعملون—علمً
المثــال، أيـّـد ثلــث الفئــة المرتبطــة بشــركاء يعملــون اســتحداث 
مــن  بالمئــة  بـــ 40  مقارنــةً  الأبــوّة،  إجــازة  يُنظّــم  منفصّــل  قانــون 
المتزوجيــن مــن شــريك أو شــريكة لا يعمــل أو تعمــل. يُضــاف 

لذلك أنّ 75 بالمئة من المرتبطين والمرتبطات بشركاء يعملون 
في  الجنســين  بيــن  المســاواة  يكــرسّ  قانــون  اســتحداث  دعمــوا 
ــة مقارنــةً 56 بالمئــة مــن المرتبطــات  الحصــول علــى إجــازة والديّ

والمرتبطيــن بشــركاء غيــر عامليــن.

كانــت الجهــات المبحوثــة التّــي لديهــا أطفــال أقــل مــن 18 عامًــا، •	
والجهــات التّــي ليــس لديهــا أطفــال، عــادة هــي الأكثــر دعمًــا لوجــود 
قوانيــن تتعلــق بالمســاواة في إجــازة الرّعايــة بيــن الرجّــال والنّســاء. 
كثــر مــن 18 عامًــا  بينمــا كانــت الجهــات التّــي لديهــا أبنــاء وبنــات أ
كــدت نتائــج المســح هــذا الأمــر، إذ تبيــن  أقــل دعمًــا لهــذا الأمــر. وأ
الذّيــن ليــس  أنّ 70 بالمئــة مــن المســتطلعين والمســتطلعات 
لديهــم أطفــال، و62 بالمئــة ممــن لديهــم أطفــال تحــت ســن 18 
عامًــا، دعمــوا وجــود مثــل هكــذا قوانيــن، في حيــن أنّ 42 بالمئــة 
كثــر مــن 18 عامّــا أبــدوا دعمهــم  فقــط ممــن لديهــم أبنــاء وبنــات أ

لهــذه القضيّــة.
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الرسّم البياني 32: مستويات دعم المستطلعين والمستطلعات للتشريعات التّي تضمن المساواة في إجازة الرّعاية، حسب وجود الأطفال 
في الأسرة
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القطاع العام

القطاع غير الحكوميّ

المؤسسات الدوليّة

غير داعم/ةداعم/ة غير داعم/ةداعم/ة

غير داعم/ةداعم/ة

71%

63%

65%

70%

74%

76%

23%

31%

24%

26%

22%

17%

4%

4%

7%

2%

3%

5%

2%

2%

4%

2%

1%

2%

المجموع (كل البلدان)

الأردن

 تونس

لبنان

 فلسطين

 المغرب

المجموع (كل البلدان)

الأردن

 تونس

لبنان

 فلسطين

 المغرب

 تستحق النقاش

 تستحق النقاش

 تستحق إلى حد ما
لا تستحق إلى حد ما

 لا تستحق أبدا

 تستحق النقاش

 تستحق إلى حد ما
لا تستحق إلى حد ما

 لا تستحق أبدا

62%

54%

58%

66%

64%

66%

26%

28%

22%

28%

26%

19%

8%

11%

17%

3%

7%

9%

4%

8%

3%

3%

3%

6%

 يجب وضعها على جدول الأعمال الوطني

الرّجال
النّساء

الرّجال
النّساء

المجموعالنّساءالرّجال

المجموعالرّجال النّساء

المجموعالرّجال النّساء

 المجموع

ملخّص النّتائج
لــم تُعــط قضيــة مســاهمة الرجّــال في رعايــة الأطفــال قســطًا كافيًــا مــن 
الاهتمــام في الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، إذ مــا زالــت القضيّــة 
بلــدان  مســتبعدة عــن طاولــة الحــوار الوطنــي في الأعــم الأغلــب مــن 
المنطقــة، بيــد أنّ ذلــك لا ينفــي أنّ تنفيــذ هــذه الدّراســة قــد تزامــن مــع 
غمــرة مــن الإصلاحــات القانونيّــة المتعلقّــة برعايــة الأطفــال، كمــا هــو 
موضّــح في متــون فصــول البلــدان؛ بفضــل هــذا التّزامــن، تمكـّـن البحــث 
مــن الإســهام في فتــح نقــاش جــاد علــى المســتوى الوطنــي في البلــدان 

ــا بأبــرز نتائــج البحــث. الخمســة المبحوثــة، وفيمــا يلــي مُلخصًّ

نتائــج  تكشــف  محــدود:  بنطــاق  ولكــن  الأدوار،  لتغييــر  مؤشّــرات 
ــرٍ مــا علــى صعيــد الأدوار المتعلقّــة برعايــة  البحــث عــن مؤشّــرات تغيّ
يــادة  لز البحــث  عــدة مجموعــات مشــاركة في  تُشــير  حيــث  الأطفــال، 
واضحــة مســتوى تقســيم »المتســاوي« لأدوار رعايــة الأطفــال ضمــن 
إطــار الأســرة، كمــا أنّ مواقــف الفئــات الأصغــر ســنًّا مــن العيّنــة البحثيّــة 
لكــن  الأطفــال،  رعايــة  المتســاوي لأدوار  للتقســيم  دعمًــا  كثــر  أ تبــدو 
ورغــم هــذه التّطــورات ومــا قــد تحملــه مــن فــرص يمكــن البنــاء عليهــا 
في المســتقبل، ودلائــل علــى أنّ أدوار الرّعايــة السّــائدة ليســت متجــذرة 
في الهيــاكل الثّابتــة، فــإنّ تحليــل بيانــات البحــث يؤكّــد بــأنّ دور الرجّــال 

في تقديــم الرّعايــة الرئّيســة لا يــزال محــدودًا.

والنّســاء:  الرجّــال  بيــن  لــأدوار  الرّاهــن  للتقســيم  الزّائــف  التّرويــج 
تُظهــر البيانــات أنّ المــرأة، ســواء كانــت مرتبطــة بشــريك يعمــل أم لا، 
ــا القائــم الأوّل برعايــة الأطفــال. في المقابــل،  فــإنّ ذلــك لا يغيــر مــن أنهّ
الرجّــل في رعايــة أطفالــه إن كان مرتبطًــا بزوجــة لا  نــادرًا مــا يشــارك 
الكيفيّــة  البّيانــات  تُضــيء  العمــل. في ســياقٍ متصــل،  تخــرج لســوق 
علــى مكامــن ظاهــرة يشــير إليهــا البحــث بـــ »التّرويــج الزاّئــف” تتمثّــل 
بالتّجميــل المبالــغ بــه لواقــع تقســيم الأدوار والعلاقــات بيــن الجنســين 
عبــر تضخيــم المُكتســبات المُنجــزة علــى صعيــد اســتحقاق المســاواة 
بيــن الجنســين وتقديــم صــورة مشــوهة عــن واقــع يفتقــر للمســاواة بيــن 

الجنســين علــى صعيــد الأدوار والعلاقــات. في هــذا الإطــار، يُحــذّر العديــد 
باســتمرارية  المتمثــل  الواقــع،  تجــاوز  مــن  والخبــراء  الخبيــرات  مــن 
أي  وبــدون  الأطفــال  رعايــة  وبالــذّات  الرّعايــة،  تقديــم  في  المــرأة  دور 
مُســتحقات، علــى حيــن يُعطــى الرجّــل خيــار »المســاعدة« في رعايــة 
الأطفــال دون الانتقــاص مــن حقوقــه. هــذا الواقــع يُبــرز الحاجــة لمقاربــة 
تحقيــق المســاواة بيــن الجنســين مقاربــةً متزنــة تفاعليّــة وعلميّــة دون 

إغفــال اســتحقاق تمكيــن المــرأة.

ــة الرّاســخة: رغــم مــا تشــهده المنطقــة  المعتقــدات والأعــراف الثّقافيّ
مــن تغييــرات ثقافيّــة واجتماعيّــة، لا تنفــك المجتمعــات تتشــبث  بقيــم 
ــة تقــاوم التّغييــر؛ فمــن جهــة، ثــمّ نقلــة عامّــة إيجابيّــة في النّظــرة  يّ ذكور
حيــال عمــل المــرأة ومشــاركتها في الفضــاء العــام؛ مــن جهــة أخــرى، لــم 
إذ  تغييــرًا مؤثـّـرًا،  الرجّــل وذكوريتــه  لــدور  المجتمعيّــة  النّظــرة  تشــهد 
تُظهــر نتائــج البحــث أنّ غالبيّــة العيّنــة البحثيّــة تُقــر بوجــوب تــولّيّ المــرأة 
بالــدّور الرئّيــس علــى صعيــد رعايــة الأطفــال، في المقابــل يجــب علــى 
الرجّــل القيــام بالــدّور المعيــل الرئّيــس لأســرته. اللّّافــت أنّ هــذه الأعــراف 
الثّقافيــة مــا زالــت قائمــة رغــم مــا طــرأ مــن تنــوع وتجــدد علــى أنمــاط 
يتمخــض  ومــا  والعولمــة  والتّمــدّن  الأســرة،  تكويــن  وأشــكال  الحيــاة 
عــن ذلــك مــن واقــع بديــل للأعــراف المهيمنة—واقــع يمنــح الأفــراد 
والشّــركاء فرصــة الاختــاف وتأســيس واقعهــم الخــاص في مجتمعاتهــم. 
ضمن هذا الإطار، تُشــير النّتائج إلى أنّ الأزواج الأصغر ســنًا، والعازبات 
المنفصــات  أو  والمطلقّــات  النّســاء،  مــن  غالبًــا  المبحوثيــن،  مــن 
كثــر تقدّميّــة حيــال المســاواة بيــن الجنســين عمومًــا،  يتمسّــكن بــآراء أ

وفي رعايــة الأطفــال خصوصًــا.

ليســت  والثّقافيّــة  الاجتماعيّــة  الأعــراف  أنّ  إلى  أيضًــا  الإشــارة  تجــدر 
الموجّــه الوحيــد لــآراء بشــأن الأدوار الرّعائيّــة، حيــث تشــير البيانــات 
كبــر مــن  أ قــدر  باعتبارهــا دافعًــا لتدعيــم مســاعي تحقيــق  للضــرورة 
يُدلــل  وممــا  والتّشــريعات،  العلاقــات  في  الجنســين  بيــن  المســاواة 
علــى ذلــك أنّ جُــل تأييــد هــذه المســاعي منبعهــا النّســاء المطلقــات 
أو المنفصــات أو الأرمــات أو الشّــركاء الشّــباب الذّيــن يعملــون غالبًــا 
في الأوقــات نفســها؛ في المقابــل، يُبــدي الرجّــال المتزوجــون مــن ربّــات 

بيــوت دعــم أقــل بالمســاواة بيــن الجنســين.
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التّمييــز القائــم علــى النّــوع الاجتماعــي علــى صعيــد رعايــة الأطفــال في 
أماكــن العمــل: يــرى ممثــات وممثلــو الجهــات المبحوثــة أنّ التّمييــز 
ثُلثــي  مــن  أقــل  يُشــير  إذ  السّــائد،  الحــال  يشــكلّ  العمــل  أمــكان  في 
عينــة البحــث لتحقــق المســاواة بيــن الجنســين في مختلــف عناصــر 
الأكبــر،  النّســبة  أمّــا  والفصــل(،  والتّرقيــة،  التّوظيــف،  )مثــل  العمــل 
كثــر عرضــةً للتمييــز علــى هــذا الصّعيــد، يُذكــر  فيعتقــدون أنّ النّســاء أ
أنّ بعــض الأصــوات تعتقــد بــأنّ الرجّــال يتعرضّــون للتمييــز أيضًــا، بيــد 
أنّ المفارقــة تكمــن في إقــرار ممثلــي وممثــات العينــة البحثيّــة بــأنّ 
النّســاء هــنّ المتضــرّر الأوّل مــن التّمييــز في أماكــن العمــل، مــع ذلــك 
كثــر عرضــة للتمييــز في مــا يتعلـّـق بإجــازة  فإنهّــم يــرون بــأنّ الرجّــال أ
الأبــوّة ووقــت العمــل المــرن، وكلاهمــا قضايــا رئيســة لمشــاركة الرجّــال 

في رعايــة أطفالهــم.

القضيّــة ليســت مــن الأولويــات بالنّســبة للجهــات المبحوثــة: في حيــن 
البيانــات  تظهــر  القضيّــة،  بهــذه  اهتمامًــا  العينــة  أفــراد  غالبيّــة  يُبــدي 
الكيفيّــة أنّ معظــم ممثلــي وممثــات الجهــات المبحوثــة يعتقــدون 
بــأنّ ثــمَّ قضايــا، وضّــرورات، وأولويـّـات أخــرى يجــب معالجتهــا وتحقيقهــا 
لضمــان التّقــدّم بمســار تعزيــز دور الرجّــال في رعايــة الأطفــال. يُذكــر أنّ 
لهــذه الأولويـّـات خصوصياتهــا في كلّ بلــدٍ مــن البلــدان المبحوثــة كمــا 
هــو مُوضّــح في طــي فصــول البلــدان، مــع ذلــك يتفــق أفــراد العينــة علــى 
اختــاف بلدانهــم علــى جُملــة مــن الأولويــات المشــتركة التّــي تشــمل 
النّمــو الاقتصــادي، والتشــغيل، والاســتقرار السّياســي وتمكيــن المــرأة.

القانونيّــة وبيئــة تمكينيّــة لا  للتّشــريعات والإصلاحــات  فــردي  دعــم 
يمكــن التّنبــؤ بهــا: تشــير البيانــات الكيفيّــة والكميّــة أنّ معظــم ممثّلــي 
دور  لتوســيع  الراّميــة  المســاعي  تايــد  المبحوثــة  الجهــات  وممثــات 
الرجّــال في رعايــة الأطفــال، كمــا تدعــم الأغلبيــة، ولــو بتبايــن حَسَــب 
التّشــريعات  مــن  مختلفــة  أنواعًــا  العمــل،  وقطــاع  والبلــد  الجنــس 
وبالنّظــر  لكــن  الأطفــال.  رعايــة  في  الآبــاء  حضــور  يــز  لتعز المحتملــة 
لمختلـِـف البيانــات تجــب الإشــارة إلى أنـّـه بالرّغــم مــن تعبيــر المشــاركين 
في البحــث عــن دعمهــم الفــردي لمثــل هــذه التّدابيــر، فإنهّــم يشــككون 
في وجــود دعــم واســع النطــاق عبــر المجتمــع، فعلــى ســبيل المثــال 
إجــازة  أيــام  عــدد  يــادة  لز البحثيّــة  العينــة  مــن  بالمئــة  تأييــد 60  رغــم 
الأبــوّة، فــإن الثّلــث فقــط يعتقــدون بــأنّ زملاءهــم ســينضمون لمصــاف 
المؤيديــن. مــع ذلــك وبالاســتناد إلى البيانــات الكيفيّــة، يُمكــن اســتنتاج 
كبــر في الواقــع ممــا  أنّ معارضــة إجــازة الأبــوّة أو الإحجــام عــن تأييدهــا أ
تُعبّر عنه العينة المســتطلعة، إذ أنّ تفضيلات وآراء زملاء المشــاركات 
والمشــاركين هــي التّــي ســتكون مفتاحًــا لنجاعــة السّياســات. يُضــاف 
لمــا ســبق أن الأطــراف الدّاعمــة لمثــل هــذه السّياســات أقــل وصــولًًا إلى 
مواقــع القــرار، بالتّــالي فهــي أقــل تأثيــرًا علــى السّياســات والتّشــريعات. 
يُذكــر هنــا أنّ هــذه الظّاهــرة تشَْــيع في المجتمعــات المحافظــة وتُعــرف 
ميــل  إلى  بهــا  ويشــار   ،)Pluralistic Ignorance( التّعــدّدي  بالجهــل 
النــاس للإحجــام عــن الإعــراب عــن مواقفهــم أو وجهــات نظرهــم بقضيــة 
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لمــا قــد ينثنــي عليــه ذلــك مــن معارضــة لرأي الغالبيّة، بحيث يتصرفون 
الحــالات  علــى  ينطبــق  مــا  وهــو  التّعــارض،  لذلــك  تفاديـًـا  كالغالبيّــة 
التّــي قــد يُفهــم منهــا بالخطــأ أن موقــف الأقليّــة هــو موقــف الأغلبيــة 
أو العكــس54. في ضــوء ذلــك تشــير البيانــات أنّ الميــدان التّشــريعي 
وإن  الصّعيــد،  هــذا  علــى  والانفتــاح  الإصلاحــات  مــن  يــد  لمز بحاجــة 
الجهــات  بيــن  بدرجــات متفاوتــة واحتماليّــة وجــود مقاومــة متوقعــة 

الفاعلــة قي جميــع القطاعــات. 

تبايــن المواقــف علــى صعيــد القطاعــات: لا تختلــف المواقــف حيــال 
وممثــات  ممثلــي  صفــوف  في  كبيــرًا  اختلافًــا  الأطفــال  رعايــة  واقــع 
ممثلــي  أنّ  يُلحــظ  ذلــك  مــع  القطــاع،  باختــاف  المبحوثــة  الجهــات 
وممثــات القطــاع الخــاص هــم الأكثــر تضــررًا مــن القيــود علــى الوقــت 
كبيــرة  تشــير شــريحة  أطفالكــم، حيــث  مــع  والأمهــات  للآبــاء  المتــاح 
منهــم إلى أنّ القطــاع الخــاص مُثقَــل أصــاً بإجــازة الرّعايــة المســتحقة 
للموظفــات، إلّّا أنّ ذلــك لا ينفــي أنّ كثيــرًا مــن هــذه الفئــة مهتمــون 
بإيجــاد طرائــق مبتكــرة وحديثــة لتحفيــز كوادرهــم، رجــالًًا ونســاء، بمــا 
في ذلــك عــن طريــق سياســات العمــل المرتبطــة بالرّعايــة مثــل إجــازة 
وممثــاّت  ممثّلــو  يقــف  المــرن.  العمــل  وتســهيلات  الأطفــال  رعايــة 
القطــاع  بيــن  الوســط  في  المســألة  إزاء  بآرائهــم  الحكوميّــة  الجهــات 
الخــاص، والمجتمــع المــدني، والاتحــادات النّقابيّــة، إلّّا أنهّــم الأقــل إقــرارًا 
بافتقــار القوانيــن الراّهنــة للمســاواة بيــن الجنســين والحاجــة لإصلاحهــا. 
في المقابــل، يُبــدي ممثلــو وممثــات المجتمــع المــدني )بمــا في ذلــك 
الأبــوّة  إجــازة  إقــرار  لمســاعي  الأكبــر  الدّعــم  والمؤثــرون(  المؤثـّـرات 
وتحقيــق المســاواة بيــن الجنســين أمــام القانــون. تجــدر الإشــارة هنــا إلى 
أن كافّــة القطاعــات فيهــا الدّاعــم والمعــارض لســنّ تشــريعات جديــدة 

تكفــل إجــازة الأبــوّة وتحقّــق المســاواة بيــن الجنســين.

ففــي جميــع القطاعــات، هنــاك جهــات فاعلــة تدعــم وأخــرى تعــارض 
سياســات وتشــريعات جديــدة متعلقّــة بتوفيــر إجــازة أبــوّة عادلــة. وعلــى 
الأبــوّة مــن قبــل  إجــازة  المرتفعــة لمعارضــة  الرّغــم مــن المســتويات 
القطــاع الخــاص، فقــد قدمــت جميــع البلــدان المبحوثــة أمثلــة علــى 
القضيّــة وتعمــل علــى  بهــذه  يـّـة تهتــم  رائــدة وابتكار شّــركات خاصّــة 
توفيــر المزيــد مــن التّســهيلات لتمكيــن الرجّــال مــن الاضطــاع بدورهــم 
في رعايــة الأطفــال، بيــد أنّ معظــم هــذه الشّــركات تنــدرج ضمــن خانــة 
الشّــركات الدّوليّــة. في المقابــل، لــم يُبــد عــدد مــن ممثّلــي وممثّــات 
مؤسّســات المجتمــع المــدني والمنظّمــات الدّوليّــة حماسًــا كبيــرًا حيــال 
الراّهنــة،  المرحلــة  في  أقلـّـه  الوطنيّــة،  الأجنــدات  علــى  القضيّــة  إدراج 
والإدراج  بالطّــرح  أجــدى  أخــرى  أولويــات  بوجــود  البعــض  يعتقــد  إذ 
ــة. في خضــم كل ذلــك، يبقــى خيــار الحــوار بيــن  علــى الأجنــدات الوطنيّ
لتنظيــم  ــا  مهمًّ عنصــرًا  المــرأة  حقــوق  ومنظّمــات  المــدني  المجتمــع 

وتدعيــم السّياســات والتّدخـّـات القانونيّــة في المســتقبل.
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الأبــوّة  لإجــازة  الرجّــال(  )مــن  كبــر  أ دعمًــا  النّســاء  تُبــدي  بالعمــوم، 
والنّســاء  الرجّــال  بيــن  خِــاف  لا  الأطفــال:  الآبــاء في رعايــة  ومشــاركة 
حيــال أهمّيّــة رعايــة الأطفــال ودور الرجّــال فيهــا، بيــد أنّ جُــل النّتائــج 
كثــر لــدى النّســاء حيــال المســاواة بيــن الجنســين  ــا أ تُظهــر موقفًــا تقدّميًّ
المشــاركة  وتعــزّز  تُدعّــم  ثقافيــة  وأعــراف  تشــريعات  واســتحداث 
الفاعلــة للرجّــال في رعايــة الأطفــال، علــى ألّّا يُفهَــم أنَّ مــا ســبق ينطبــق 
علــى كافّــة الرجّــال والنّســاء فهــم ليســوا بمجموعــات متجانســة. مثــاً 
كبــر بالموضــوع مــن المتزوجــات وليس لديهن  تُبــدي الأمهــات اهتمامًــا أ
أطفــال أو عزبــاوات، دون أن ينفــي ذلــك اهتمــام هاتيــن الفئتيــن الكبيــر 
في القضيّــة. في المقابــل، فــإنّ الآبــاء الذّيــن لديهــم أطفــال تزيــد أعمارهــم 
عــن 18 عامًــا والرجّــال المتزوجيــن مــن ربـّـات منــازل هــم الأقــل تســاهلًًا 

أو دعمًــا لقضيــة المســاواة بيــن الجنســين في رعايــة الأطفــال.55

55 التحليل الخاص بكل دولة موضّح في الفصول اللاحقة.
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مقدّمة
يعــرض هــذا الفصــل مُجمــل اســتنتاجات البحــث ويقــف علــى جُملــة 
مــن الفــرص التّــي يُمكــن أن تُشــكلّ نقــاطَ انطــاقٍ للجهــود المقبلــة 
علــى صعيــد هــذه القضيّــة علــى مســتوى منطقــة الشّــرق الأوســط 
وشــمال إفريقيــا ككل وفي كلِّ بلــدٍ مــن البلــدان الخمســة المبحوثــة. 
أيضًــا، يُقــدّم الفصــل في أحــد أقســامه عــددًا مــن التّوصيــات التّــي يُمكــن 
أن تُلامــس واقــع بلدانـًـا أخــرى في المنطقــة رغــم اســتنادها إلى مــا خَلُــصَ 

إليــه البحــث مــن معطيــات مــن واقــع البلــدان الخمســة.

الفرص ونقاط الانطلاق العامّة
التّغيير في أدوار الجنسين وأنماط الأسرة

تكتســب قضيّــة إجــازة الأبــوّة ودور الآبــاء في رعايــة الأطفــال زخمًــا في 
كافّــة أنحــاء العالــم—وفي أوســاط الجهــات الحكوميّــة وغيــر الحكوميّــة 
في الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، في ظــلِّ مــا شــهدته هــذه المنطقــة 
ــة، وسياســيّة، بمــا في ذلــك التّحــوّل  مــن تحــوّلات اجتماعيّــة، واقتصاديّ
معــدلات  وانخفــاض  والتّحضــر،  النّوويـّـة،  إلى  الممتــدة  الأســرة  مــن 
والارتفــاع  الجنســين،  بيــن  التّعليــم  فــرص  تكافــؤ  يــادة  وز الخصوبــة، 
وســائل  وبــزوغ  التّكنولوجيّــة  والتّطــورات  النّســاء،  عمــل  النّســبي في 
التّواصــل الاجتماعــي. كل هــذه التّحــوّلات تضــع ضغوطًــا متزايــدة علــى 
التّقليديـّـة لرعايــة الأطفــال، والتّــي يجــب دراســة  المفاهيميّــة  البنــى 
علــى  تركــز  التّــي  المبــادرات  في  وإدراجهــا  اســتباقيّ  بشــكل  تطوراتهــا 
أدوار الرّعايــة. مــن جهــة أخــرى، ثـَـمَّ ازديــاد في عــدد الأســر التّــي تلجــأ 
لمصــادر خدمــات رعايــة خارجيّــة مثــل دور الحضانــة وخدمــات مُجالســة 
ــة، والأســر الشّــابة، والمطلقــات،  يّ الأطفــال، خاصّــة في المناطــق الحضر
منظومــة  تشــهد  أطفــال.  ولديهــم  العامليــن  والأزواج  والمنفصــات، 
الأدوار في هــذه الأســر لصيــرورة مــن التّكيّفــات مــع مســتجدّات الواقــع، 
كبــر مــن ذي قبــل في رعايــة الأطفــال، ولــو  بمــا في ذلــك قيــام الآبــاء بــدور أ
جزئيًــا. رغــم أنّ هــذه التّطــورات تعكــس تحــوّلات براغماتيــة، إلى حــد مــا، 
اســتجابةً لمُســتجدّات الواقــع وضروراتــه، إلّّا أنّ مــا يُضــاف مــن أدوار 
علــى صعيــد رعايــة الأطفــال ومــا يُعــاد التّباحــث بشــأن توزيعــه منهــا—
كثــر فأكثــر— فضــاً عــن دنــو العلاقــات والأدوار الأســرية مــن المســاواة أ

أثــرًا في الأعــراف المجتمعيّــة علــى المــدى البعيــد،  كل ذلــك يُحــدِث 
بهيكليّــات  ويكتســي  أعرافــه  مــن  المجتمــع  ســيغيّر  الوقــت،  ومــع 

كثــر قربـًـا للمســاواة.  جديــدة أ

دون إنــكار ضــرورة هــذه التّغيّــرات البراغماتيّــة علــى صعيــد تقســيم 
أدوار رعايــة الأطفــال ومــا يرافقهــا مــن تشــريعات لتنظيمهــا وتيســير 
والقيــم  الأعــراف  تغييــر  هــو  الأصعــب  التّغييــر  يبقــى  توطيدهــا، 
ــة واللّّامســاواة بيــن الجنســين  يّ الاجتماعيّــة المرتبطــة بمفاهيــم الذّكور
وكســب  الإنفــاق  في  ودوره  الرجّــل  قيمــة  تختــزل  التّــي  والتقديــرات 
النّظــرة لمشــاركة  التّــي لا تتجــاوز  التّغييــرات  بــأن  يُذكــر هنــا  الدّخــل. 
الرجّــل في المهــام الرّعائيّــة كتفضّــل وتطــوّع ليســت كافيــة، رغــم أنهّــا 

تُقــدّم عــادةً علــى أنهّــا الغايــة المنشــودة؛ بعبــارة أخــرى، إن بقيــت

رعايــة الأطفــال مجــردّ خيــار للرجــال، لــن تنفــك النّســاء تتحمّــل المهــام 
كثــر مــن ذلــك، سترســخ  الرّعائيّــة الرئّيســة غيــر المُعتــرف بقيمتهــا، بــل أ
مثــل هــذه الــرّؤى واقــع اللّّامســاواة بيــن الجنســين، فمــن جهــة ينهــال 
الثّنــاء علــى الرجّــال إن شــاركوا أو فكـّـروا بالمشــاركة في هــذه المهــام 
يـًـا، ومــن جهــة، يبقــى  كمــا لــو أنهّــم يتطوعــون أو يجترحــون فعــاً إيثار
قيــام النّســاء بهــذه المهــام خــارج دائــرة الاعتــراف المجتمعــي والقانــوني 
رغــم ثقِــل وتأثيــر هــذه الأعبــاء التّــي يُرتقــب منهــن القيــام بــه دون أي 

اعتــراض.

الأولويةّ تنبع من الحاجة:
النساء يمثلــــن نصف المجتمع الفلسطينيّ، وحاضرات بكافـــــة 
المياديــن والحقــول، ويعملــــن بجــد وإخــاص لصالــح مجتمعهن 
والمؤشــرات  الأرقــام  زالــت  مــا  بلدانهــن.  بتنميّــة  ويســاهمن 
متواضــعــــة ولا تعكـــــس حجــم التضحيــات التــي قدمتهــا نســاء 
فلســطين، فالنســاء يواجهــن تحديــات مركبــة، أولهــا مــا يفرضــه 
العــاج  الاحتــال والقيــود علــى الحركــة والتنقــل والمنــع مــن 
وتقييــد المســاعدات الإنســانيّة الطارئــة، وثانيهــا، نظــرة المجتمــع 
لــدور النســاء. إنّ المــرأة شــريك للرجــل بكافــة المحطــات، ويوجــد 
قرابــة 12 بالمئــة مــن الأســر ترأســها نســاء، وتقــود أســرتها لبــر 
الأمــان بإتقــان وتميــز، وتســاهم ببنــاء المســتقبل مــع شــريكها 
وبالرغــم  والوطــن.  والمجتمــع  الأســرة  صعيــد  علــى  الرجــل 
إلّّا،  جديــدة،  بحقــول  تمــت  التــي  والاختراقــات  النجاحــات  مــن 
كــم  وترا الجهــود  لتضافــر  وبحاجــة  طويــاً  زال  مــا  الطريــق  أنّ 
الإنجــازات للوصــول إلى مجتمــع يســوده العدالــة والمســاواة مــا 

بيــن الجنســين.
 د. آمال حمد، وزيرة شؤون المرأة )فلسطين(

المؤسّسات ذات الصّلة لديها اهتمام متزايد
المســاواة  عــام في تحقيــق  اهتمــام  ثــمَّ  المبحوثــة،  البلــدان  في جميــع 
والمنظّمــات  الحكوميّــة،  المؤسّســات  مــن  الجنســين في طيــفٍ  بيــن 
الأهليّــة، والمنظّمــات الدّوليّــة، بيــد أنّ هــذا الاهتمــام يتفــاوت عندمــا 
يتعلـّـق الأمــر باســتحداث ودعــم تعديــات في أدوار الجنســين وتبنــي 
إجــازة الأبــوّة. أحيانـًـا، تعمــل هــذه المنظّمــات معًــا، وفي أحيــان أخــرى 
تتنافــس علــى التّمويــل وغيره—رغــم أنهّــا تعمــل للقضيّــة ذاتهــا. مــن 
جهــة أخــرى، يبقــى دور المجتمــع المــدني ومنظّمــات حقــوق المــرأة 
مهمًــا مــع اختــاف الحجــم والتّأثيــر، لا ســيّما في اســترعاء انتبــاه المشــرّع 
عــن  فضــاً  الأطفــال،  رعايــة  قضيــة  إلى  القــرار  وصاحبــات  وأصحــاب 

دورهمــا في النّهــوض بالوعــي وإحــداث التّغييــر الثّقــافي.

المســاواة  تعميــم  علــى  مختلفــة،  مســتويات  علــى  البلــدان،  تعمــل 
بيــن الجنســين في السّياســات والتّشــريعات، الأمــر الّــذي يعتمــد علــى 
كات مــع عــدد مــن المنظّمــات الدّوليــة، والأدوار التّــي تقــوم بهــا  شــرا
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في  بمــا  المــدني،  المجتمــع  ومنظّمــات  والمهنيّــة  العمّاليّــة  النّقابــات 
ذلــك منظّمــات حقــوق المــرأة، ووســائل الإعــام التّقليديـّـة والحديثــة. 
باختــاف  الاجتماعــي  الحــوار  في  وحضورهــا  النقابــات  قــوة  وتختلــف 
هــو  )كمــا  وبــارزًا  كبيــرا  تســجّل حضــورًا  البلــدان  بعــض  ففــي  البلــد، 
الحــال في المغــرب(، وفي بعضهــا حضورهــا متوســط )كمــا في تونــس( 
أو محــدود )كمــا هــو الحــال في الأردن ولبنــان(، لكــن في العمــوم وإلى حــدٍّ 
معقــول، ثــمّ حــوار اجتماعــي أو ثــاثي قائــم في كافّــة البلــدان المبحوثــة.

تطور السّياسات العامّة
والبرامــج  السّياســات  مــن  عــددًا  المبحوثــة  البلــدان  اعتمــدت  بينمــا 
المتعلقّــة برعايــة الأطفــال، هنــاك تركيــز محــدود علــى دور الرجّــال في 
هــذه العمليّــة، مــع ذلــك، ثــمّ عــدد مــن المبــادرات التّــي قــد تشــكل في 
مرحلتهــا الجنينيــة نقــاط انطــاقٍ لتّدخـّـات مُســتقبليّة. أيضًــا، لا بــد مــن 
الإشــارة إلى التّطــوّرات القانونيّــة الأخيــرة التّــي تــم الوقــوف عليهــا في 
طــي فصــول البلــدان. يُذكــر أيضًــا أن لــدى جميــع البلــدان شــكل مــن 
أشــكال السّياســة الخاصّــة بإجــازة الأبــوّة أقلـّـه في قطــاع محــدّد )مثــل 
الجيــش والأمــن في لبنــان(، وشــهد بعضهــا قــرارات تنــصّ علــى إجــازة 
الأبــوّة لصالــح الموظفيــن العمومييــن فقــط )في المغــرب، وفلســطين، 
والأردن(، علــى أي حــال، إنّ هــذه المبــادرات مهمّــة رغــم تبايــن نطاقهــا، 

شــريطة أن تُتابــع عــن كثــب لضمــان تنفيذهــا.

مــن بيــن الأمثلــة علــى السّياســات المهمّــة ومبــادرات البرمجــة الأخيــرة، 
إقــدام بعــض البلــدان )مثــل تونــس، والمغــرب، ولبنــان( علــى إنشــاء 
برامــج للتربيــة الوالديـّـة. في المقابــل، أحــرزت بلــدان أخــرى تقدّمًــا في 
إنشــاء دور حضانــة في المرافــق العامّــة )مثــل المؤسّســات العســكريةّ 
مــن  عــددا  توظــف  التّــي  الخــاص  القطــاع  شــركات  وفي  لبنــان،  في 
الموظفيــن والموظفــات الذيــن لديهــم في المجمــوع مــا لا يقــل عــن 15 
يــد عــن خمــس ســنوات في الأردن(. بالإضافــة إلى  طفــاً أعمارهــم لا تز
ذلــك، ثــمّ تزايــد في أعــداد الشّــركات والمؤسّســات العامّــة التّــي تُقْــدِّم 
علــى تخصيــص مرافــق للرضاعــة، فضــاً عــن تبنــي نمــاذج مختلفــة مــن 
العمــل المرنــة، لكــن تجــب الإشــارة إلى أنّ مســتويات التّنفيــذ والامتثــال 
في هــذه المبــادرات يتطلّــب المزيــد مــن البحــث والرصّــد لتقييــم مــدى 
الاجتماعــي  للحــوار  آليــة  المبحوثــة  البلــدان  كافّــة  تمتلــك  نجاحهــا. 
والحكومــة  العاملــة،  والكــوادر  فــة،  الموظِّ الجهــات  بيــن  المتواصــل 
ممثليــن  الآليــات  هــذه  بعــض  وتضــم  العمّاليّــة،  القضايــا  لمناقشــة 

وممثــات عــن المجتمــع المــدني. 

لا شك في أن التّطوّر والتّقدّم المحرز على مستوى كل قطر كبير، بيد 
أنّ ذلــك لا يُغنــي عــن ضــرورة التّفكيــر في أثــر الاتفاقــات الإقليميّــة، مثــاً 
الاتفاقيــات الخاصّــة بمــدّة إجــازة الأمومــة، وأنــواع العمــل )مدفــوع الأجــر 
وغيــر مدفــوع الأجــر، رســمي وغيــر رســمي، إلــخ.(، لــذا، لا بــدّ مــن الأخــذ 
في الحســبان دور المنظّمــات العربيّــة )مثــل جامعــة الــدّول العربيّــة(، 
التّــي تعمــل علــى المســتوى الإقليمــي )مثــل  الدّوليــة  والمنظّمــات 
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منظّمــة العمــل الدّوليــة، وهيئــة الأمــم المتحــدة للمــرأة( في أي مبــادرات 
مســتقبليّة. أيضًــا، يجــب إعــادة النّظــر في الاتفاقيــات والمعاهــدات ذات 
الصّلــة بالعمــل والأعمــال الرّعائيّــة، لا ســيّما علــى المســتوى الإقليمــي، 
مــع التّركيــز علــى دور وتأثيــر جامعــة الــدّول العربيّــة وأي منظّمــات 

إقليميّــة أخــرى ذات صلــة.

في  المبــادرات  مــن  العديــد  إطــاق  تــم  أنـّـه  السّــياق  هــذا  في  يُذكــر 
منطقــة الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، مثــل حملــة »نحــو قوانيــن 
كثــر عدالــة للأســرة المســلمة،« التّــي أطُلقــت بتنســيقٍ مــن مبــادرة  أ
يــن.  مســاواة وبدعــمٍ مــن هيئــة الأمــم المتحــدة للمــرأة وشــركاء آخر
ترنــو هــذه الحملــة إلى حشــد الدّعــم وتمكيــن مناصــرات ومناصــري 
المســاواة  لتحقيــق  المدنيّــة  والأحــوال  الأســرة  قوانيــن  إصلاحــات 

والعدالــة بيــن الجنســين في المجتمعــات المســلمة. 56

التّشريعات: مؤشّرات محدودة لتشريعات مواتية
ــا  لــم تجــد دراســة قوانيــن إجــازة الأبــوّة في البلــدان المبحوثــة نهجًــا إقليميًّ
الجنســين،  بيــن  المســاواة  قضيــة  مقاربــة  في  متســقًا  أو  منســجمًا 
وبالــذّات فيمــا يتعلـّـق بإجــازة الأبــوّة. لطالمــا قدّمــت تونــس نموذجًــا رائدًا 
في ســنّ قوانيــن تقــوم علــى المســاواة وتُحاكــي الواقــع المُعــاش، لكــن 
في السّــنين الأخيــرة، أضحــت هــذه القوانيــن في مهــبّ التّهديــد والتّقييــد. 
في المقابــل، تــم إحــراز تقــدّم كبيــر علــى مــدار العقديــن الماضييــن في 
المغــرب، حيــث تــم ســنّ تشــريع جديــد بشــأن الــزّواج، وإجــازة الأبــوّة. في 
فلســطين، حــال تعليــق المجلــس التّشــريعي منــذ عــام 2007 والعــودة 
الإصلاحــات  مــن  اليســير  ســوى  إحــداث  دون   2018 عــام  حلـّـه  إلى 
القانونيّــة التّــي تمثّلــت بتغييــرات محــدودة بموجــب مرســوم رئاســي 

حتــى وقــت هــذا البحــث.

مــع  انســجامًا  جديــدة  تشــريعات  بســن  كبيــر  اهتمــام  ثـَـمّ  الأردن،  في 
دعــوات العديــد مــن منظّمــات حقــوق المــرأة. وقــد تــم تحقيــق إنجــازات 
مهمّــة علــى الصّعيــد التّشــريعي، بمــا في ذلــك القوانيــن التّــي تقضــي 
بإنشــاء دور حضانــة في الشّــركات التّــي يعمــل بهــا عــدد مــن الموظفيــن 
طفــاً   15 عــن  يقــل  لا  مــا  المجمــوع  في  لديهــم  الذيــن  والموظفــات 
يــد عــن خمــس ســنوات. في لبنــان، اســتُهلكِت العمليــة  أعمارهــم لا تز
البرلمانيّــة والتشــريعيّة جــراّء تواصــل الافتقــار للاســتقرار السّياســي 
والاقتصــادي؛ الأمــر الـّـذي لــم يتــرك ســوى القليــل للعمــل علــى القضايا 
الاجتماعيّــة وقضايــا النــوّع الاجتماعــي. علــى حيــن أنّ جميــع البلــدان 
قــد ســنّت تشــريعات تمنــح المــرأة حقهــا في إجــازة أمومــة مدفوعــة 
الأجــر، بقيــت هــذه السّياســات متجــذرة في التّقســيم التّقليــدي لأدوار 
الجنســين، التّــي تكــرسّ المــرأة مصــدرًا أوّلًًا لرعايــة الأطفــال ولا تبقــي 
إن  المهــام  هــذه  للمشــاركة في  المســاحة  مــن  القليــل  للرجــل ســوى 
اقتضــت الضّــرورة ذلــك. في جميــع البلــدان، لا يــزال القطــاع الخــاص 
والمجتمــع المــدني غيــر مُلزميــن قانونـًـا بإعطــاء الآبــاء مــن موظفيهــم 
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إجــازة أبــوّة. وثــمَّ تحــدٍّ ثــانٍ آخــر يكمــن في إخفــاق الأســرة، والحكومــة، 
رعايــة  مســؤوليّة  تشــارك  في  الخــاص  والقطــاع  المــدني،  والمجتمــع 
المحيــط  الجــدل  مــن  كبيــر  جــزء  يركـّـز  ذلــك،  إلى  بالإضافــة  الأطفــال. 
النّاشــئة عــن الإجــازة  التّكاليــف الماليّــة  بالتّشــريعات الجديــدة علــى 
المســتحدثة، وقــدرة ورغبــة مختلــف الأطــراف بتحمّلهــا )مــن حكومــات، 
وشــركات، ومنظّمــات(، إذ لــم ينفــك القطــاع الخــاص عــن مقاومــة إنفاذ 
القوانيــن التّــي تفــرض أي تكاليــف إضافيــة عليّــه؛ مــا حــال دون تمكـّـن 
الحكومــات مــن ســنّ قوانيــن تســري علــى القطــاع الخــاص علــى غــرار 
ســائر القطاعــات. في المقابــل، يــرى الخبــراء والخبيــرات ممــن قوبلِــوا 
ضمــن إطــار المقابــات المعمّقــة أنّ إنفــاذ هــذه القوانيــن ولــو جزئيًــا 
يشــكلّ خطــوة مهمّــة قــادرة علــى إحــداث تغييــر تدريجــي يســهل تمريــر 

تشــريعات أشــمل في المســتقبل.

لا شــكّ في أهمّيّــة مراجعــة وتعديــل القوانيــن الراّهنــة وســنّ قوانيــن 
جديدة في خلق بيئة قانونيّة تُســهم في تحقيق المســاواة المنشــودة، إلّّا 
أنهّــا غيــر كافيــة. تنبــع قيمــة القوانيــن مــن قدرتهــا علــى فــرض المســاواة 
للتابوهــات  تحديـًـا  تمثــل  هــي  أخــرى،  بعبــارة  الصّلــة،  ذات  والتّدابيــر 
وصــولًًا  المجتمــع  أفــراد  في  جديــدة  قيــم  لغــرس  وأرضيّــةً  السّــائدة 
لتطبيعهــا وتعميمهــا، كمــا أنهّــا تعكــس الإرادة السّياســيّة للحكومــات، 
والموظفيــن  الموظفــات  صفــوف  في  المســاعي  هــذه  دعــم  وتعــزّز 
دعــم مطالــب  بالتّــالي  الدّاعمــة،  مواقفهــم  عــن  بالتّعبيــر  العمومييــن 
المجتمــع المــدني ومنظّمــات حقــوق المــرأة في هــذا الصّــدد. مــع ذلــك، 
لا بــدّ أن يُصاحــب هــذه القوانيــن تغييــرات في الأعــراف الثّقافيــة وصــور 
يّــة وتمثّلاتهِــا علــى المــدى الطّويــل، ويجــب أن يتــم إرســاؤها في  الذّكور
نهــج إنمــائي قــادر علــى خلــق فــرص واســعة النّطــاق للعمــل اللّّائــق 
لجميــع الفئــات المهمّشــة، بمــا في ذلــك النّســاء والشّــباب. أيضًــا ثــمّ 
بعُــدٌ آخــر ينبغــي تضمينــه لمســاعي تحقيــق هــذه الأهــداف وهــو تحديــد 
شــرائح المجتمــع التّــي ستســتفيد مــن هــذه التّشــريعات والقوانيــن. 
علــى ســبيل المثــال، تشــير نتائــج البحــث إلى أنّ النّســاء والرجّــال في 
كثــر مــن غيرهــم، في  ســوق العمــل المأجــور والرسّــمي سيســتفيدون أ
المقابــل، فــأنّ فئــات واســعة مــن النّســاء والرجّــال الذّيــن لا يعملــون أو 
يعملــون في القطــاع غيــر الرسّــمي لــن تشــملهم مثــل هــذه القوانيــن؛ 
وعليــه، لا بــدّ مــن ســنّ التّشــريعات وإنفاذهــا، بمــا فيهــا مــن ضمانــات 
وأحــكام، لصالــح مــن هــم في أمــس الحاجــة إليهــا، كذلــك، مــن الضّــروري 
جــدًا إنشــاء آليــات لرصــد ومتابعــة إنفــاذ هــذه القوانيــن وكشــف الجهــات 

غيــر الممتثلــة وردعهــا ومعاقبتهــا.

الحوار بشأن إجازة الأبوّة
يتســم الحــوار والنّقــاش الراّهنــان بشــأن مســألة إجــازة الأبــوّة بالانغمــاس 
في واقــع كل بلــد مــن البلــدان المبحوثــة وخصوصياتــه، بمــا في ذلــك 
ســياق هــذه البلــدان ودور وقــدرات مختلـِـف الجهــات الفاعلــة في تقييــم 
مــدى أهمّيّــة هــذه الإجــازة أو الحاجــة إليهــا في الوقــت الحاضــر. مــن حيــث 
المبــدأ، تتفــق أغلبيــة الأطــراف الفاعلــة في كافّــة البلــدان المبحوثــة علــى 
أهمّيّــة قضايــا أعمــال الرّعايــة عمومًــا والإجــازة الوالديّــة )بالــذّات إجــازة 

المضــي قدمًــا في مناقشــتها. علــى ســبيل  وتقــرّ بضــرورة  الأمومــة(، 
المثــال، في المغــرب وتونــس، لوحــظ أنّ الحــوار الاجتماعــي يركّــز علــى 
يــع الأدوار داخــل الأســرة  مســألة الإجــازة الوالديـّـة إلى جانــب إعــادة توز
ــة للرجــال في توفيــر الرّعايــة بفعاليــة، كمــا  وتقييــم المســاهمات الحاليّ
كان للنّقابــات والاتحــادات العمّاليــة، التّــي يُنظــر إليهــا علــى أنهّــا الأقــوى 

في المنطقــة، ٍ دورًا فاعــاً.

في فلســطين، أحــرز الحــوار الاجتماعــي مرحلــةً متقدّمــة نســبيًا رغــم 
يـّـة. لا يُمكــن إغفــال  غيــاب موضــوع إجــازة الأبــوّة عــن أجنداتــه الحوار
المجلــس  وحــل  تعطيــل  جــراّء  فلســطين  في  الصّعوبــات  تفاقــم 
اللـّـذان  الأمــران  المــدني،  للمجتمــع  المتضائــل  والــدّور  التّشــريعي 
يرسّــخان غيــاب حــوار هــادف ومثمــر. وفي لبنــان، لــم يجــر أي حــوار ذي 
ــة مواجهــة التّحدّيــات السّياســيّة  مغــزى جــراّء انغمــاس البلــد في أولويّ
العناصــر  بعــض  ثـَـمَّ  قبــل،  مــن  أشــير  كمــا  ذلــك،  مــع  والاقتصاديـّـة. 
المهمّــة في السّــياق اللبّنــاني، مثــل منظّمــات حقــوق المــرأة ومــا تبذلــه 
مــن جهــود مناصــرة، فضــاً عــن اعتمــاد قوانيــن حديثــة في المؤسّســات 
الأمنيــة )مثــل إجــازة الأبــوّة وإنشــاء دور حضانــة لأطفــال كــوادر هــذه 
أساسًــا  تُشــكلّ  أن  معًــا  العناصــر  لهــذه  يُمكــن  المؤسّســات(، حيــث 

المســتقبل. مجــدٍ في  لحــوارٍ  مهمًــا 

علــى  قدمًــا  الدّفــع  علــى  المــرأة  تعمــل منظّمــات حقــوق  الأردن،  في 
صعيــد هــذه القضايــا ومــا ماثلهــا، بيــد أنّ الحــوار بيــن الأطــراف الفاعلــة 
لا يــزال محــدودًا. في المغــرب، أثمــر الحــوار الاتفــاقَ الأخيــر بشــأن إجــازة 
الأبــوّة، أمّــا في تونــس، في المقابــل، تتعــرض القوانيــن التّقدّميّــة الراّســخة 
لجملــة مــن التّهديــدات النّاجمــة عــن الافتقــار للاســتقرار السّياســي، 

والتّدهــور الاقتصــادي، وتجميــد البرلمــان.

التّجارب والنّماذج الإيجابية
ثــمَّ عــدد مــن التّجــارب الإيجابيّــة في كافّــة البلــدان المبحوثــة التّــي تقــدّم 
دليــاً علــى أنّ المفاهيــم السّــائدة لأدوار الرّعايــة أو الأعــراف الاجتماعيّــة 
كافّــة  في  إيجابيــة  ونمــاذج  تجــارب  ثــمّ  الواقــع،  في  للتغييــر.  قابلــة 
القطاعــات أيضًــا، علــى الرّغــم مــن محدوديتهــا. أيضًــا، ورغــم مــا يُبديــه 
القطــاع الخــاص مــن مقاومــة، ثــمَّ تزايــد في عــدد الشّــركات والجهــات 
الفاعلــة في القطــاع الخــاص التّــي تُقــدّم علــى تبنــي سياســات بشــأن 
إجــازة الأبــوّة في المغــرب والأردن، وقبــل ذلــك، أعطــت الفــروع القطريــة 
للشــركات الأجنبيّــة الآبــاء مــن كوادرهــا إجــازة أبــوّة تتــراوح بيــن 14 و24 

يومًــا.

النّقابــات العمّاليّــة، مثــل الاتحــاد  كمــا لوحظــت مواطــن متقدّمــة في 
العــام التّونســي للشــغل، الـّـذي عقــد منــذ عــام 2021 سلســلةً مــن 
ــة في كافّــة أنحــاء البــاد في محاولــة للنهــوض بوعــي  الجلســات التّوعويّ
قواعــده حيــال دور الوالديــن في رعايــة الأطفــال والانقســام بيــن الرجّــال 
والنّســاء في هــذه المســألة. بالمثــل، في عــام 2013، اعتمــد المجلــس 
الوطنــي لشــؤون الأســرة في الأردن إجــازة أبــوّة لمــدة ثلاثــة أيـّـام، ومنــذ 
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ذلــك الحيــن، لــم يفتــأ المجلــس يدعــو المؤسّســات الأخــرى لكــي تحــذو 
حــذوه. بالإضافــة إلى ذلــك، أطلقــت الهيئــة الوطنيّــة لشــؤون المــرأة في 
لبنــان مشــروعًا في عــام 2019 يصــب في التّمكيــن الاقتصــادي للمــرأة، 
بمــا في ذلــك اســتراتيجيّة تواصــل تســتهدف المواقــف والسّــلوكيات، 
وحمــات وطنيّــة بخصــوص إجــازة الأبــوّة ومشــاركة الرجّــل في الأعمــال 

يـّـة العائليــة. التّجار

عِــاوة علــى مــا ســبق، تقــوم المنظّمــات الدّوليّــة بجهــود ملحوظــة في 
أجــل  مــن  والنّســاء  الرجّــال  »برنامــج  مثــل  المبحوثــة،  البلــدان  كافّــة 
في  للمــرأة  المتحــدة  الأمــم  لهيئــة  التّابــع  الجنســين«  بيــن  المســاواة 
كة مــع الجهــات المحليــة.  المكتــب الإقليمــي للــدول العربيّــة بالشّــرا
يهــدف هــذا البرنامــج للتوعيــة بــدور الرجّل، والذّكــورة الإيجابيّة بتجليّاتها 
المختلفــة، فضــاً عــن تقديــم صــور إيجابيّــة عــن دور الرجّــل بالعمــوم، لا 
ســيّما في أعمــال الرّعايــة. يُذكــر أنّ العديــد مــن هــذه المبــادرات حديثــة 
المســتفادة  الــدّروس  لاســتقاء  مســتقبلي  تقييــم  وتتطلــب  نســبيًا 

وتحديــد مواطــن التّحســين.

الفرص والتوصيات
التّوصيــات  مــن  جُملــةً  الفصــل  هــذا  مــن  المتبقــي  القســم  يقــدّم 
المشــتركة بيــن كافّــة البلــدان المبحوثــة، التّــي قــد تنطبــق علــى بلــدان 
أخرى في منطقة الشّــرق الأوســط وشــمال إفريقيا، إن أحُسِــن تكييفها:

التّوصيات

يــر، والاســتراتيجيات، والمــواد ذات الصّلــة  يتضــح مــن مراجعــة التّقار
في مختلـِـف البلــدان المبحوثــة أنّ مســألة أدوار الرّعايــة آخِــذة بكســب 
المنظّمــات  بمــا ينســجم وجهــود  الوطنيّــة  المناقشــات  كبــر في  أ حيّــز 
يــزال  لا  لكــن،  الصّــدد،  هــذا  في  المــرأة  حقــوق  ومنظّمــات  الدّوليــة 
طــرح قضيّــة رعايــة الأطفــال ودور الرجّــال الرّعــائي في مراحلــه الأولى، 
والوعــي بكليهمــا لا يــزال محــدودًا رغــم وجــود الاهتمــام. مــع الإشــارة 
إلى الأوّلويــات والتّحدّيــات الأخــرى، تعــرب الجهــات والأطــراف الفاعلــة 
عــن اســتعدادها المبــدئي لمقاربــة مســألة إجــازة الأبــوّة ودور الرجّــال 
في رعايــة الأطفــال. وفيمــا يلــي جُملــة مــن التّوصيــات، المبوبــة وفقًــا 
لموضوعهــا ومجــال تركيزهــا. يُمكــن لهــذه التّوصيــات إرشــاد وتوجيــه 
مســاعي الجهــات والأطــراف الفاعلــة في وضــع أهــداف، ومعاييــر للجهود 

يــز إجــازة الوالديـّـة ودور الرجّــل في رعايــة الأطفــال: المبذولــة لتعز

التّوعية والأعراف الثّقافيّة

توعيـــة كافّـــة شـــرائح المجتمـــع بالقيمـــة الاقتصاديـّــة، والاجتماعيّة، 1. 
والنّفســـيّة لأعمـــال الرّعايـــة علـــى المســـتوى الفـــردي، والأســـري، 
روابـــط  إرســـاء  الجهـــود  هـــذه  يُصاحـــب  أن  علـــى  والمجتمعـــي، 
واضحـــة بيـــن أعمال الرّعايـــة والأطفال، والأشـــخاص ذوي الإعاقة، 
وكبـــار وكبيـــرات السّـــن، والمصابـــات والمصابيـــن بأمـــراض مزمنة 
مـــن أفـــراد الأســـرة. في خضـــم ذلـــك، لا بـــدّ مـــن إدماج المســـاهمات 

المختلفـــة للرجـــال، والنّســـاء، وســـائر الجهـــات والأطـــراف الفاعلـــة، 
بمـــا في ذلـــك القطاعـــان العـــام والخـــاص دون إغفال الإضـــاءة على 

مـــا ينبغـــي فعلـــه للمضـــي قدمًـــا علـــى هـــذا الصّعيد.

في 2.  والرجّـــال  النّســـاء  تبذلهـــا  التّـــي  يـّــة  المحور المســـاهمة  عـــرض 
أعمـــال الرّعايـــة مـــع تقديم أدلةّ علـــى الآثار الصّحيـــة، والاقتصاديةّ، 
والنّفســـيّة السّـــلبية للتقســـيم الراّهـــن لـــأدوار، ليـــس فقـــط علـــى 
التّنميّـــة  وعلـــى  والرجّـــال،  الأطفـــال،  علـــى  أيضًـــا  لكـــن  النّســـاء، 

ككل.  المجتمعيّـــة 

تقديـــم صـــور إيجابيـــة عن النّســـاء والرجّال الذّين يتشـــاركون الأدوار 3. 
الرّعائيّة بالتّســـاوي، مع إظهار إيجابيّات المســـاواة بين الجنســـين 
علـــى صعيد التّنمية وحقوق الإنســـان، فضـــاً عن مكانة مثل هذه 
كة  الأدوار في الحياة العصريةّ التّي باتت تتطلب المزيد من الشّـــرا
الحقيقيـــة بيـــن جميـــع أفراد الأســـرة. كذلـــك ينبغي لهـــذا الجهد أنّ 
يُســـلطّ الضّـــوء علـــى نماذج برامـــج خاصّة برعاية الأطفـــال وتعزيز 

دور الآبـــاء في هـــذه العمليّـــة في القطاعيـــن الحكومي والخاص.

التّأكيـــد علـــى القيمـــة السّـــوقية للأعمـــال الرّعائيّـــة غيـــر مدفوعـــة 4. 
الأجـــر، مـــع التّركيـــز علـــى رعايـــة الأطفـــال، والحاجـــة إلى تعويـــض 
النّســـاء والرجّـــال الذّيـــن يقومـــون بهـــذه الأعمال بموجـــب القوانين 
وصناديـــق  الاجتماعـــي  الضّمـــان  قوانيـــن  مثـــل  والتّشـــريعات، 
يـــز  التّقاعـــد. بالتّـــوازي مـــع ذلـــك، لا بـــدّ مـــن المضـــي قدمًـــا في تعز
الاعتـــراف بقيمـــة دور الرجّـــال في رعايـــة الأطفال وبث هـــذه القيمة 
في المجتمـــع، شـــريطة أن يتـــم تمثيل هـــذ المســـاهمة بموضوعيّة 
وعرضهـــا  الرجّـــال  مســـاهمات  يكتنـــف  الـّــذي  الغمـــوض  لإزالـــة 
كنمـــاذج طبيعيـــة وحاضـــرة لا ســـيّما في المجتمعـــات التّـــي تُصـــر 
علـــى التّعتيـــم على مثل هذه المســـاهمات وإبقائها خلف الأبواب 

المغلقـــة.

التّأكيـــد علـــى أنّ الذّكورية الإيجابيّة ستســـتفيد من إبراز مســـاهمة 5. 
المـــرأة في دخـــل الأســـرة والحســـابات القوميـــة مـــن خـــال تســـليط 
الضّـــوء علـــى المســـاهمة الماليّـــة للمـــرأة في القطاعيـــن الرسّـــمي 
وغيـــر الرسّـــمي، مـــا ســـيتيح للجمهـــور، ســـواء العـــام وفي قطاعات 
الاقتصـــاد الرئّيســـة )مثـــل الشّـــركات الخاصـــة(، تعميـــق حقيقـــة 
أنَّ الرجّـــال ليســـوا الفئـــة الوحيـــدة المكلفّـــة بعبء أو مهام كســـب 

الدّخل.

اســـترعاء انتبـــاه أصحاب وصاحبـــات القرار لحقيقة تغيّـــر المجتمع 6. 
ككل، لا ســـيّما علـــى صعيـــد المجتمعـــات المحليّة والأســـر، فمثل 
هـــذه التّغييـــرات وضـــرورة إعـــداد سياســـات وقوانيـــن تســـتجيب 
القـــرار  لصنّـــاع  رســـائل واضحـــة وصريحـــة  تشـــكلّ  لمُســـتجداتها 

وتســـاعدهم علـــى الاســـتجابة بفعاليّـــة لاحتياجـــات مجتمعاتهـــم.
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تقييـــم وإبـــراز احتياجـــات الفئـــات التّـــي غالبًـــا مـــا تُقولـــب أدوارهـــا 7. 
ضمن إطار الفهم التّقليدي لتكوين الأســـرة، أي شـــريك وشـــريكة 
وأطفـــال. تشـــمل هـــذه الفئـــات العزبـــاوات يعشـــن مـــع غيرهـــن 
ويعتنيـــن بالأطفـــال، والمطلقـــات، والمنفصـــات، والأرامـــل )وفئـــة 
ظروفًـــا  وتكابـــد  الفئـــات  هـــذه  تعـــاني  إذ  الرجّـــال(،  مـــن  محـــدودة 
تدخـّــات  تتطلـــب  وبالتـــالي  الاعتياديـّــة،  العائـــات  عـــن  مختلفـــة 

وسياســـات وقوانيـــن مركـــزة.

يـــز المســـاواة من 8.  تقديـــم جُملـــة مـــن الرسّـــائل المُعـــدّة بعنايـــة لتعز
ناحيـــة، وبثهـــا في المجتمـــع لإرســـاء قاعدة دعم مجتمعي واســـعة، 
مـــا يتطلـــب التّصـــاق حمـــات التّوعيـــة بخصوصيّة ســـياق كل بلد، 
بمـــا في ذلـــك اللغّـــة والنّمـــاذج المحليّـــة. كذلـــك، ينبغـــي للرسّـــائل 
المنتقـــاة أن تتســـم بالأصالـــة والاســـتناد لواقـــع المـــرأة والرجّـــل في 

كل منطقـــة وقُطر.

والمؤسّســـات 9.  القيـــادات  لإشـــراك  ومتعقّـــل  متـــزن  نهـــج  تطويـــر 
النهـــج لأرضيّـــة  هـــذا  يســـتند  أن  العبـــادة، شـــريطة  الدّينيّـــة ودور 
حقوقيّـــة تُعـــززّ تقبلـــه وقبولـــه علـــى نطاق واســـع؛ جديـــر بالذّكر أنّ 
لهـــذا الجهـــد أهمّيّـــة خاصّة نظـــرًا لكـــون الرجّال يرتادون المســـاجد، 

بالتّـــالي يُمكـــن التّوجّـــه إليهـــم مـــن خـــال خطبـــة الجمعـــة.

ِيةّ مع صنّـــاع القرار في كافّة 10.  عقـــد جلســـات توعويـّــة إقليميّة وقُطْر
القطاعـــات، بالـــذّات في المراحل الأولى من التّدخلّات المســـتقبليّة، 
السّياســـيّة   الأحـــزاب  قـــادة  مـــع  خاصّـــة  جلســـات  عقـــد  وينبغـــي 

التّشـــريعيّة. والهيئات 

الضّغط والمناصرة

كمـــة في 11.  تحديـــد منظّمـــات المجتمـــع المـــدني ذات الخبـــرة المترا
التّعبئـــة ومناصرة قضايا المســـاواة المُســـتندة إلى حقوق الإنســـان 
ذلـــك  في  بمـــا  المطروحـــة،  القضايـــا  في  للمشـــاركة  والمســـتعدة 
المنظّمـــات الشّـــبابيّة ومنظّمـــات حقـــوق الإنســـان، كذلـــك تطويـــر 
الأدلـّــة  وتقديـــم  القضيّـــة  بلـــورة  علـــى  المنظّمـــات  هـــذه  قـــدرات 
والرسّـــائل المعبّـــرة عن دور الرجّـــال في الرّعاية عند الضّرورة. يجب 
كمـــة في  أن تبنـــي برامـــج بنـــاء القـــدرات هـــذه علـــى خبراتهـــم المترا
مجـــالات العمـــل، وأعمـــال الرّعايـــة، والإصلاح القانـــوني، والمناصرة، 
وحشـــد التّأييـــد. يمكـــن إرفاق هـــذا الجهد بالتّعاون مـــع المنظّمات 
والشّـــبكات الإقليميّة المعنيّة بمثل هذه القضايا، مثل الشّـــبكات 

النّســـوية والشّـــبابيّة.

تشـــكيل شـــبكة متخصّصـــة مـــن منظّمـــات المجتمع المـــدني بما 12. 
في ذلـــك النّقابـــات العماليّـــة والمهنيّـــة للعمل معًـــا وتعزيز الجهود 
الراّميـــة لإحـــداث التّغييـــرات السّياســـاتيّة، والقانونيّـــة، والثّقافيّـــة 

المرجـــوّة لبلـــوغ المســـاواة بيـــن الجنســـين في الأدوار الرّعائيّـــة.

إرساء آلية متخصّصة للحوار الوطني بشأن قضية رعاية الأطفال 13. 
بهـــدف تحقيق المســـاواة، وينبغي لهـــذا الحوار أن يمهّد لمزيد من 
المناصرة والضّغط، وأن يشـــمل جميع الجهات والأطراف الفاعلة 

ذات الصّلـــة المحددة في هذا البحث.

الاســـتفادة مـــن الحوار المتواصل بشـــأن قضايا العمـــل، والضّمان 14. 
يـــز إدراج قضيـــة دور  الاجتماعـــي، والمســـاواة بيـــن الجنســـين لتعز
الرجّـــل في رعايـــة الأطفال بندًا أساســـيًا على أجنـــدة الحوار الوطني 
بيـــن مختلـِــف الأطراف الفاعلـــة. بالتّوازي مع ذلـــك، ينبغي ضمان 
أن تنجـــح أي تشـــريعات، وبرامـــج، وموازنـــات جديـــدة في معالجـــة 
يـــادة تطويـــر مختلـِــف  الواقـــع الجديـــد للأســـر بفعاليّـــة، وبالتـــالي ز
يـــز التّحـــوّلات في مفاهيـــم أدوار  أشـــكال التّعبيـــر والمفاهيـــم وتعز

الجنســـين وتمثيـــات الذّكورة.

علـــى الرّغـــم من تعطّل أو حل بعض برلمانـــات البلدان المبحوثة 15. 
في الوقـــت الراّهـــن، لا بـــدّ مـــن اســـتهداف نـــوّاب الشّـــعب، لا ســـيّما 
النّائبـــات، لتعزيز معرفتهن القانونيّة وفهمهـــن للخيارات القانونيّة 
بنـــاءً علـــى القوانيـــن الوطنيـــة النّافـــذة والاتفاقيـــات والممارســـات 
كبـــر  الدّوليّـــة ذات الصّلـــة، لمـــا ســـيفضي لـــه ذلـــك مـــن فعاليّـــة أ
وتمكيـــن علـــى صعيـــد رصـــد ومتابعـــة إنفـــاذ القوانيـــن ومســـاءلة 

الحكومـــات.

تنظيـــم حمـــات مناصـــرة علميّـــة مركـّــزة تســـتهدف صنّـــاع القـــرار 16. 
بشـــأن قضيـــة مشـــاركة الرجّال في رعايـــة الأطفال والعمـــل الرّعائي 
الاقتصاديـّــة  الآثـــار  علـــى  الضّـــوء  وتســـليط  الأجـــر،  مدفـــوع  غيـــر 
والاجتماعيّـــة الإيجابيّـــة لـــكل خطـــوة نحـــو تحقيـــق المســـاواة بيـــن 
الجنســـين في رعايـــة الأطفـــال، وذلـــك بغيـــة حشـــد نظـــراء يدعمون 

منظّمـــات حقـــوق المـــرأة في جهـــود المناصـــرة.

بنـــاء قـــدرات منظّمات حقوق المرأة والجهات الشّـــريكة والحليفة 17. 
)مثل النّقابات العماليّة( في القيام بحملات المناصرة المتخصّصة 
هـــذه  تمتلـــك  بحيـــث  الرّعائيّـــة.  الأدوار  لقضيـــة  مماثلـــة  بقضايـــا 
الجهـــات القـــدرة على ترســـيم الرّوابط بين رعايـــة الأطفال، وأعمال 
الأخـــرى  والمســـائل  عـــام  بشـــكل  الأجـــر  مدفوعـــة  غيـــر  الرّعايـــة 
المتعلقّـــة بالعمـــل، مثـــل الأجـــور المنخفضـــة، وســـاعات العمـــل 
يـــاض  المرنـــة، وإجـــازتي الأمومـــة والأبـــوّة، وإنشـــاء دور الحضانـــة ور
الجهـــات  لهـــذه  المســـتقبليّة  بالحمـــات  يجـــدر  كذلـــك،  الأطفـــال. 
محاولـــة إرســـاء رابـــط بيـــن أعمـــال رعايـــة الأطفـــال والسّياســـات 

والتّشـــريعات العامّـــة، مثـــل قوانيـــن الضّمـــان الاجتماعـــي.

مناصـــرة المصادقـــة علـــى المعاهـــدات الدّوليّـــة والانضمـــام إليهـــا 18. 
مثـــل اتفاقيـــة القضـــاء علـــى جميـــع أشـــكال التّمييـــز ضـــد المـــرأة 
)ســـيداو( وأهداف التّنمية المســـتدامة، مع التّركيز على التّزامات 
الـــدّول الأطـــراف فيما يتعلقّ بتغييـــر القوالب النّمطيـــة، ومكافحة 
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البُنى المعرفيّة والمواقف والممارسات المؤسّساتيّة المتعلقّة بإجازة الأبوّة ودور الرجّال في رعاية الأطفال في الشّرق الأوسط وشمال إفريقيا

المعايير التّمييزية، وتطوير أدوار الجنســـين. تُشـــكلّ تقارير التّقدّم 
المحـــرز علـــى صعيـــد متطلبـــات اتفاقية ســـيداو وأهـــداف التّنمية 
المســـتدامة فرصـــة لتســـليط الضّـــوء علـــى أهمّيّـــة هـــذه القضايـــا 
وإبرازهـــا، وللاســـتفادة مـــن هذه الفرصة، ينبغـــي الرجّوع لمنظّمات 
مثـــل هيئـــة الأمـــم المتحـــدة للمـــرأة، والإســـكوا، ومنظّمـــة العمـــل 
الدّوليـــة، والتّشـــاور معهـــا للاســـتفادة ممـــا تزخر به مـــن خبرة على 

هـــذا الصّعيد.

وســـائل 19.  ومؤثـّــرات  ومؤثـّــري  والإعلامييـــن  الإعلاميّـــات  تشـــجيع 
التّواصـــل الاجتماعي على المســـاهمة في إنجـــاح حملات المناصرة 
والضّغـــط المســـتقبليّة ورفدهـــم بالـــاّزم لتحقيق ذلـــك. وبالأخص 
لرفـــع قدراتهـــم  بحاجـــة  أنهّـــم  إذ  الشّـــباب،  والمؤثـّــرات  يـــن  المؤثر
النّـــوع  قضايـــا  وتحليـــل  الجنســـين،  بيـــن  المســـاواة  مجـــالات  في 
الاجتماعـــي، والأعمـــال الرّعائيّـــة، والصّحافة والمضاميـــن المراعية 

لقضايـــا النّـــوع الاجتماعـــي.

الضّغـــط علـــى القطـــاع الخاص، خاصّـــة الهيئات التّـــي تُمثّله مثل 20. 
يـّــة، وروابـــط رجـــال وســـيدات الأعمـــال، وغيـــر ذلـــك  الغـــرف التّجار
لمواصلـــة تبنـــي إجـــازة الأبـــوّة وســـاعات العمـــل المرنـــة لـــكل مـــن 

والنّســـاء. الرجّال 

إشـــراك الشّـــركات الصّغيـــرة والكبيـــرة التّي تقودها نســـاء والقادة 21. 
الدّاعمـــون للشـــركات الخاصّة ممن يظهرون مســـتويات أعلى من 
الدّعـــم لإجـــازة الأبـــوّة وســـاعات العمـــل المرنـــة، ينبغـــي لأي حملـــة 
تُقـــام لهـــذا الغـــرض أن تضـــع قيـــادات هـــذه الشّـــركات والمنشـــآت 

الخاصّـــة في طليعـــة جهـــود الضّغـــط والمناصرة مســـتقبلًًا.

السّياسات العامّة والبرامج الحكوميّة

إدراج مســـألة إجـــازة الأبـــوّة ودور الرجّـــال في رعايـــة الأطفـــال علـــى 22. 
الأجنـــدة الوطنيّـــة مـــن خـــال مبـــادرات الضّغـــط والتوعيـــة، بحيـــث 
تصبـــح بنـــدًا ضمن مباحثات صياغة الاســـتراتيجيّات والسّياســـات 

العامّـــة، فضـــاً عـــن التّخطيـــط والبرمجة.

تصميـــم 23.  لضمـــان  الصّلـــة  ذات  الفاعلـــة  الجهـــات  مـــع  العمـــل 
السّياســـات الاقتصاديـّــة والتعليميـــة الحكوميّـــة بهـــدف إحداث في 
الوعـــي الفـــردي وضمـــان أن الحقـــوق والاســـتحقاقات تنشـــأ مـــن 
العمـــل الرسّـــمي مدفـــوع الأجـــر كمـــا مـــن الأعمـــال الرّعائيّـــة غيـــر 

مدفوعـــة الأجـــر.

العمل على ســـن حزم شـــاملة من السّياســـات والقوانين لتعزيز 24. 
والشّـــبان،  الشّـــابات  ســـيّما  لا  والرجّـــال،  للنســـاء  العمـــل  فـــرص 
وضمـــان ظـــروف العمـــل اللّّائـــق، وإنشـــاء مرافـــق رعايـــة للأطفـــال 
والفئـــات المرعيّـــة الأخرى، بما يتيح للرجال والنّســـاء الموازنة بين 

عملهـــم والتزاماتهـــم الأســـريةّ.

تطويـــر قـــدرات دور الحضانـــة مـــن خـــال تنميـــة قدراتهـــا الماليّـــة 25. 
والبشـــريةّ؛ الأمـــر الـّــذي يتطلـــب تضافـــر جهـــود القطاعيـــن العـــام 
والخاص والمســـؤولات والمســـؤولين المنتخبين لإنجازه، بالإضافة 
لاعتمـــاد سياســـات وبرامـــج تحـــث الرجّال والنّســـاء علـــى الانخراط 

في هـــذا الجهـــد بمســـؤولية.

يـــب 26.  التّأهيـــل والتدر برامـــج  الرجّـــال علـــى الانخـــراط في  تشـــجيع 
أمامهـــم  المجـــال  وفتـــح  وتفعيلهـــا  الحضانـــة  دور  لإدارة  المهنـــي 
للعمـــل بأجـــر في هذا القطاع، بما يســـاهم في تغيير الأدوار النّمطية 

للرعاية.

العمـــل علـــى المـــدى القصيـــر لضمـــان إنفـــاذ إجـــازة الأبـــوّة وفقًـــا 27. 
اللوّائـــح  تطويـــر  في  المبحوثـــة  البلـــدان  مســـاعدة  عبـــر  للقانـــون 

اللّّازمـــة. والرقّابيّـــة  التّنفيذيـــة  والإجـــراءات 

العمـــل علـــى المدى المتوســـط علـــى إقرار مجموعات تشـــريعيّة 28. 
بشـــأن إجازة الأبوّة وســـاعات العمل المرنة، من خلال المفاوضات، 
المـــرأة  حقـــوق  منظّمـــات  تبذلهـــا  التّـــي  والمناصـــرة  والضّغـــط، 
والمجموعـــات والحلفـــاء الذّيـــن لديهـــم العقليّـــة ذاتهـــا حيـــال هذه 

لقضية. ا

العمـــل علـــى المـــدى الطّويل علـــى تطوير قانـــون إجـــازة الوالديةّ؛ 29. 
لكـــي ينجـــح ذلـــك، يجـــب أن تجمـــع الجهـــود بيـــن جهـــود الإصـــاح 
القانـــوني والحمـــات المُحاكـــة بعناية على النحـــو المنصوص عليه 

فيما ســـبق مـــن هـــذا البحث.

فهـــم 30.  الرّعايـــة  ومقدمـــي  لمقدّمـــات  الصّحـــي  التّأميـــن  توفيـــر 
الوطنيـــة  التّنميـــة  في  ويســـاهمون  بـــه  معتـــرف  بعمـــل  يقومـــون 

البشـــرية. للقـــدرات 

يـــع 31.  يـــز التّوز إشـــراك القطـــاع الخـــاص وتحفيـــزه للإســـهام في تعز
الأكثـــر إنصافًـــا لأعبـــاء أعمـــال الرّعائيّـــة، فضـــاً عـــن المســـاهمة في 
الصّناديـــق الوطنيـــة التّـــي تدعـــم رعايـــة الآبـــاء والأمهـــات للأطفـــال.

البحوث والبيانات

دعم إجراء مسوح استخدام الوقت بانتظام، والمسوحات التّي 32. 
تعنى بتقدير تكلفة مساهمة الرجّال والنّساء في أعمال الرّعاية 

عمومًا، ورعاية الأطفال على وجه الخصوص.

تعميـــق فهـــم أدوار الجنســـين والعلاقـــات والحقـــوق في الأســـرة 33. 
عبـــر دراســـة ديناميّة وتطـــوّر أدوار الرجّال والنّســـاء ضمن منظومة 
الأســـرة، أيضًا يجب على هيئات الإحصاء تقديم أدوات ومؤشّـــرات 
أخـــرى لرصـــد طبيعـــة أعمـــال الرّعايـــة في الأســـر علـــى نحو أشـــمل 

وأدق.
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تســـليط الضّـــوء علـــى تنـــوع الأدوار وتمثيـــات النّـــوع الاجتماعـــي 34. 
مطلقّـــات  تعيلهـــا  التّـــي  )كالأســـر  التّقليديـّــة  غيـــر  الأســـر  داخـــل 
والأمهـــات  أرامـــل،  أو  منفصليـــن،  أو  منفصـــات  أو  مطلقّيـــن،  أو 

العـــزاب(. والآبـــاء  العزبـــاوات 

إدمـــاج الرجّـــال والفتيـــان علـــى نحـــوٍ أفضـــل في نطـــاق دراســـات 35. 
كهم في تغييـــر مفاهيـــم أعمال  ومســـوح الأعمـــال الرّعائيّـــة، وإشـــرا
الرّعايـــة في المجتمعـــات، علـــى أن يتـــم ذلـــك مـــن منظـــور يراعـــي 
التّحليـــل  المـــرأة مركـــز  النّـــوع الاجتماعـــي، بحيـــث تكـــون  قضايـــا 

ومحـــوره.

يـــز حضـــور قضيـــة الرّعايـــة عمومًـــا، ورعاية الأطفـــال خصوصًا، 36.  تعز
في البحـــوث، والتحليـــات، وتقييـــم السّياســـات التّـــي تركـــز علـــى 

الاقتصـــاد والنّـــوع الاجتماعـــي.

في 37.  السّياســـيّة  والاضطرابـــات  والاحتـــال،  الصّـــراع،  دور  دراســـة 
تشـــكيل أدوار الجنســـين والسّياســـات المتعلقّـــة برعايـــة الأطفال. 
بالإضافـــة إلى ذلـــك، ينبغـــي للدّراســـات والمؤشّـــرات الوقوف على 
يـــن، واللّّاجئات واللّّاجئيـــن، ودور الطّبقة  دور المهاجـــرات والمهاجر

الاجتماعيّـــة في تشـــكيل أدوار الجنســـين المتعلقّـــة بالأطفـــال.

إنتـــاج بحـــوث، وبيانـــات، وأدبيـــات عـــن القيمـــة السّـــوقية للأعمال 38. 
المنخفضـــة،  المنخفـــض  ذات  أو  الأجـــر  مدفوعـــة  غيـــر  الرّعائيّـــة 
لا ســـيّما رعايـــة الأطفـــال، إذ ســـتقدّم هـــذه البيانـــات دلائـــل أوضـــح 
بشـــأن مســـاهمة رعايـــة الأطفـــال في المدّخـــرات الماليّـــة للقطـــاع 

الخـــاص والحكومّـــة.

إعــداد حــالات دراســيّة تســتنطق نمــوذج الأبــوّة الإيجابيــة وآثــاره علــى 
والمجتمــع. الأفــراد، والأســر، 

اعتبارات إضافية لكل دولة على حدة
يقــدم هــذا القســم جُملــة مــن الاعتبــارات الإضافيّــة التّــي ينبغــي أخذهــا 
في الحســبان في التّخطيــط للأعمــال المســتقبلية في البلــدان المشــمولة 
بالبحــث. كمــا يُضــيء هــذا القســم علــى مداخــل لتعزيــز دور الرجّــال في 
رعايــة الأطفــال في كل بلــد بنــاءً علــى تحليــل المرحلــة الراّهنــة من الحوار 
الوطنــي واســتعداد الجهــات والأطــراف الفاعلــة الرئّيســة والمواطنيــن 
والمواطنــات لتبنــي مثــل هــذه المفاهيــم. البيانــات الــواردة أدنــاه موثقّــة 

في الفصــول التّاليــة الخاصــة بــكل بلــد علــى حــدة، حســب الحاجــة.

المغرب: اعتمد المغرب مؤخرًا قانون إجازة الأبوّة الأوسع نطاقًا على 
مســتوى المنطقــة، حيــث منــح إجــازة أبــوّة تصــل لـــ 15 يومًــا في القطــاع 
وممثــات  وممثلــي  المغربيــة  الحكومــة  مــن  كل  ووقــع  العمومــي. 
النقابــات العماليّــة والقطــاع الخــاص الاتفــاق، والتّــي كانــت الأســاس 
للسياســة الجديــدة نتيجــة عمليــة مكثّفــة مــن الحــوار الثّــاثي. مــع ذلــك، 

لــم يكــن الحــوار جــزءًا مــن نقــاش وطنــي عــام، بــل كان يقتصــر علــى 
الجهــات والأطــراف الفاعلــة والقيــادات الممثّلــة لقطاعــات مختلفــة، 
وذلــك مــن خــال آليــات الحــوار الاجتماعــي الرسّــمي. بــدأ تنفيــذ الاتفــاق 
في الأوّل من أيلول / سبتمبر 2022. جدير بالذّكر أنّ الاتفاقية تسري 
فقــط علــى كــوادر القطــاع العــام، أي لا ينطبــق علــى القطاعــات الأخــرى 
بمــا في ذلــك المجتمــع المــدني والقطــاع الخــاص والعمــل غيــر الرسّــمي. 

تبقــى هــذه فرصــةً يُمكــن توظيفهــا كنقطــة انطــاق للقيــام بالتّــالي:

تطبيــق 1.  لضمــان  داخليّــة  وقوانيــن  ولوائــح،  عمــل،  خطــة  إعــداد 
القانــون حســب الأصــول طبقًــا لاتفــاق عــام 2022 بخصــوص إجــازة 

الأبــوّة في القطــاع العــام.

ضمــان نجــاح تنفيــذ القانــون في تغييــر المواقــف العامّــة مــن خــال 2. 
نظرهــم  بوجهــات  للنهــوض  الحكومييــن  الموظفيــن  اســتهداف 

الإيجابيــة حيــال الأبــوّة والأمومــة الإيجابيــة الفعّالــة.

الاســتفادة مــن الزخّــم الّــذي تمخّــض عــن إقــرار إجــازة الأبــوّة لكــوادر 3. 
القطــاع العــام في الضّغــط علــى القطــاع الخــاص والمجتمــع المــدني 

ليحــذوا حــذوه.

العمــل علــى إحــداث تغييــر ثقــافي واســع النّطــاق وتطويــر بيئة تُمكنّ 4. 
النّســاء والرجّال من القيام بأدوارهم الوالديةّ بطريقة تشــاركيّة.

المــرأة  بشــأن حقــوق  المعنيــة  الأطــراف  بيــن  الحــوار  يشــهد  تونــس: 
تراجعًــا في تونــس، فإثــر عقــود مــن ترسّــخ القوانيــن المتســاوية نســبيًا 
المكتســبات  هــذه  باتــت  الكثيــرة،  السّياســيّة  والتّحــوّلات  والتّغيــرات 
في مهــب تهديــد انعــدام الاســتقرار والأمــن، وتدهــور الأداء السّياســي 
والاقتصــادي، ومــا يصاحــب ذلــك مــن تراجــع في المجــالات الاجتماعيّــة. 
إجــازة  الراّهنــة  التّشــريعات  فتمنــح  الأبــوّة،  إجــازة  صعيــد  علــى  أمــا 
الخــاص،  القطــاع  في  والعامليــن  للعامــات  واحــد  يــوم  بيــن  تتــراوح 
أيــام لقــوى  العــام، وســتة  القطــاع  ويوميــن للعامــات والعامليــن في 
الأمــن الدّاخلــي. ولا يــزال النقــاش بشــأن الإجــازة الوالديّــة ودور الرجّــال 
في رعايــة الأطفــال لا يُقــارب المســألة علــى أنهّــا أولويـّـة، مقارنــةً بالقضايا 

الأخــرى الأكثــر أهمّيّــة وفقًــا لممثّلــي وممثــات الجهــات المبحوثــة.

التّدهــور  وقــف  في  إلحاحًــا  الأكثــر  الهــدف  يتمثــل  الحــالي،  الوقــت  في 
المُحيــق واســتعادة مــا تــم تحقيقــه خــال العقــود الماضيــة فيما يتعلق 
بحقــوق المــرأة ودور الرجّــل في تحقيــق المســاواة بيــن الجنســين مــن 

خــال:

بــدء حــوار اجتماعــي واســع بشــأن العلاقــة بيــن القوانيــن والتّغييــر 1. 
السّــائدة  الثّقافــة  تغييــر  آليــات  تفعيــل  مــن  والتّأكــد  الثّقــافي، 

القوانيــن. تطبيــق  لضمــان  الاجتماعيــة  والأعــراف 
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بــدء حــوار بيــن الأطــراف بشــأن تفــاوت إجــازة الأبــوّة بهــدف إيجــاد 2. 
أرض مشــتركة لتطويــر إطــار قانــوني موحــد.

منظّمــات 3.  ســيّما  لا  الحقوقيّــة،  والمنظّمــات  النّقابــات  دور  يــز  تعز
والدّعــوة  المُحــرزة ســابقًا  المنجــزات  عــن  للدفــاع  المــرأة،  حقــوق 

المضمــار. هــذا  الإيجــابي في  التّغييــر  لمواصلــة 

لبنــان: لا ينــص القانــون اللبّنــاني علــى إجــازة أبــوّة، ســواء في القطــاع 
الحكومــي أو غيــر الحكومــي. الاســتثناء الوحيــد هــو القطــاع العســكري، 
حيــث يُمنــح الآبــاء إجــازة أبــوّة قدرهــا أربعــة أيـّـام. علــى الرّغــم مــن وجــود 
ــوّة، إلا أنهــا لــم تحــظ باهتمــامٍ كافٍ  مشــاريع قوانيــن لتمديــد إجــازة الأب
الفاعلــة. حيــث وضعــت الحكومــة مشــروع  السّياســيّة  مــن الجهــات 
أيـّـام، كمــا  أبــوّة لمــدة ثلاثــة  الرجّــال إجــازة  قانــون لعــام 2017 يمنــح 
المــرأة قانونـًـا مقترحًــا يمنــح الآبــاء  الهيئــة الوطنيــة لشــؤون  صاغــت 
لــم يحــظ أي مــن  أيــام. كمــا ســبقت الإشــارة،  أبــوّة قدرهــا 10  إجــازة 
هذيــن المقترحيــن باهتمــام البرلمــان. في ضــوء مــا ســبق، يُقتــرح التّــالي:

   رفــع الوعــي والبــدء بنقــاش مفتــوح بيــن الأطــراف المشــاركة في 1. 
الحــوار الاجتماعــي حيــال أهمّيّــة الإجــازة الوالديـّـة والمســاواة بيــن 

الجنســين في أدوار الرّعايــة.

تدعيــم منظّمــات حقــوق المــرأة والحقــوق المدنيــة، والعمــل علــى 2. 
مــع  والعمــل  المناصــرة  علــى  قدراتهــا  يــز  وتعز مطالبهــا،  توحيــد 
الجهــات المعنيــة، والسّــعي للضغــط علــى السّــلطة التّشــريعيّة 
لمناقشــة الاقتــراح المقــدم مــن الهيئــة الوطنيــة لشــؤون المــرأة.

الأردن: علــى الرّغــم مــن أهمّيّــة وقــدرة بعــض المبــادرات والمؤسّســات 
الحــوار في الأردن يقتصــر علــى عــدد محــدود مــن  يــزال  المدنيّــة، مــا 
الحاليــة  التّشــريعات  تنــصّ  المهتمــة.  والمنظّمــات  الفاعلــة  الجهــات 
علــى إجــازة أبــوّة قدرهــا ثلاثــة أيـّـام في القطــاع العــام أو الخــاص. في ضــوء 

مــا ســبق، يُقتــرح التّــالي:

البحــث والنّهــوض بالوعــي بــالأدوار الرّعائيّــة المختلفــة التّــي تقــوم 1. 
بهــا النّســاء والرجّــال، مــن أجــل مواجهــة نزعــة التّقليــل مــن حجــم 

ــة في أوســاط الجهــات الفاعلــة. ــة القضيّ وأهمّيّ

المــرأة، 2.  حقــوق  منظّمــات  ســيّما  لا  الحقوقيّــة،  المنظّمــات  يــز  تعز
والقياديـّـة  الفاعلــة  والأطــراف  الجهــات  وعــي  رفــع  علــى  للعمــل 
مــن جهــة، وفئــات مثــل الشّــباب، والمؤسّســات التّمثيليــة مثــل 
كثــر  النّقابــات العمّاليّــة مــن جهــة أخــرى، والدّفــع باتجــاه قانــون أ

الوالديـّـة. للإجــازة  الأســر  لاحتياجــات  مراعــاة 

وزارة  جهــود  خــال  مــن  الفلســطينيّة،  الحكومــة  بــادرت  فلســطين: 
شــؤون المــرأة، بإصــدار قــرار ينــص علــى إجــازة أبــوّة قدرهــا ثلاثــة أيـّـام 
ـر  لموظفــي القطــاع العــام، علمًــا أنّ الخطــوة جــاءت دون إشــراك مؤثّـِ
لمؤسّســات المــرأة والمجتمــع المــدني. لا يــزال قــرار الحكومــة متــروكاً 
دون لوائــح تنفيذيـّـة مفصّلــة، وبالتّــالي غيــر جاهــز حاليًــا للإنفــاذ. مــن 
جهــة أخــرى، تتواصــل المباحثــات بيــن أطــراف الحــوار الاجتماعــي بشــأن 
تعديــل قانــون العمــل وقانــون الضّمــان الاجتماعــي. في ضــوء مــا ســبق، 

ــالي: يُقتــرح التّ

ضمــان تحويــل مشــروع قــرار إجــازة الأبــوّة إلى قانــون ملــزم، ورفــده 1. 
باللوّائــح التّنفيذيــة اللّّازمــة لضمــان تطبيقــه بفعاليّــة وإنصــاف.

الاســتثمار في الحــوار الاجتماعــي بشــأن قوانيــن الضّمــان الاجتماعــي 2. 
والعمــل، ســعيًا لإيجــاد صيغــة مقبولــة لجميــع الأطــراف لتحقيــق 
المســاواة في مجــال رعايــة الأطفــال وإقــرار إجــازة الأبــوّة في جميــع 

القطاعــات العامّــة والخاصّــة.

توحيــد مواقــف ومطالــب المنظّمــات الحقوقيّــة ومنظّمــات حقــوق 3. 
المــرأة الحكوميّــة والأهليّــة، بالــذّات فيمــا يتعلــق بموضــوع إجــازة 

الأبــوّة.
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